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 THE MICHAEL SARNEFORS COLLECTION OF INDIAN COINS 
 (part II) 
 
 Ancient India 
1036 Avanti, Anonymous (c.6th Century BC), Silver (?) Double-Karshapana, ‘pulley’ issue, 6.85g (M 4081).  

Green patina, good very fine and rare. £300-400 
 
1037 Kuninda, Amoghabhuti (2nd Century BC), Drachm, deer and goddess standing, hill symbol 

below deer, rev stupa with symbols around, 2.24g (M 4440-4441).  Extremely fine. £80-100 
 
 Post-Gupta 
1038 Chalukyas of Kalyani, Jayasimha  II Jagadekamalla (1015-1043), punchmarked Gold Stater, 

uniface, obv nine punchmarks: lion five times, Sri twice and Jaya twice, 3.87g (M 634).  Extremely 
fine, scarce. £300-400 

 
1039 Kadambas of Hangal, Anonymous (c.1075-1190), Stater, Hanuman seated facing, rev ornamental 

scroll, 4.22g (M 665-666).  About extremely fine, scarce. £350-400 
 
1040 Western Gangas, Anonymous (c.1080-1138), Fanam, elephant right, rev ornamental scroll, 0.38g 

(M 703).  Extremely fine, scarce. £40-60 
 
1041 Yadavas of Devagiri, Ramachandra (1270-1311), punchmarked Gold Stater, uniface, obv six 

punchmarks, lotus flower in centre, Sri Rama, Sri twice, conch shell, and Devavnagri character 
around, 3.80g (M 644 var).  Some light scratches, otherwise extremely fine, rare. £250-300 

 
1042 Eastern Chalukyas, Punchmarked Gold Stater (10th-11th Century), broad thin flan, uniface, obv 

eight punchmarks, boar in centre, Devavnagri characters around (M 676 var).  Minor marks, 
good very fine and very rare. £1000-1200 

 
 Sultanates 
1043 Sultans of Dehli, Islam Shah (AH 952-960; 1545-1552 AD), Rupee, Satgaon, AH 952, 11.46g 

(G&G D967).  Extremely fine. £40-60 
 
1044 Sultans of Kashmir, Nadir Shah, second reign (AH 947-953; 1540-1546 AD), Sasnu, Kashmir, 

date unclear, 6.26g (G&G K100).  Extremely fine, rare. £50-70 
 
1045 Sultans of Kashmir, Haidar Dughlat (AH 953-957; 1546-1550 AD), Sasnu, Kashmir, AH 953, in 

the name of the Mughal emperor Humayun (G&G K104); Muhammad Ghazi Shah (AH 962-970; 
1555-1562 AD), Sasnu, Kashmir, AH 960 (G&G K151).  First good very fine, the second about 
extremely fine, both scarce. (2) £80-100 

 
1046 Sultans of Kashmir, Mahmud Shah (AH 962; 1555 AD), Sasnu, Kashmir, AH 962, 6.19g (G&G 

K116). Extremely fine, very rare. £80-100 
 
1047 Sultans of Malwa, Ghiyath Shah (AH 873-906; 1469-1500 AD), Gold Tanka, no mintname, AH 

881, 11.04g (G&G M66).  File-mark on one edge, otherwise extremely fine. £300-400 
 
1048 ‘Adil Shahs of Bijapur, Anonymous, Pagoda, obv no Persian letter, 3.37g (G&G BJ49).  About 

extremely fine. £80-100 
 
 
 Mughal Empire 
1049 Akbar (AH 963-1014; 1556-1605 AD), Mohur, Dar al-Sultanat Ahmadabad, AH 987, 10.96g (KM 

108.2).  Extremely fine. £300-400 
 
1050 Akbar, Rupee, Ahmadabad, AH 981, 11.45g (KM -).  Test-mark in centre of reverse, good very fine 

and rare. £100-120 
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1051 Akbar, Rupee, Akbarnagar, Ilahi 50, Tir, 11.40g (Lucknow 274; KM 93.4).  About extremely fine, 
rare. £140-180 

 
1052 Akbar, Rupee, Bandhu, AH (9)68, 11.39g (KM -).  About extremely fine, very rare. £140-180 
 
1053 Akbar, Rupee, Dar al-Sultanat Fathpur, AH 986, 11.42g (BMC 124; IMC 192; KM 82.2).  Good 

extremely fine, rare thus. £80-100 
 
1054 Akbar, ½-Rupee, Lahore, Ilahi 48, Mihr, 5.65g (Lucknow 681; Whitehead 465; KM 67.1).  Very 

fine, rare. £140-180 
 
1055 Jahangir (AH 1014-1037; 1605-1627 AD), Heavy Rupee, Ahmadabad, AH 1016, year 2, 13.66g 

(BMC 417; Whitehead 928; KM 152.2).  About extremely fine, scarce. £100-120 
 
1056 Jahangir, Rupee, Ahmadabad, AH 1027, year 13, 11.40g (BMC 475 var; IMC 621 var; KM 149.4 

var).  Good very fine, rare. £80-100 
 
1057 Jahangir, Rupees (2), Lahore, year 6, (D)i, year 8, Di (KM 145.11).  Extremely fine. (2) £120-140 
 
1058 Jahangir, Rupee, Surat, AH 1035, year 21, with the name of the Empress Nur Jahan, 11.42g 

(BMC 520; Lucknow 1754; KM 168.6).  Good very fine, scarce. £80-100 
 
1059 Shah Jahan (AH 1037-1068; 1628-1658 AD), Mohur, Akbarabad, AH 1047, year 11, 10.86g (BMC 

547; KM 258.1).  Good very fine, full flan. £400-500 
 
1060 Shah Jahan, Mohur, Surat, year 2, Azar, 10.96g (KM 255.6 var).  Good extremely fine. £300-400 
 
1061 Shah Jahan, Rupee, Jahangirnagar, year 15, 11.39g (KM 235.11).  Test-mark in centre of obverse, 

good very fine and scarce. £80-100 
 
1062 Shah Jahan, Rupee, Tatta, AH 1052, year 15, Khurdad, 11.47g (KM 224.18).  Extremely fine. £40-60 
 
1063 Aurangzeb (AH 1068-1118; 1658-1707 AD), Mohur, Ahmadnagar, AH (108)2, year 14, 10.99g 

(KM 315.2).  Good extremely fine, scarce. £400-500 
 
1064 Aurangzeb, Mohur, Dar al-Zafar Bijapur, AH 1113, year 46, 10.92g (KM 315.15 var).  Extremely 

fine. £200-250 
 
1065 Aurangzeb, Mohur, Golkonda, AH 1086 (frozen date), year 22, 11.00g (KM 315.18).  Extremely 

fine. £250-300 
 
1066 Aurangzeb, Mohur, Dar al-Aman Multan, year 3, 10.98g (KM 315.35).  Extremely fine, scarce.

 £200-250 
 
1067 Aurangzeb, Rupee, A’zamnagar, year 16?, 11.51g (KM 300.15).  Extremely fine, rare. £60-80 
 
1068 Aurangzeb, Rupee, Dar al-Jihad Haidarabad, AH 1116, year 48, 11.50g (KM 300.31).  Good very 

fine, scarce. £80-100 
 
1069 Aurangzeb, Rupee, Toragal, AH 1118?, year 50, 11.43g (Lucknow 2840-2841; KM 300.88).  Test-

mark on edge, extremely fine and scarce. £80-100 
 
1070 Aurangzeb, ½-Rupee, Kanbayat, AH 1100, year 3x, 5.81g (KM 294.4).  Extremely fine, rare. £60-80 
 
1071 A’zam Shah (AH 1118-1119; 1707 AD), Rupee, Khujista Bunyad, AH 1119, year 1, 11.47g (CMN 

6-7; KM 332.4).  Good extremely fine, very rare. £500-700 
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1072 Kam Bakhsh (AH 1119-1120; 1707-1708 AD), Rupee, Dar al-Zafar Bijapur, year 1, 11.47g 
(Whitehead 1994; CMN 10-11; KM 336.2).  Extremely fine, very rare. £500-700 

 
1073 Kam Bakhsh, Rupee, Toragal, AH 1119, year 1, 11.41g (CMN 18-19; KM 336.7).  Test-mark on 

edge, good very fine and extremely rare. £600-800 
 
1074 Shah ‘Alam Bahadur (AH 1119-1124; 1707-1712 AD), Rupee, Parenda, AH 1120, year 2, 11.38g 

(KM 348.31).  Good very fine, rare. £80-100 
 
1075 Jahandar Shah (AH 1124-1125; 1712-1713 AD), Rupee, Ahmadabad, AH 1124, year 1, 11.53g 

(KM -).  About extremely fine, rare. £120-140 
 
1076 Jahandar Shah, Rupee, Gwalior, AH 1124, year 1, 11.39g (CMN 272; KM 364.10).  Extremely fine, 

scarce. £100-120 
 
1077 Farrukhsiyar (AH 1124-1131; 1713-1719 AD), ½-Rupee, Junagarh, date off flan, 5.81g (KM 

375.12).  Extremely fine, rare. £140-180 
 
1078 Rafi’ al-Darjat (AH 1131; 1719 AD), Rupee, Itawa, AH 1131, year 1, 11.25g (IMC 1818-1819; 

Whitehead 2277; KM 405.8).  Lightly cleaned, extremely fine and scarce. £80-100 
 
1079 Muhammad Shah (AH 1131-1161; 1719-1748 AD), Mohur, Dar al-Khilafat Shahjahanabad, AH 1153, 

year 22, 10.84g (KM 439.4).  Small test-mark on edge, otherwise about extremely fine, broad flan. £200-250 
 
1080 Muhammad Shah, Rupee, Aurangnagar, date off flan, 11.53g (KM 436.9).  Extremely fine, rare.

 £120-140 
 
1081 Muhammad Shah, Rupee, Akhtarnagar Awadh, AH 1158, year 27, 11.35g (Whitehead 2392; KM 

437.2).  Good very fine, scarce. £100-120 
 
1082 Muhammad Shah, Rupee, Machlipatan, AH 1139, year 9, 11.54g (KM 436.42).  Extremely fine and 

toned, rare. £80-100 
 
1083 Ahmad Shah Bahadur (AH 1161-1167; 1748-1754 AD), Rupee, Narwar, AH 1164, year 4, 11.35g 

(KM 446.39).  Extremely fine, rare. £140-180 
 
1084 ‘Alamgir II (AH 1167-1173; 1754-1759 AD), Rupee, Gwalior, AH 1168, year 1, 11.31g (KM 460.28 

var).  About extremely fine, rare. £80-100 
 
1085 Shah ‘Alam II (AH 1174-1221; 1759-1806 AD), Mohur, Dar al-Khilafat Shahjahanabad, AH 1208, 

year 35, 10.75g (KM 720).  Good very fine, scarce. £300-400 
 
1086 Shah ‘Alam II, Rupee, Elichpur, year 9 (retrograde), 11.48g (KM -).  About extremely fine, rare. £80-100 
 
1087 Shah ‘Alam II, Rupees (3), Hathras, year 30 (KM 640), Muzaffargarh, AH 1200, year 28 (KM 

668), Dar al-Sarur Saharanpur, AH 1205, year 32 (KM 675); Marathas, Rupee, Muhiabad 
Pune, in the name of Shah ‘Ali Gauhar, year 30? (MW p.87, T3; KM 216).  Extremely fine or 
better, all scarce. (4) £80-100 

 
1088 Muhammad Akbar II (AH 1221-1253; 1806-1837 AD), Mohur, Dar al-Khilafat Shahjahanabad, 

year 7, 10.73g (KM 781).  About extremely fine, rare. £600-800 
 
 
 Independent Kingdoms 
1089 Kutch, Bharmalji I (1586-1632 AD), ½-Tanka, AH 995, in the name of the Gujarat sultan 

Mahmud III, 5.63g.  Good extremely fine, very rare. £300-400 
 
1090 Marathas, Rupee, in the name of Shah ‘Alam II, with pseudo-mintname Dar al-Khilafat 

Shahjahanabad, AH ‘121’, year 42, 10.96g (MW p.191, T13).  About extremely fine, rare. £80-100 
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1091 Mysore, Tipu Sultan (1782-1799 AD), Mohur, Patan, AH 1197, year 1, 11.00g (KM B129 var).  
Light traces of mounting on edge, extremely fine and extremely rare. £3500-4000 

 
1092 Mysore, Tipu Sultan, 2-Pagodas, Patan, AM 1217 (retrograde date), year 7, 6.87g (KM A129).  

Extremely fine, very rare. £2000-2500 
 
1093 Mysore, Tipu Sultan, Pagoda, Dharwar, AM 1216 (retrograde date), year 6, 3.44g (KM 99).  

Extremely fine and very rare. £250-300 
 
1094 Mysore, Tipu Sultan, Pagoda, Khurshed-Savad (Dharwar), AM 1218 (retrograde date), year 8, 

3.44g (KM 99a).  Extremely fine, rare. £140-180 
 
1095 Mysore, Tipu Sultan, Pagoda, Patan, AM 1219 (retrograde date), year 9 (KM 129a); Fanam, 

Patan, AM 1219 (retrograde date) (KM 128.1).  Extremely fine. (2) £100-120 
 
1096 Mysore, Tipu Sultan, Pagoda, Patan, AM 1220, year 10 (retrograde date), 3.43g (KM 129a).  

Extremely fine. £80-100 
 
1097 Mysore, Tipu Sultan, Pagoda, Patan, AM 1221, year 11, 3.44g (KM 129a).  Extremely fine. £80-100 
 
1098 Mysore, Tipu Sultan, Double-Rupee, Patan, AH 1199, year 3, rosettes in fields, 22.85g (KM 127).  

Extremely fine, scarce. £800-1000 

 
1099 Mysore, Tipu Sultan, Double-Rupee, Patan, AM 1216 (retrograde date), year 6, plain fields, 22.81g 

(KM 127a).  Light tooling in lower reverse field, otherwise about extremely fine, scarce. £500-700 
 
1100 Mysore, Tipu Sultan, Rupee, Patan, AH 1200, year 4, 11.38g (KM 126).  About extremely fine and 

scarce. £150-180 
 
1101 Mysore, Tipu Sultan, Rupee, Patan, AM 1215, year 5, 11.34g (KM 126).  Good very fine, the 

date very rare. £400-500 
 
1102 Mysore, Tipu Sultan, Rupees (2), Patan, AM 1216 (retrograde date), year 6, one with plain 

obverse fields, the other with rosettes in obverse fields (KM 126).  Extremely fine and about 
extremely fine. (2) £140-180 

 
1103 Mysore, Tipu Sultan, Rupees (2), Patan, AM 1217 (retrograde date), one with year 7, the other 

without regnal year (KM 126).  About extremely fine. (2) £120-150 
 
1104 Mysore, Tipu Sultan, Rupee, Patan, AM 1218 (retrograde date), year 8, 11.26g (KM 126).  Extremely 

fine. £60-80 
 
1105 Mysore, Tipu Sultan, Rupee, Patan, AM 1219 (retrograde date), year 9, edge grained left, 11.41g 

(KM 126).  Extremely fine, rare. £150-180 
 
1106 Mysore, Tipu Sultan, Rupee, Patan, AM 1220, year 10 (retrograde), 11.32g (KM 126).  Extremely fine.£100-120 
 
1107 Mysore, Tipu Sultan, -Rupee, Patan, year 7, 0.68g (KM B125).  Good very fine, very rare. £140-180 
 
1108 Mysore, Tipu Sultan, -Rupee, mint and date unclear, 0.33g (KM -).  Good very fine and 

extremely rare, believed unpublished. £200-250 
 
1109 Rohilkhand, Mohur, in the name of Shah ‘Alam II, Najibabad, AH (11)85, year 13, 10.84g (KM 

100).  Mint state. £200-250 
 
 Sikh Empire 
1110 Khalsa Military Government, Rupee, Amritsar, VS 1838, 11.19g (Herrli 01.04.04; KM A20.1a).  

Some light scratches on reverse, good very fine and rare. £60-80 
 
1111 Ranjit Singh (VS 1856-1896; 1799-1839 AD), ½-Rupee, Amritsar, VS (18)90, 4.88g (Herrli 01.10.05; 

KM 19.2).  Good very fine, rare. £150-180 
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1112 Ranjit Singh, ¼-Rupee, Amritsar, VS (18)85, 2.75g (Herrli 01.10.06; KM 18.2).  About extremely 
fine, rare. £150-180 

 
1113 Anonymous, Gold Rupee, VS 1905, struck by Diwan Mulraj during the siege of Multan (September 

1848 – January 1849), 0.68g (Herrli 11.09.04; KM 87).  Extremely fine, scarce. £140-180 
 
 
 Princely States 
1114 Ghazi al-din Haidar, as King (AH 1234-1243; 1819-1827 AD), Ashrafi, Dar al-Sultanat Lakhnau 

Suba Awadh, AH 1236, year 2, 10.70g (KM 170.2).  About extremely fine. £300-400 
 
1115 Awadh Wajid ‘Ali Shah (AH 1263-1272; 1847-1856 AD), Rupee, Bait al-Sultanat Lakhnau Mulk 

Awadh Akhtarnagar, AH 1272, year 10, 11.14g (KM 365.3).  Good extremely fine. £80-100 
 
1116 Bahawalpur, Sir Sadiq Muhammad Khan V (AH 1325-1365; 1907-1947 AD), Ashrafi, 

Bahawalpur, AH 1343, 7.57g (KM Y11).  Lightly brushed, some contact marks, otherwise extremely 
fine, scarce. £600-800 

 
1117 Baroda, Sayaji Rao III (VS 1932-1995; 1875-1938 AD), -Mohur, VS 1959, 1.06g (KM Y37).  Good 

extremely fine, rare. £150-180 
 
1118 Bharatpur, Jaswant Singh (VS 1909-1950; 1853-1893 AD), Rupee, Bharatpur, 1858/VS 1910, in 

the names of Queen Victoria and Jaswant Singh, 11.13g (KM 157).  Good very fine. £80-100 
 
1119 Bikanir Ganga Singhji (VS 1944-1999; 1887-1942 AD), Nazarana Mohur, VS 1994, 8.42g (KM 

M3).  Extremely fine. £250-300 
 
1120 Bikanir Ganga Singhji, Rupee, 1892, in the name of Queen Victoria (KM 72); Nazarana 

Rupee, VS 1994 (KM M1). First about uncirculated, the second extremely fine, both with minor 
contact marks. (2) £80-100 

 
1121 Bikanir Karni Singh (1950-1988 AD), Nazarana Rupee, VS 2007 (1950), 13.85g (cf KM M4 for 

type).  Lightly brushed, good extremely fine and extremely rare, believed unpublished. £300-400 
 
1122 Datia, Govind Singh (AH 1325-1368; 1907-1948 AD), Nazarana ½-Mohur, undated, 6.55g (KM 

M1).  Slightly double-struck, very fine and very rare. £500-700 
 
1123 Gwalior, Mohur, in the name of Muhammad Shah, Lashkar mint, AH 1135, year 2 (frozen date), 

10.79g (KM 114).  About extremely fine. £120-140 
 
1124 Hyderabad, Mir Mahbub ‘Ali Khan II (AH 1285-1329; 1869-1911 AD), Rupee, Farkhanda 

Bunyad Haidarabad, AH 1321, year 37 (KM Y40.1); Mir ‘Usman ‘Ali Khan, Rupee, Farkhanda 
Bunyad Haidarabad, AH 1330, year 1 (KM Y53).  Both extremely fine, the first toned. (2) £40-60 

 
1125 Hyderabad, Mir ‘Usman ‘Ali Khan (AH 1329-1367; 1911-1948 AD), Ashrafi, Farkhanda Bunyad 

Haidarabad, AH 1330, year 1, 11.19g (KM Y57).  Extremely fine, rare. £400-500 
 
1126 Jaipur, Nazarana Rupee, in the name of Bahadur Shah II, Sawai Jaipur, AH 1268, year 15, 

11.40g (KM 95).  Extremely fine, scarce. £120-140 
 
1127 Jaipur, Madho Singh II (1880-1922 AD), Rupee, in the names of Madho Singh and Queen 

Victoria, Sawai Jaipur, year 17 (KM 145), Nazarana Paisas (2), in the names of Madho Singh 
and Queen Victoria, Sawai Jaipur, 1902, year 23, and 1910, year 31 (KM 132).  All about 
extremely fine. (3) £40-60 

 
1128 Jaipur, Man Singh II (1922-1949 AD), Mohur, in the names of Man Singh and George VI, Sawai 

Jaipur, year 20, 10.88g (KM 200).  About extremely fine. £150-180 
 
1129 Jaipur, Man Singh II, Mohur, in the names of Man Singh and George VI, Sawai Jaipur, 1948, 

year 27, 10.89g (KM 200).  About extremely fine. £150-180 
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1130 Jaipur, Man Singh II, Mohur, in the names of Man Singh and George VI, Sawai Jaipur, year 28, 
10.88g (KM 200).  About extremely fine. £150-180 

 
1131 Jaipur, Man Singh II, Silver Medal, 1947, commemorating Man Singh’s silver jubilee, bust right, 

rev arms with date below, 38mm (Puddester -).  Good extremely fine. £100-120 
 
1132 Jodhpur, Umaid Singh (VS 1975-2004; 1918-1947 AD), Mohur, in the names of Umaid Singh and 

George VI, undated, 11.02g (KM 150).  Minor flan flaw, otherwise good extremely fine, scarce. £300-400 
 
1133 Jodhpur, Hanwant Singh (VS 2004-2009; 1947-1949 AD), Mohur, in the names of Hanwant Singh 

and George VI, undated, 11.03g (KM 160).  Minor flan flaw, otherwise extremely fine, scarce. £250-300 
 
1134 Jodhpur, Hanwant Singh, ¼-Mohur, in the names of Hanwant Singh and George VI, undated, 

2.74g (KM 158).  Weakly struck, extremely fine and very rare. £300-400 
 
1135 Kishangarh, Yaghyanarayan Singh (VS 1983-1995; 1926-1938 AD), Mohur, in the names of 

Yaghyanarayan and George V, Kishangarh, undated, 10.92g (KM M6).  Good extremely fine, 
scarce. £300-400 

 
1136 Kotah, Square Nazarana Rupee, Nandgaon, year 23, in the name of Muhammad Akbar II, 

11.27g (KM C30d).  Extremely fine, rare. £200-250 
 
1137 Kutch, Madanasinghji (VS 2004-2005; 1947-1948 AD), Mohur, Gold Kori, 5-Kori, and 1-Kori, VS 

2004 (KM M8, M7, 85, 84).  Uncirculated, the first very rare. (4) £2500-3000 
 
1138 Mewar, Anonymous, -Mohur, struck in base gold, rev tree-like object, 7.24g (KM -).  Extremely 

fine and extremely rare, believed unpublished. £500-700 
 
1139 Mewar, Anonymous, Mohur, ‘Swarupshahi’ series, Udaipur, undated (KM Y12), together with 

a Rupee of the same type (KM Y11).  The first brilliant uncirculated, rare thus, the second good very 
fine. (2) £300-400 

 
1140 Nawanagar, Vibhaji (VS 1909-1951; 1852-1894 AD), Gold Kori, AH (9)78 (frozen date), 6.43g 

(KM 12).  Extremely fine, scarce. £250-300 
 
1141 Nawanagar, Vibhaji, 5-Kori, VS 1947, 14.01g (KM 22).  Brilliant uncirculated, rare thus. £40-60 
 
1142 Radhanpur, Zorawar Khan (AH 1241-1291; 1825-1874 AD), 100-Falus, Radhanpur, AH 

1284/1867 AD, in the names of Zorawar and Queen Victoria, 11.66g (KM 6).  Good very fine, 
scarce. £50-70 

 
1143 Travancore, Rama Varma V (ME 1057-1062; 1880-1885 AD), Sovereign, 1881/ME 1057, 7.67g 

(KM 32).  Extremely fine, very rare thus. £3000-4000 
 
ex Taisei-Baldwin-Gillio Auction 21, Hong Kong, 31 August 1995, lot 529 

 
1144 Travancore, Anonymous, Fanam (KM 2); Rama Varma VI (ME 1062-1101; 1885-1924 AD), ½-

Rupees (2), ME 1087, 1106 (KM 53); Bala Rama Varma II (ME 1101-1126; 1924-1949 AD), ¼-
Rupee, ME 1116 (KM 66), Fanam, ME 1121 (KM 65).  The first extremely fine, the others 
uncirculated. (5) £80-100 

 
 
 East India Company 
 Bengal Presidency 
1145 Murshidabad, Mohur, first milled issue (1790), in the name of Shah ‘Alam II, AH 1202, year 19, 

no private marks, struck at the Calcutta mint, 12.32g (Pr 61).  Very slightly bent, extremely fine, 
rare. £400-500 
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1146 Murshidabad, Rupee and ½-Rupee, second milled issue (1793), year 19, edges grained 
right, struck at the Calcutta mint (Pr 157, 158).  Good extremely fine, the second beautifully 
toned. (2) £100-120 

 
1147 Murshidabad, ¼-Rupee, second milled issue (1793), year 19, edge grained right, struck at the 

Patna mint, 2.91g (Pr 171).  Good extremely fine, rare. £80-100 
 
1148 Murshidabad, ½-Rupee and ¼-Rupee, fourth milled issue (1830-1833), year 19, edges plain, 

struck at the new Calcutta mint (Pr 180, 183).  Uncirculated. (2) £50-70 
 
1149 Benares, Mohur, in the name of Shah ‘Alam II, AH 1193, year 21, 10.89g (Pr -).  About extremely 

fine, rare, the earliest recorded date for the type? £1500-2000 
 
1150 Benares, Rupee, milled issue (1815), in the name of Shah ‘Alam II, AH 1229, years 17/49, edge 

grained right, 11.40g (Pr 289).  Good extremely fine, scarce. £100-120 
 
1151 Farrukhabad, Rupee, second period (1820-1831), in the name of Shah ‘Alam II, year 45, edge 

grained straight, struck at the Calcutta mint, 11.66g (Pr 320).  Mint state and beautifully toned, rare 
in this condition. £300-400 

 
1152 Prinsep’s Pattern ½-Rupee, in the name of Shah ‘Alam II, Murshidabad type, AH 1198, year 26, 

ornamented edge, struck at Prinsep’s mint at Fulta, 5.75g (Pr 348).  Extremely fine and excessively 
rare, believed unique. £6000-8000 
 
ex Pridmore, Glendining, 18-19 October 1982, lot 675 

 
 Bombay Presidency 
1153 Rupee, in the names of William and Mary, Mumbai, year 6, 11.55g (Pr 28).  Extremely fine and 

very rare. £2000-2500 
 
ex Baldwin’s Auction 33, 6-7 May 2003, lot 1014 

 
1154 Rupee, in the name of Shah Jahan II, Mumbai, year 1, 11.55g (Pr 32).  About extremely fine, rare. £80-100 
 
1155 Rupee, in the name of Muhammad Shah, Mumbai, AH 113x, year 5, 11.53g (Pr 37).  Small shroff-

mark on obverse, otherwise brilliant about uncirculated, rare thus. £120-140 
 
1156 ½-Rupee, in the name of Muhammad Shah, Mumbai, year 3, 5.77g (Pr -).  Small shroff-mark on 

obverse, about extremely fine, rare. £80-100 
 
1157 Proof 8-Reas and 4-Reas, 1791 (Pr 119, 130); Surat, Rupee, in the name of Shah ‘Alam II, privy mark 

8 (Pr 276).  The first two extremely fine with dull surfaces, the last about extremely fine. (3) £150-180 
 
1158 Malabar Coast, Rupee, struck at the Calcutta mint, 11.58g (Pr 294).  Minor adjustment marks on 

obverse, otherwise extremely fine, scarce. £200-250 
 
ex Pridmore, Glendining, 18-19 October 1982, lot 541 

 
 Madras Presidency 
1159 Pagoda, Negapatnam, crudely designed standing deity with arms raised, rev granulated, 3.38g 

(Pr -, see note on p.45; Scholten, see p.139, footnote to 1228; cf Skanda 616).  About extremely fine 
and rare. £250-300 
 
This type was struck at Negapatnam after its capture by the British in 1781 under the authority of the East India 
Company’s agent, Captain Scott, and is therefore commonly known as Scott’s Pagoda or the Iskat Pagoda. 

 
1160 Two-Pagodas, type G/IV, nine stars on each side of gopuram, 5.91g (Stevens -; Pr 146).  Good 

extremely fine and rare, the combination of obverse and reverse types not recorded by Stevens. £500-700 
 
1161 Half-Pagoda, first issue (1807), type B/II, twelve stars on each side of gopuram, 20.91g (Stevens 

26; Pr 151).  Overstruck on an 8-Reales; extremely fine and toned, very rare thus. £2000-2500 
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1162 Half-Pagoda, second issue (1808), type E/V, large lettering, 21.27g (Stevens 81; Pr 169).  
Extremely fine. £600-800 

 
1163 Quarter-Pagoda, second issue (1808), type J/XII, stop at end of English legend, 10.62g (Stevens 

126; Pr 173-174 var).  Extremely fine and toned. £200-250 
 
1164 Gilt-Proof 1-Cash, 1803, struck at the Soho Mint, 0.61g (Pr 214).  Good extremely fine, rare. £100-120 
 
1165 5-Rupees, undated, 3.88g (Pr 244).  Extremely fine. £140-180 
 
1166 Gilt-Proof ½-Dub, 1794, 6.77g (Pr 321).  Light scratches on obverse, otherwise extremely fine, rare. £200-250 
 
1167 Arcot, Pattern Rupee, AH 1172, year 6, struck at the Madras mint, edge grained centrally right, 

11.46g (Pr 340).  Toned uncirculated, very rare. £1000-1200 
 
 
 Uniform Coinage 
1168 Restrike Proof 2-Mohurs, 1835, edge grained straight, 23.34g (Pr 3).  Fields very lightly brushed, 

otherwise brilliant mint state, rare. £2500-3000 
 
1169 Rupee, 1835, incuse F on truncation, rev ‘bud’ leaf group in wreath, struck at the Calcutta mint, 

11.68g (Pr 34).  About uncirculated. £60-80 
 
1170 Proof Rupee, 1835, raised F on truncation, struck at the Calcutta mint (Pr 38).  Good extremely 

fine, rare, in PCGS holder graded PR65. £400-500 
 
1171 Proof ½-Rupee, 1835, raised F on truncation, struck at the Calcutta mint (Pr 71 var).  Good extremely 

fine and very rare, not recorded as a proof by Pridmore, in PCGS holder graded PR65. £500-700 
 
1172 Restrike Proof ¼-Rupee, 1835, raised F on truncation, struck at the Calcutta mint (Pr 92).  An 

early restrike, about uncirculated, rare, in PCGS holder graded PR67. £150-180 
 
1173 Rupees (2), 1840: type I, incuse S on truncation, rev 35 berries on wreath, struck at the Madras 

mint (Pr 50), type II, raised W.W. on truncation (Pr 56).  The first brushed with some contact marks, 
otherwise both extremely fine. (2) £100-120 

 
1174 Proof or Pattern Rupee, ½-Rupee, ¼-Rupee, and 2-Annas, 1849, raised W.W. on truncation 

(except ½-Rupee where incuse), edges plain (Pr 65, 84, 113, 129).  Mint state and beautifully toned, 
very rare. (4) £4000-5000 

 
 
 Imperial Period 
1175 Victoria (1837-1901), 10-Rupees, 1870, large bust, milled edge, Calcutta mint, 7.67g (Pr 28).  

Some contact marks, otherwise extremely fine, scarce. £350-400 
 
1176  Victoria, Rupee, 1862, type A/I, Calcutta mint (Pr 66); Rupee, 1862, type B/II, dots 2/0 (1864-

1865), Bombay mint (Pr 71); ½-Rupee, 1862, type B1/II, Bombay or Madras mints (Pr 258).  The 
second with minor damage to rim and light adjustment marks on bust, the third lightly scuffed on 
obverse, otherwise all brilliant uncirculated. (3) £150-180 

 
1177 Victoria, Proof ¼-Anna, ½-Pice, and -Anna, 1861, struck at the Royal Mint (Pr 596, 708, 775).  

About uncirculated, rare. (3) £300-400 
 
1177 Edward VII (1901-1910), Restrike Proof Rupee, 1903, Calcutta mint (Pr 189 var).  Brilliant 

uncirculated, in PCGS holder graded PR65. £300-400 
 
1179 George VI (1936-1947), Rupee, 1939, Bombay mint, edge milled, 11.66g (Pr 235).  Some contact 

marks on obverse, otherwise extremely fine, rare. £400-500
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1180 George VI, Pattern Dollar (2½-Rupees), 1941, Calcutta mint, crowned bust of George VI left, rev 
denomination in English and Urdu in straight lines, date below, large numeral 1 to left, edge 
milled, 14.75g (Pr 1089).  Brilliant mint state, extremely rare. £12000-15000 
 
There are three varieties of the 1941 Pattern Dollar, and it is believed that only two examples of each were originally struck, 
although a few later restrikes are known.  They were designed by A P Spencer, the Calcutta Mint engraver; the two examples 
in the Pridmore collection came from Spencer’s personal collection.  See Pridmore p86 for further information. 

 
 
 Miscellaneous 
 Portuguese India 
1181 Maria I (1788-1809), Rupia, Goa, 1805, 10.97g (Gomes 36.12).  Very fine. £50-70 
 
1182 Maria I, 150-Reis, Goa, 1803, 2.70g (Gomes 30.05).  Good very fine, rare. £140-180 
 
1183 Maria II (1834-1853), Rupia, Goa, 1847, 10.87g (Gomes 22.04).  Virtually as struck, good extremely 

fine and toned, very rare in this condition. £120-140 
 
1184 Luis I (1861-1889), Rupia, 1881 (Gomes 14.01); Republic (1910-1961), Rupia, 1935 (Gomes 10.01).  

The first with some minor marks, otherwise both uncirculated. (2) £60-80 
 
 Tolas 
1185 Manilal Chimanlal & Co, Bombay, Gold 1-Tola, undated, 11.67g (MIT 663).  Good extremely 

fine. £140-180 
 
1186 Manilal Chimanlal & Co, Bombay, Gold ½-Tola, undated, 5.83g (MIT -).  Extremely fine. £80-100 
 
1187 Habib Bank Ltd, Silver 5-Tolas, undated, 58.61g (MIT 669).  Extremely fine. £80-100 
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 INDIAN COINS 
 Other Properties 
 
 Ancient 
1188 Kuru and Panchala, base silver uniface punchmarked Satamana (M 4069 var).  Good fine, scarce. £60-80 
 
1189 Kuninda, Amoghabhuti (late 2nd Century BC), Silver Drachms (4), obv deer with goddess, rev 

various symbols, Brahmi legends (M 4440, 4445). Very fine. (4) £120-150 
 
1190 Kidarites, Kidara, scyphate Dinar, king standing, looking left, rev Shiva and bull (Göbl 737).  

Obverse good very fine, reverse poorly struck as usual, fine. £250-300 
 
1191 Gandhara Janapada (c.600-400 BC), Bent-bar coin, Silver Shatamana, six-armed symbols at each 

end of the bar (Mitch 4075; Rajgor series 34, type 542). Fine and rare. £80-100 
 
1192 Gandhara Janapada, Bent-bar coin, Silver Shatamana, six-armed symbols at each end of the bar 

(Mitch 4075; Rajgor series 34, type 542). Very fine and rare. £120-160 
 
1193 Gandhara Janapada, Swat Valley, Silver Karshapana (6), minute symbols (similar to Rajgor 

series 41, but no symbols). Fine and rare.  (6) £80-100 
 
1194 Kuru Janapada, Silver ½-Karshapana, with six armed symbol/triangular geometric symbol 

(similar to the coins of the Babyal hoard of Kuru Janapada); other uniface coins (19), without 
six-armed symbol but with a geometric triangular mark on one side (Rajgor series 21, types 428 
and 426). Extremely fine, the first rare.  (20) £150-180 

 
1195 Zeionises, son of Manigula, Satrap in the southern part of Chach (c.AD 23), Silver Tetradrachm, 

king holding whip, mounted on horse walking right, rev standing king crowned by Tyche 
(MAC 2463)  Very fine and rare.  £250-300 
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 Kushan Kings 
1196 Vima Kadphises (c.AD 110-112), Gold Dinar 7.9g, bust of bearded king right, wearing rounded 

hat, holding club over his right shoulder, flames at his left, rev Karoshthi legend around Siva 
standing left (Göbl type 18; cf Rosenfield Dynastic Arts of the Kushans 24). Fine.  £300-350 

 
1197 Kanishka I (c.AD 130-158), Gold Dinar 8.0g, legend around king standing left, flames at shoulder, 

holding standard and sprinkling incense over altar, rev OESHO (Siva), male figure standing left 
with four hands holding drum (vajra), vase and goad, trident-staff, and antelope (mriga) (cf 
Rosenfield VIII 159; Göbl 37). Good very fine. £500-600 

 
1198 Kanishka I, Ae Four-Drachms 14.97g, Kanishka standing left sacrificing over altar, rev legend 

around (traces visible) naming the Buddha, who is represented as a facing standing figure, right 
hand raised in blessing gesture (cf Göbl 786). Fair, rare. £80-100 

 
1199 Kanishka I, Ae Four-Drachms 15.64g, Kanishka standing left sacrificing over altar, rev legend 

around (traces visible) naming the Buddha, who is represented as a facing standing figure, right 
hand raised in blessing gesture (cf Göbl 786 var). Fair, rare. £80-100 

 
1200 Huviska (c.AD 152-192), Gold Dinar 8.0g, bust of king left, round-topped helmet, holding goad 

at chest, and raising mace in right hand, flame at shoulder, annulet on cheek, rev Lunar god 
Mao standing with head left, crescent at shoulders, holding sword at waist and raising right 
hand in uncertain gesture (Göbl 148/7; cf Rosenfield, obverse 52). Good very fine.  £300-400 

 
1201 Huviska, Gold Dinar 7.9g, bust of king left, round topped helmet, holding mace in raised right 

hand, rev Lunar god Mao standing left, crescent at shoulders, staff over shoulder, belt at waist, 
two-fingered left hand raised, monogram left (Göbl 149/5; cf Rosenfield, obverse 55). Obverse of 
crude style, rubbed, reverse very fine.  £250-300 

 
1202 Huviska, Gold Dinar 7.9g, bust of king left, round topped helmet, holding mace in raised right 

hand, rev Lunar god Mao standing left, crescent at shoulders, monogram left (Göbl 149/5; cf 
Rosenfield, obverse 55). Coarse workmanship, about very fine.  £200-250 

 
1203 Huviska, Gold Dinar 8.0g, bust of king left round-topped helmet, holding mace in raised right 

hand and goad (ankusa) in left, flames at shoulder, rev OESHSHO, Siva standing, head left, 
holding various attributes in four hands (cf Göbl type 39; cf Rosenfield, reverse 161). Small flan, 
about very fine.  £200-250 

 
1204 Vasudeva and Successors, Vasiska (c.AD 260-270), Gold Dinar 7.9g, king standing left in tunic, 

sword at waist, holding spear and sacrificing over altar, trident in field left, raja at right, gho 
between legs, rada by altar, rev OESHO, Siva, with nimbus, hair down to shoulders, standing 
facing (Rosenfield D A K 233; Göbl 631). Extremely fine.  £180-220 

 
1205 Kushano-Sasanian Rulers, Kidara, late scyphate Dinar 7.45g, with types of Vahran VI or VII, 

king standing left sacrificing over altar, rev Siva and the bull Nandi (cf Göbl 738). Reverse 
crudely struck as usual, very fine.  £250-300 

 
1206 Vasu Deva I and successors, (after c.AD 225), Gold Dinar 7.78g, king standing left, trident in field 

left, Brahmi legend Vasu, Ga, and Sa in field, rev Ardoksho seated facing holding cornucopiae and 
riband (Rosenfield 243). Very fine. £150-180 

 
1207 Vasu Deva I and successors (after c.AD 225), Gold Dinar 7.74g, spread fabric, king standing left 

sacrificing at altar, trident in field left, svastika between legs, rev Siva, with crescent above head, 
standing facing, bull behind (Rosenfield 229-232). Small file-mark, some weakness, better than very fine.
 £150-180 
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 Gupta Kings 
1208 Samudragupta (c. 330-380), Gold Dinar 7.63g, Tiger-slayer type, part of legend at right 

(Vyaghraparakramah), king crowned, wearing dhoti, standing facing, his body twisted to left, 
drawing bow at tiger, which rears up with open mouth and falls back in front of him as he 
tramples it with his right foot; top of crescent standard in field left, rev Raja Samudragupta, the 
goddess Ganga standing left on makara (elephant-headed fish), holding long-stemmed flower 
in left hand and stretching out empty right hand, a crescent standard decked with ribbons in 
field left with heart-shaped decoration on stem (BMC 48, pl.II, 14; Bayana Hoard pl.VI, 9). Very 
fine, extremely rare. £10000-12000 
 
for a less well-centred example, see Baldwin's Auction 33, 6-7 May 2003, lot 759 

 
1209 Samudragupta (c.AD 335-380), Gold Dinar 7.8g, Standard type, Samudra below arm of king 

standing left holding standard and sprinkling incense over altar, garuda standard in field, rev 
Parakramah, goddess Lakshmi enthroned facing. holding cornucopiae and riband (BMC 12-13). 
Rubbed very fine. £120-140 

 
1210 Samudragupta, Gold Dinar 7.5g, Standard type, Samudra below arm of king standing left 

holding standard and sprinkling incense over altar, garuda standard in field, rev 
Parakramah, goddess Lakshmi enthroned facing. holding cornucopiae and riband (BMC 9). 
Some flat spots, broad flan very fine. £150-180 

 
1211 Samudragupta, Gold Dinar 7.5g, Standard type, Samudra Gupta below arm of king standing left 

holding standard and sprinkling incense over altar, garuda standard in field, rev Parakramah, 
goddess Lakshmi enthroned facing, holding cornucopiae and riband (BMC 12-13). Broad flan, good 
very fine. £400-450 

 
1212 Samudragupta, Gold Dinar 7.7g, Dynastic type, commemorating his father and mother, Candra 

(Gupta off flan) below arm of the standing figure of Chandragupta I at right holding crescent 
topped standard and offering a ring to his wife Kumaradevi who faces him, inscription Sri 
Kumaradevi at left, a crescent between heads, rev Licchavaya, the goddess Lakshmi, holding 
cornucopiae and riband, seated facing upon a lion reclining left, her feet on a mat, tamgha in 
field left (cf BMC pl III, 8var; cf Altekar, Bayana Hoard pl.I, 4). Well-centred, about extremely fine 
and scarce. £1000-1200 

 
1213 Samudragupta, Gold Dinar 7.7g, Dynastic type, commemorating his father and mother, Candra 

(Gupta off flan) below arm of the standing figure of Chandragupta I at right holding crescent 
topped standard and offering a ring to his wife Kumaradevi who faces him, inscription Sri 
Kumaradevi at left, a crescent between heads, rev Licchavaya, the goddess Lakshmi, holding 
cornucopiae and riband, seated facing upon a lion reclining right, her feet on a mat, tamgha in 
field left (cf BMC pl III, 4; Bayana pl.I, 6). Good very fine, scarce.  £1000-1200 

 
1214 Samudragupta, Gold Dinar 7.8g, Lyrist type, legend around king, nimbate, wearing necklace, 

seated left, cross-legged on high-backed couch, plucking strings of vina (lyre), footstool below, 
rev Samudragupta, goddess seated left on wicker stool, holding cornucopiae and riband, tamgha 
in field left, orb topped standard in field right (BMC pl V, 8; Bayana pl VI, 5-8). Fine style on 
compact flan, minor mark, extremely fine.  £2000-2500 

 
1215 Samudragupta, Gold Dinar 7.7g, Asvamedha or Horse sacrifice type, parts of legend around 

horse left, prepared for sacrifice, tied to post decorated with ribbons and banner which flutters 
out above, letter Si below, rev Asvamedha Parakramah, Queen standing left on lotus holding 
chauri (fly whisk) and vastra (towel), in field left is a suchi (ceremonial spear with ribbons) 
(BMC pl.V, 9ff; Bayana pl.IV, 1ff). Full flan, flat strike with some marks, very fine.  £700-900 

 
1216 Chandragupta II (c.AD 380-414), Gold Dinar 7.99g, Archer type, Chandra below arm of king 

with nimbus standing left, left arm through bow which he holds at its top, right hand holding 
arrow, garuda standard in field left, Sri Vikramah, goddess Lakshmi seated facing on lotus 
holding long-stemmed flower and riband (BMC pl.VII, 7). Very fine.  £150-180 



 INDIAN COINS 

1217 Chandragupta II, Gold Dinar 8.18g, Archer type, Chandra below arm of king with nimbus 
standing, sash at waist, left arm through bow which he holds at its top, right hand holding 
arrow, garuda standard in field left, rev Sri Vikramah, goddess Lakshmi seated facing on lotus, 
holding long stemmed flower and riband (BMC pl.VII, 1ff). Very fine.  £140-180 

 
1218 Chandragupta II, Gold Dinar 8.1g, Archer type, Chandra below arm of king standing left, garuda 

standard in front, rev Sri Vikrama, goddess seated facing on lotus, holding flower and riband (cf 
Bayana pl.XI, 2-4). About very fine.  £100-150 

 
1219 Chandragupta II, Gold Dinar 8.41g, Archer-Chakra type, Chandra below arm of king standing left 

holding bow and arrow, garuda standard in field, wheel symbol (chakra) above it, rev Sri Vikramah, 
goddess seated facing holding long stemmed lotus and riband (BMC 96ff).  Very fine.  £250-300 

 
1220 Chandragupta II, Gold Dinar 7.7g, Chhatra (Parasol) type, part of legend around king standing 

left, his left hand at his waist by sword hilt, sprinkling pellets of incense over lighted altar, a 
small attendant stands behind him, holding parasol diagonally, rev Vikramahditya, the goddess 
Lakshmi standing facing on lotus, holding long-stemmed flower and riband, tamgha in field 
left (BMC pl.VIII, 4; Bayana pl.XV, 7-11). Lively style on a broad flan, good very fine.  £2500-3000 

 
1221 Chandragupta II, Gold Dinar 7.8g, Chhatra (Parasol) type, legend around king standing left, his 

left hand at his waist by sword hilt, sprinkling pellets of incense over lighted altar: a small 
attendant stands behind him, holding parasol diagonally, rev Vikramahditya, the goddess 
Lakshmi standing facing on lotus, holding long-stemmed flower and riband, tamgha in field 
left (BMC pl.VIII, 5 var; Bayana pl.XV, 7-11). Good detail, very fine.  £600-800 

 
1222 Chandragupta II, Gold Dinar 7.7g, Chhatra (Parasol) type, part of legend around king 

standing left, his left hand holding stem of sword scabbard, sacrificing over lighted altar: a 
small attendant stands behind him, holding parasol diagonally, rev Vikramahditya, the 
goddess Lakshmi standing left on a mat, holding fold of her dress in left hand, and long-
stemmed flower towards her in raised right (Raven 'Defining Gupta Mint Idioms, The 
Chattra/Parasol coins of Candragupta II, in Studies de Casparis, 2001, 14a-b, this coin; BMC 
pl.VIII, 10, cited from the WEM Campbell Collection). Only the second published specimen, 
about very fine and of the greatest rarity.  £4000-5000 

 
1223 Chandragupta II, Gold Dinar 7.8g, Lion-slayer type, traces of legend, king standing left, right 

foot advanced, sash flowing from waist, drawing bow at lion which falls back with open mouth 
in front of him, rev Sinhavikramah, the goddess Lakshmi facing, holding long-stemmed flower 
and riband, crouching on lion sleeping left, tamgha in field left (cf BMC pl.IX, 4-5; Bayana 
pl.XVI, 8-13). Very fine, scarce.  £600-800 

 
1224 Kumaragupta I (c.AD 414-455), Gold Dinar 8.11g, Horseman-left type, Kumaragupta, without 

nimbus, riding left holding bow and sword, seated on high-stepping horse, rev Ajitamahendra, the 
goddess Lakshmi, without nimbus, seated left on cushioned stool feeding fruit to a peacock (BMC 
226; cf Bayana Hoard, 1554). Very fine. £600-700 

 
1225 Kumaragupta I, Gold Dinar 8.18g, Horesman-left type, Kumaragupta without nimbus riding left 

holding bow and sword, seated on high stepping horse, rev Ajitamahendra, the goddess Lakshmi 
without nimbus seated left on cushioned stool feeding fruit to a peacock (BMC 226ff; cf Bayana, 
pl.XXIV, 14). Small flan, very fine. £600-700 

 
1226 Kumaragupta I, Gold Dinar 8.20g, Horseman-right type, Kumaragupta, with nimbus, riding 

right on high-stepping horse, ends of sash flowing behind, rev Ajitamahendra, the goddess 
Lakshmi with nimbus, seated left on stool, feeding fruit to peacock (BMC 210ff; Bayana, 
pl.XXV, 2). Very fine.  £600-700 

 
1227 Kumaragupta I, Gold Dinar 8.33g, Horseman-right type, Kumaragupta, with nimbus, riding right 

holding bow, on high-stepping horse, rev Ajitamahendra, the goddess Lakshmi with nimbus, seated 
left on wicker stool, feeding fruit to peacock (BMC 219ff; Bayana, pl.XXIII 6). Very fine. £600-700 
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1228 Kumaragupta I, Gold Dinar 8.2g, Horseman-right type, part of legend around king, holding 
bow in front of him, seated on horse trotting right, rev Ajitamahendra partly off-flan, the 
goddess Lakshmi seated left on mohra (wicker stool) holding long-stemmed flower and feeding 
bunch of grapes to peacock (BMC pl.XIII,6-9; Bayana pl.XXIII, 7). Very fine.  £400-500 

 
1229 Kumaragupta I, Gold Dinar 8.3g, Horseman-right type, clear legend around king, the sash of 

his waistband flowing out behind, seated on horse trotting right, rev Ajitamahendra, the goddess 
Lakshmi seated left on mohra (wicker stool) holding long-stemmed flower and feeding 
uncertain fruit to peacock (BMC pl.XIII, 11-14; Bayana pl.XXII, 8-15). Broad flan, some striking 
weakness, extremely fine.  £600-800 

 
1230 Kumaragupta I, Gold Dinar 8.17g, Archer type, king with nimbus standing left holding 

bow and arrow, legend around, rev Sri Mahendra, goddess seated facing holding long 
stemmed lotus and riband (BMC pl.XII, 6 var). The name does not appear, but the field may 
have been tooled, very fine. £200-300 

 
1231 Kumaragupta I, Gold Dinar 7.82g, Archer type, Kumara at right, outside bow, king with nimbus 

standing left, arm through bow, holding arrow, garuda standard in field, rev Sri Mahendra, goddess 
seated facing holding long-stemmed lotus and riband (BMC 198, pl.XII, 10). Very fine. £200-300 

 
1232 Kumaragupta I, Gold Dinar, 8.3g, Lion-slayer type, legend around king twisting his body to the 

right to draw bow at lion which rears up and falls backwards, rev Sinhamahendra goddess seated left 
upon lion sleeping right, she holds long stemmed lotus and sprinkling coins (incense) from her 
right hand (BMC 240 and pl.XIV, 10). Obverse with striking flaws, reverse good very fine.  £500-600 

 
1233 Kumaragupta I, Gold Dinar 8.3g, Peacock/Kartikeya type, part of legend around king left, his left 

hand on hip, bending towards peacock over which he raises his right hand, perhaps to feed it; at his 
waist, the hilt of a dagger, rev Sri Mahendra Kumara, a platform altar upon which Kartikeya the War-
God faces with broad-blade spear with raised right hand and sits astride a peacock in splendour 
seen from the front, its head turned to the left (BMC type B, pl.XV, 12-14, but this coin with dagger; 
Bayana pl.XXVI, 11-13 var). Well-struck, extremely fine and very rare.  £2500-3000 

 
1234 Kumaragupta I, Gold Dinar 8.2g, Peacock/Kartikeya type, greater part of legend around 

king left, his left hand on hip, bending towards peacock over which he raises his right hand, 
rev Sri Mahendra Kumara, a platform altar upon which Kartikeya the War-God faces with 
broad-blade spear and sprinkling pellets from raised right hand and sits astride a peacock 
in splendour seen from the front (BMC type B, pl.XV, 12-14; Bayana pl.XXVI, 11-13). Rubbed 
but attractive very fine, rare.  £2000-2500 

 
1235 Kumaragupta I, Gold Dinar 8.2g, Lion-slayer type, king standing right wearing loin-cloth, long 

sashes flowing from waist, his legs set wide apart with one foot trampling a lion at which he 
draws a bow as it falls back with open mouth in front of him, rev Sri Mahendrasinhah, the 
goddess Lakshmi seated cross-legged on a lion seated right, and holding a long stemmed 
flower and riband, tamgha in field left (cf Bayana pl.XVIII, 3-4; cf BMC pl.XIV, 5). One of the 
finest artistic dies for this series, extremely fine.  £2500-3000 

 
1236 Kumaragupta I, Gold Dinar 8.1g, Tiger-slayer type, legend around, Ku below arm of king 

standing left, legs wide-spread, aiming drawn bow at tiger which falls back in front of him: 
fillet-bound standard in field left, rev Kumaragupta 'dhiraja, the goddess Lakshmi standing left 
on a crocodile (lotus) left, holding long stemmed flower and bending to feed fruit to a peacock 
(BMC 244ff, cf pl.XIV, 15; Bayana pl.XXVII, 1-9). Small flan, very fine and rare. £1400-1800 

 
1237 Kumaragupta I, Gold Dinar 7.7g, Elephant-rider lion hunt type, part of legend (Kumaragupta, 

whose enemies have been destroyed, protector of kings, conquers foes) around king with raised arm, 
an attendant behind him, seated on an elephant right with raised trunk, which tramples on a 
lion falling back in front of it, rev legend around the goddess Lakshmi who stands right, upper 
body and head turned back, right hand held out towards peacock, left hand on hip (cf Altekar, 
Bayana Hoard pl.XXX, 3-4; BMC -; for the legends, see G. M. Browne, The Elephant-Rider Dinaras 
of Kumaragupta I, ANS AJN 1997). Stylistically this is of the 'Bayana' type, and may be from that 
hoard, very fine and very rare.  £6000-8000 
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1238 Skandagupta (c.AD 455-480), Gold Dinar 9.21g, Archer type, Skanda below arm of king with 
nimbus standing left holding bow with left hand, arrow in right, garuda standard in field, rev 
crescent above Kramadityah, goddess Lakshmi seated facing on lotus holding long stemmed 
flower and riband (Mitch AC 4865). Very fine.  £180-220 

 
1239 Skandagupta, Gold Dinar 9.08g, Archer type, Skanda below arm of king with nimbus, buttoned 

leggings, standing left holding bow with left hand, arrow in right, garuda standard in field, rev 
Kramadityah, goddess Lakshmi seated facing on lotus holding long stemmed flower and riband 
(cf Bayana IX, 6ff) Very fine.  £200-250 

 
1240 Puragupta (c.AD 480-485), Gold Dinar 9.5g, Archer type, part of legend around king standing 

left holding bow with left hand, arrow in right, garuda standard in field left (no name below 
arm), rev Sri-Vikramah goddess Lakshmi seated facing cross-legged on lotus, holding long 
stemmed flower and riband, tamgha in field left (cf BMC 550-551; Bayana -). An exceptional 
example with much of obverse legend, the figure well centred, extremely fine.  £1400-1800 

 
1241 Puragupta, Gold Dinar 9.4g, Archer type, legend around king with nimbus standing left 

holding bow and arrow, garuda standard in field left; without letter between legs, rev Sri 
Vikramah, goddess Lakshmi seated facing on lotus holding long-stemmed flower and riband (cf 
BMC pl.XXI, 24-26). Very fine and rare.  £200-250 

 
 Post Gupta 
1242 Sasanka, King of Gauda (Bengal), c.AD 600-630, base Gold Dinar 9.1g, Sri-Sa at right of Siva seated 

facing on the bull left, moon (sasanka) in field left, Ja below, rev Sri-Sa-San ka, the Abhiseka (ritual 
washing) of Lakshmi, the goddess seated facing on a lotus, flanked at her head by elephants (cf 
BMC pl.XXIV, 1; Mitchiner Bangladesh, 37-38). Almost very fine. £350-400 

 
1243 Harikela, Chandra rulers (c.630-750), Silver Unit (6), humped bull seated left with legend above 

Harikela, rev bold Srivatsa symbol (MAC 5259-5261). Fine. (6) £80-100 
 
 Mediaeval 
1244 Chola Uttama (973-985), Silver Kahavanu (2), fish with lion (M Tamilnadu Kerala 323), Chola 

Rajaraja, Gold ⅛-Fanam reading lankam. Fine to very fine.  (3) £100-150 
 
1245 Chalukyas of Kalyana (c.11th Century), Gold Punchmarked Coin, 3.6g, of Jayasimha II 

Jagadekamalla, nine punches consisting of five boars, twice Sri and twice Jaya. Extremely fine 
and scarce.  £120-150 

 
1246 Chalukyas of Kalyana, Gold Punchmarked Coin, 3.8g, of Jayasimha II Jagadekamalla, nine punches 

(some partially obliterated), including old Kannad legend “Jagadeka”. Very fine and scarce. £120-150 
 
1247 Chalukyas of Kalyana, Gold Punchmarked Coin, 3.7g, of Jayasimha II Jagadekamalla, similar to the 

previous lot but fewer punches visible, including old Kannad legend “Jagadeka”. Very fine and 
scarce. £120-150 

 
1248 Chalukyas of Kalyana, Gold Punchmarked Coin, 3.8g, of Jayasimha II Jagadekamalla, similar to the 

previous lot. Very fine and scarce. £120-150 
 
1249 Kalachuris of Tripuri, Ganggeya Deva (c.1015-1040 AD), base Gold Dinars (2) and ¼-Dinar, obv 

seated Lakshmi (M 410ff, 414; D 119, 121). Very fine.  (3) £100-120 
 
1250 Kalachuris of Tripuri, Ganggeya Deva, “Silver” coins (9), seated Lakshmi type (D 122). Very fine.  (9)

 £100-120 
 
Deyell pointed out that these coins were in fact an alloy of three metals, with the “silver” issues having a high porportion of 
silver as compared to gold and copper. 

 
1251 Kalachursi of Ratnapura, Jajalla Deva (c.1160-1168), rather base Gold Dinar, 3.8g, obv depicting a 

tiger mounted upon an elephant (D 132). Good very fine and very scarce. £100-150 



 INDIAN COINS 

1252 Chandellas of Jejakabhukti, Sallakshana Varman (c.1110 AD), base Gold Dinar, 4.1g, obv seated 
Lakshmi (M 403; D 136). Good very fine and very scarce. £100-150 

 
1253 Gahadavalas of Kanauj and Kasi, Govinda Chandra (c.1114-1154 AD), base Gold Dinar, 4.0g, obv 

Lakshmi (M 492ff; D 145). Very fine. £50-70 
 
1254 Yadavas of Tribhuvanagiri (Bayana), Kumara Pala (pre 1196 AD), base Gold Dinar, 4.1g, obv 

Lakshmi (M 441-443; D 149). Very fine. £60-80 
 
these coins have also been attributed to Kumara Pala of the Chaulukyas of Anahillapataka 

 
1255 Chandellas of Jejakabhukti, Kirtti Varman (c.1098 AD), base Gold ¼-Dinar, 1.0g, obv seated Lakshmi; 

Kalachuris of Ratnapura, Prithvi Deva (c.1079 AD), base Gold ¼-Dinar, 0.9g, obv seated Lakshmi (D 
126, cf 134-135). Very fine and very scarce.  (2) £100-120 

 
1256 Kadambas of Goa, Sivachitta (c.1147-1187), Gold Pagoda, lion to left/Nagari inscription in five 

lines (M 654-656). Very fine.  £200-250 
 
1257 Yadavas of Devagiri, Ramachandra (c.1270-1311), Gold Padmatanka, central lotus flower 

punch (hence called Padmatanka), legend around Sri Rama etc. (M Karnataka-Andhra, 289). 
Very fine. £80-100 

 
1258 Yadavas of Devagiri, Singhana (c.1200-1247), Gold Padmatanka (3), central lotus flower 

punch (hence called Padmatanka), legend around Sri Rama etc (M Karnataka-Andhra, 286). 
Very fine.  (3) £150-200 

 
1259 Yadavas of Devagiri, Singhana, Gold Padmatanka (2), central lotus flower punch (hence called 

Padmatanka), legend around Sri Rama etc (M Karnataka-Andhra, 286). Very fine.  (2) £100-150 
 
1260 Vijayanagar, Tirumala Raya (1556-1580), Gold Pagoda, Rama and Sita seated with Lakshmana 

standing as attendant, rev Devanagari legend Sri Tirumala raya (M Karnataka Andhra 804). Very 
fine and rare. £200-250 

 
1261 Vijayanagar, Achuta Raya (1529-1542), Gold ½-Pagodas (3), showing three different forms of 

Gandabherunda (the mythical bird), holding elephants in its claws, rev Devanagari legend Sri 
Pratapa chuta raya. (M Karnataka Andhra 673). Fine to very fine and scarce.  (3) £180-220 

 
 Sultanate 
1262 Nizam Shahs of Ahmadnagar, Burhan Nizam Shah II (AH 1000-1003; 1591-1595 AD), Gold Pagoda, 

Burhanabad, AH 1001 (G&G N10). Very fine and scarce. £180-220 
 
1263 Nizam Shahs of Ahmadnagar, Burhan Nizam Shah II, Gold Pagoda, Burhanabad, year 1001 (G&G 

N10). Good very fine and scarce. £200-250 
 
1264 Bahmanis of the Deccan, Ahmad II (AH 838-862; 1435-1457 AD), Gold Tanka, year 859(?) (G&G 

BH81). Very fine. £200-250 
 
The last digit of the date looks like the upper part of a nine. It could, however, also be part of the figure 4, which on Bahmani 
coins is formed with a small circle top left (see illustration to G&G BH80 for a good example of this). 

 
1265 Bahmanis of the Deccan, Firuz Shah (AH 800-825; 1397-1422 AD), Silver Tankas (8), Ahsanabad 

year 815, 817, 818, 819 (2), 821, 822, 823 (G&G BH63). Very fine to good very fine. (8) £150-180 
 
1266 Sultans of Bengal/Dehli, Silver Tanka, joint issue of the Dehli Sultan Nasir al-din Mahmud (AH 

644-664; AD 1246-1266) and the Bengal rebel ruler, Mughith al-din Yuzbak, Lakhnauti, year (65)1 
(G&G B74).  Very fine, weakly struck near the edge and with some red adhesion, very rare.   £500-600 
 
Yuzbak was a habitual rebel who had come to Bengal as governor for the Sultan of Dehli probably some time in the late 
640s AH. He aimed to regain lands previously lost to the Gangas of Orissa but, after some initial success, found it 
necessary to appeal to Dehli for help. This issue may have been struck to demonstrate his loyalty to the Dehli throne. 
This loyalty did not last long, however, as for the next few years we find coins (all rare) struck in his own name alone. 



 INDIAN COINS 

1267 Sultans of Bengal, Silver Tanka in the name of Ghiyath al-din Balban, Sultan of Dehli (AH 664-686), 
Lakhnauti type, year 68x (G&G B78). Good very fine. £50-70 

 
1268 Sultans of Bengal, Saif al-din Hamzah (AH 813-815; 1410-1412 AD), Silver Tanka, Mu’azzamabad 

type (G&G B266); Shihab al-din Bayazid (AH 815-817; 1412-1414 AD), Silver Tanka (2), Firuzabad 
years 815, 817 (G&G B280, 281); Jalal al-din Muhammad (AH 821-836/7; AD 1418-1432/3), Silver 
Tanka (G&G B335); Jalal al-din Fath (AH 886-893; 1481-1486 AD), Silver Tanka of Fathabad, year 
886 (G&G B607). Good fine to very fine, some shroffmarks, mainly scarce.  (5) £200-250 

 
1269 Sultans of Bengal, Shihab al-din Bughda (AH 717-718; 1317-1318 AD), Silver Tanka, possibly 

Sunargaon (G&G B101); Shams al-din Ilyas (AH 743-758; 1342-1357 AD), Silver Tanka (4), of 
Firuzabad (G&G B151, 152, 153); Jalal al-din Muhammad, Silver Tanka, Chatgaon (G&G B330); 
Ghiyath al-din Jalal (AH 968-971; 1560-1563 AD), Rupee, probably Satgaon (G&G B971). Very fine to 
good very fine.  (7) £100-120 

 
1270 Sultans of Bengal, Sikandar bin Ilyas (AH 758-792; 1357-1389 AD), Silver Tanka, ‘Arsah Satgaon, 

date off flan, legend within quatrefoil, rev legend within hexalobe (ONS Newsletter 174, pp.26-27, 
no.B189 [this coin]).  Some test cuts, shroff-marks on edge, otherwise very fine, extremely rare. £150-200 
 
the only known example of this variety 

 
1271 Sultans of Bengal, Shams al-din Yusuf (AH 879-885; 1474-1481 AD), Silver Tanka, no mint or date, 

10.52g (G&G B568).  Slight indentation on obverse, otherwise good very fine, scarce. £100-120 
 
1272 Sultans of Bengal, Daud Shah Kararani (AH 980-984; 1572-1576 AD), Rupees (7), mostly Tanda, 

various mint-marks (G&G B982). Very fine to good very fine; scarce.  (7) £120-150 
 
1273 Sultans of Bengal, Jalal al-din Muhammad, Silver Tankas (5), four types, including one with tughra 

characters on one side (G&G B330, 331, 335 (2), x). Very fine, some shroff marks.  (5) £80-100 
 
1274 Sultans of Bengal, Jalal al-din Muhammad, Silver Tankas (5), four types, including two with tughra 

characters on one or both sides (G&G B330, 331, 335, x, 367?). Very fine, some shroff marks.  (5) £80-100 
 
1275 Sultans of Bengal, ‘Ala al-din Husain (AH 899-925; 1493-1519 AD), Silver Tankas (18), various types 

and mints, Kalima types (8), Victory types (4), other types (6). Mostly very fine, usual shroff marks on 
most.  (18) £80-100 

 
1276 Sultans of Dehli, Rukn al din Firuz Shah (AH 633-634), Silver Tanka, strange copy from 

Chittagong area, perhaps belonging to Chittagong trade series (see G & G p.263-266 for 
comparable crude coins).  Very fine and rare. £150-200 

 
1277 Sultans of Dehli, Mu’izz al-din Bahram (AH 637-639; AD 1240-1242), Silver Tanka, Dehli, year 

638 (G&G D111). Very fine, a little weakly struck in places, slight adhesions, rare. £150-200 
 
1278 Sultans of Dehli, Nasir al-din Mahmud (AH 644-664; 1246-1266 AD), Silver Tankas (10), Dehli, years 

654, 655, 656, 657, 658, 659, 660, 662, 663, 664 (G&G D137). Good fine to very fine.  (10) £100-120 
 
most coins of this ruler do not have a clear date visible 

 
1279 Sultans of Dehli, Ghiyath al-din Balban (AH 664-686; 1266-1287 AD), Silver Tankas (7), Dehli, years 

664, 665, 666, 667, 669, 672, 673 (G&G D157, 158). Very fine; a little deposit on some coins.  (7) £80-100 
 
1280 Sultans of Dehli, Mu’izz al-din Kaiqubad (AH 686-689; 1287-1290 AD), Silver Tankas (4), Dehli, 

years 686, 687, 688, 699 (G&G D178). Very fine.  (4) £60-80 
 
While the silver Tankas of this ruler are common it is very difficult to find coins with enough of the margin visible to 
determine the date.  This is because the engraving is relatively large and the coins are usually well centred. 

 
1281 Sultans of Dehli, Jalal al-din Firuz (AH 689-695; 1290-1296 AD), Silver Tankas (5), Dehli, years 691, 

692, 693, 694, 695 (G&G D197). Good fine to very fine.  (5) £50-70 



 INDIAN COINS 

1282 Sultans of Dehli, ‘Ala al-din Muhammad (AH 695-715; 1296-1316 AD), Gold Tanka, Hadrat Dehli, 
date off flan (G&G D221).  Some deposit on edge, otherwise extremely fine. £120-140 

 
1283 Sultans of Dehli, ‘Ala al-din Muhammad, Silver Tankas (17), including Dehli, years 696, 699, 701, 

702, 703, 710, 711, 712, 713, 714, 715 and Dar al-Islam, years 708, 712, 713 (G&G D226, 225). Good fine 
to good very fine, a few with dark patina.  (17) £150-180 

 
1284 Sultans of Dehli, Shihab al-din Umar (AH 715-716; 1316 AD), Billon 6-Gani, year 715 (G&G D242). 

Nice very fine, with a little deposit, rare. £50-70 
 
Shihab al-din Umar was an ephemeral puppet ruler, a child of 5 or 6, put on the throne by Malik Kafur, who had been head of 
the army during the reign of the previous ruler, ‘Ala al-din Muhammad. His coins are extremely rare. 

 
1285 Sultans of Dehli, Ghiyath al-din Tughluq (AH 720-725; 1320-1325 AD), Silver Tankas (4), Dehli, 

years 721, 723, 724, 725 (G&G D306). Very fine with some surface dirt.  (4) £80-100 
 
1286 Sultans of Dehli, Muhammad bin Tughluq (AH 725-752; 1325-1351 AD), Gold Tanka, struck in 

memory of his father, Ghiyath al-din Tughluq, Balda Qutbabad, date mostly off-flan (G&G D321). 
Good very fine and rare. £250-300 

 
1287 Sultans of Dehli, Sher Shah Suri (AH 945-952; 1538-1545 AD), Rupees (13), Agra 949, 950, Shergarh 

948, Shergarh Bakkar 950, 951 and various Jahanpanah and mintless types (G&G D770, 802, 804, 809, 
816, 819, 827).  Very fine.  (13) £120-150 

 
1288 Sultans of Dehli, Sher Shah Suri (945-952 AH), Gold contemporary jewellry coin piece 

produced by a non-official mint, interesting as it reads the mint name Kalpi (this coin has been 
listed as a genuine issue by Edward Thomas in his Chronicles of the Pathan Kings of Delhi on 
p.394, 341). Very fine and rare.  £200-250 

 
1289 Sultans of Dehli, Islam Shah Suri, Rupees (16), Agra 954, 955, 960, Chunar 953, 955 (2), Gwalior 952, 

954, 956 (2), 957, 958, 960, Shergarh Bakkar 953, 960, Jahanpanah (G&G D955, 958, 961, 961A, 975, 
978); Muhammad ‘Adil Suri, mintless Rupee (G&G D1105). Very fine.  (17) £150-200 

 
1290 Sultans of Dehli, Sikandar Shah Suri (AH 961?-962; AD 1554?-1555), Silver Rupee, (Lahore) 

(G&G D1150). Extremely fine, a little weak in one area and with one test mark, very rare in this 
condition. £300-400 
 
The last few years of Suri rule were a period of confusion and rebellion. Muhammad ‘Adil’s hold on the throne was 
tenuous. His cousins Ibrahim and Ahmad both had themselves enthroned in different parts of the Suri realms, the 
latter with the name Sikandar Shah. Coins were struck in silver and copper in the names of both these rebel rulers and 
they are all rare to very rare. The present coin is in very nice condition for this issue but unfortunately the date (961 or 
962) is off the flan. 

 
1291 Sultans of Malwa, Mahmud Shah I (AH 839-873; 1436-1469 AD), Gold Dinar, 12.8g, year 872 (G&G 

G75). Extremely fine and extremely rare – the only example known to the cataloguer. £5000-6000 
 
This coin, known at the time only from a rather poor photocopy, was published in G&G as a coin of Mahmud I, Sultan of 
Gujarat.  The legend at the bottom of the reverse was read as (abu’l) fath. In fact it reads al-khalji demonstrating clearly that is an 
issue of the Malwa sultan. It would be a superb addition to any sultanate collection. 

 
1292 Sultans of Malwa, Mahmud Shah I, Gold Tanka, Hadrat Shadiabad, AH 840?, 11.11g (G&G M21).  

Two small test-marks, good very fine and scarce. £280-320 
 
 Mughal 
1293 Akbar (AH 963-1014; 1556-1605 AD), Gold Mohur, Agra, AH 974 (KM 105.1 var).  Wavy flan, 

traces of mounting on edge, otherwise good very fine. £200-250 
 
1294 Akbar, Gold Mohur, Fathpur, AH 986 (KM 110.1). Good very fine and scarce, a very nice 

specimen of this issue. £800-1000 
 
1295 Akbar, light-weight Tankas (11), struck on the Malwa standard at Ujjain and Mandu, some with 

clear dates, all different varieties. Very fine, an excellent selection of types. (11)  £150-200 



 INDIAN COINS 

1296 Akbar, light-weight Tankas (14), struck on the Malwa standard at Ujjain and Mandu, some with 
dates, some variety. Very fine.  (14) £120-150 

 
1297 Akbar, square Rupees (3), Banga AH 1003, Bangala AH 1004, 1009 (?) (KM -, 86.1). Good fine to about 

extremely fine, the first very scarce.  (3) £250-300 
 
The mintname on the Banga issues had previously been read as Katak but they form a series with the subsequent couplet 
issues with mintname Bangala.   

 
1298 Akbar, square Rupees (4), Bangala, AH 1004, 1010, 1011 and one without date (KM 86.1). Good very 

fine to about extremely fine.  (4) £100-120 
 
1299 Jahangir (AH 1014-1037; 1605-1628 AD), Gold Zodiac Mohur, Taurus, Agra AH 1029 year 15 (KM 

180.4). Obverse bull motif barely discernible, reverse fine, mounted with loop.   £500-600 
 
a great opportunity to own an example of this rare and celebrated gold series 

 
1300 Jahangir, Zodiac Rupee, Leo, Ahmadabad AH 1027 year 13 (KM 150.11). Nice very fine and rare, an 

above-average specimen of this issue. £300-400 
 
1301 Jahangir, Zodiac Rupee, Taurus, Ahmadabd AH 1027 year 13 (KM 150.5). Very fine and rare. £300-400 
 
1302 Jahangir, Zodiac Rupee, Aries, Ahmadabad AH 1027 year 13 (KM 150.2). Nice very fine and 

rare. £300-400 
 
1303 Jahangir, Zodiac Rupee, Cancer, Ahmadabad AH 1027 year 13 (KM 150.10). Very fine and 

rare. £300-400 
 
1304 Jahangir, heavy Rupee, 13.6g, Qandahar, AH 1022, year 8 (KM 155.5). Cleaned, very fine. £50-70 
 
1305 Jahangir, ½-Rupee, in his pre-accession name Selim Shah, Kabul, AH 1014 (KM 133.1 var).  Very 

fine and extremely rare. £500-700 
 
1306 Jahangir, Nisar ¼-Rupee, Burhanpur, AH (10)31, year 16, 2.76g (KM 163.3). Remains of mount 

attached, otherwise very fine, very rare. £200-250 
 
1307 Jahangir and Nur Jahan, Rupee of Patna, year 22 (KM 168.5); Murad Bakhsh (AH 1068; 1658 AD), 

Rupee of Ahmadabad, AH 1068/ahd (KM 272.1). Very fine.  (2) £60-80 
 
1308 Jahangir and Nur Jahan, Rupee of Surat in both their names, AH 1036 (KM 168.6).  About extremely 

fine, nice. £60-80 
 
1309 Shah Jahan I (AH 1037-1068; 1628-1658 AD), Gold Mohur, Daulatabad, AH 1045 year 8, type with 

quatrefoil on both sides (KM 258.3). Good very fine and scarce. £400-500 
 
1310 Shah Jahan I, Gold Mohur, Surat, Ilahi type, year 5, month of Tir (KM 255.6). Good very fine. £220-250 
 
1311 Shah Jahan I, Gold Mohur, square area type, mintname only partially visible but may be 

Khambayat, AH 1064 year 28 (KM 260.10). Good extremely fine. £200-250 
 
1312 Shah Jahan I, “square area” Rupee of Burhanpur, AH 1042, year 5, with additional khallada allah 

mulkahu legend in margin. Very fine and rare.   £100-120 
 
1313 Shah Jahan I, Rupees (6), Ahmadabad AH 1040 year 3, Bahman AH 1040, Surat AH 1038 (3), 1040 

(KM 224.1, 222.13). Very fine, a little deposit on a few of the coins.  (6) £60-80 
 
1314 Shah Jahan I, Rupees (4), of Akbarabad, 1040/3, 1040/4, 1041/4 (AH date in cartouche), 1041/4 

(AH date in margin) (KM 227.2). Cleaned, good very fine to about extremely fine. (4) £100-120 
 
1315 Shah Jahan I, ½-Rupees (2), Ahmadabad AH 1038/ahd, Surat ahd (year 1) (KM 213.1, 213.2). About 

extremely fine and scarce. (2) £80-100 



 INDIAN COINS 

1316 Shah Jahan I, Nisar ¼-Rupee, Burhanpur, AH 1040, year 3, 2.80g (KM 240.9). Mount removed from 
reverse, otherwise very fine, rare. £100-120 

 
1317 Shah Jahan, Silver Nisar of ¼-Rupee weight, Dar al-Khilafa Akbarabad, AH 1065, year 29, obv sahib 

qiran thani legend (similar to KM 246.1, but legend differently arranged). Very fine, scarce. £150-180 
 
1318 Aurangzeb (AH 1068-1118; 1658-1707 AD), Gold Mohur, Khujista Bunyad, AH 1116, year 48 (KM 

315.30). About extremely fine, surface mark on obverse. £200-250 
 
1319 Aurangzeb, Gold Mohur, Dar al-Mulk Kabul, year (109?)8 (KM 315.25). About extremely fine and 

scarce. £200-250 
 
1320 Aurangzeb, Rupees (16), Ahmadabad 1087/19, Ahmadnagar 1116/4x, Ahsanabad 1116/48, Dar al-

Khair Ajmir 1109/41, 1111/44, 1118/51, Akbarabad ahd, Akbarnagar year 37, Alamgirpur 1090/22, 
1011/3x, year 41, 1117/49, Bijapur 1091/24, Burhanpur ahd, year 22, Kambayat 1102/34 (KM 300.2, 
300.3, 300.4, 300.5, 298.1, 300.7, 300.10, 300.22, 297.3 var? mint epithet not visible on coin at all, 300.24, 
300.51). Mostly very fine, some scarce.  (16) £140-180 

 
1321 Aurangzeb, ½-Rupee, Surat, Bandar-i Mubarak, year 1 (KM 294.5). Very fine, a little weakly struck in 

one area, very scarce. £60-80 
 
the mint epithet “Bandar-i Mubarak” for Surat was used only at the very start of Aurangzeb’s long reign 

 
1322 Kam Bakhsh (AH 1119-1120; 1707-1708 AD), ¼-Rupee, Bijapur, year 1, 2.78g (KM -). Good very fine 

and extremely rare. £500-700 
 
believed to be the first recorded example of this denomination for this ruler 

 
1323 Jahandar Shah (AH 1124; 1712 AD), Gold Mohur, Mustaqir al-Mulk (Akbarabad), AH 1124, year 1, 

10.93g (KM 368.1).  Small scrape on obverse, otherwise about extremely fine, scarce. £180-220 
 
1324 Farrukhsiyar (AH 1124-1131; 1713-1719 AD), Gold Mohur, Machhlipatan, AH 1127, year 4 (KM 

390.21).  Good extremely fine and very rare, a lovely specimen. £1500-1800 
 
1325 Farrukhsiyar, -Rupee, year 2?, mintname off the flan. Very fine and rare  £40-60 
 
1326 Rafi’ al-Darjat (AH 1131; 1719 AD), Rupee, Zainat al-Bilad Ahmadabad, date only partly visible, but 

has to be 1131 (KM 405.1). About extremely fine and rare. £120-150 
 
1327 Muhammad Shah (AH 1131-1161; 1719-1748 AD), Gold Mohur, Khujista Bunyad, year 2 or 3 (KM 

438.13). Extremely fine. £180-220 
 
1328 Muhammad Shah, Gold Mohur, Dar al-Khilafa Shahjahanabad, year 19 (KM 439.4). Brilliant 

extremely fine. £150-180 
 
1329 Muhammad Shah, Gold Mohur, Dar al-Khilafat Shahjahanabad, year 30 (KM 439.4). Good very fine 

or better. £130-150 
 
1330 Muhammad Shah, Gold Mohur, Dar al-Fath Ujjain, year 13 (KM 438.25). Extremely fine, small trace of 

mount on edge, very scarce. £200-250 
 
1331 Muhammad Shah, Gold Pagoda, Imtiyazgadh, year 8 (KM 439C.1). About extremely fine, with full 

name of ruler visible, scarce. £80-100 
 
1332 Muhammad Shah, Rupees (2), Machhlipatan 1158/28 and Firuznagar year 16 (KM 436.42, 436.67). 

First very fine, the second fine, usual shroff marks, both scarce.  (2) £80-100 
 
1333 Ahmad Shah Bahadur (AH 1161-1167; 1748-1754 AD), Rupees (2), Dilshadabad and Farrukhabad, 

year 2 (KM -, 446.23). First about very fine and rare, second fine.  (2)  £60-80 



 INDIAN COINS 

1334 Alamgir II (AH 1167-1173; 1754-1759 AD), Gold Mohur, Shahjahanabad, square area type with 
Kalima, AH 1168, year 2 (KM 464.1). Extremely fine, slight trace of expertly removed mount on edge which 
does not detract from the coin, very rare. £1000-1200 

 
1335 Alamgir II, Gold Pagoda, Imtiyazgadh, regnal year not clearly struck, possibly 2 (KM 468.1). Very 

fine and scarce. £60-80 
 
1336 Alamgir II, Rupees (4), Ahmadnagar (Deccan) 117x/6, Ajmir year 2, Allahabad year 5, Kalpi year 4 

(KM -, 460.1, 460.4, 460.30). Very fine, first rare, last very scarce.  (4) £150-180 
 
1337 Shah ‘Alam II (AH 1174-1221; 1759-1806 AD), Rupees (4), Dar al-Khilafa Shahjahanabad 1195/23, 

1196/23, 1196/24, 1197/25, all with chhatra on obverse (KM 709.2). Good very fine.  (4) £40-60 
 
1338 Shah ‘Alam II, -Rupee, Dar al-Sarur Burhanpur, AH 1206, 1.44g (KM -). Good very fine, extremely 

rare. £100-120 
 
the denomination believed unpublished for this mint and ruler 

 
1339 Muhammad Akbar II (first reign AH 1203; 1788 AD), Gold Mohur, 10.78g, Shahjahanabad (Delhi), 

AH 1203, ahd (year 1), obv titles of Muhammad Akbar II and date (KM -; Bhandare -; no 
specimen has been recorded in gold, this unpublished and perhaps unique). Good very fine, 
possibly unique and of great historical importance. £4000-5000 
 
The extraordinary rarity of this coin is suggested by the historical events that mention the puppetry reign of the Prince 
Muhammad Akbar as lasting only for two days, 15th October 1788 to 17th October 1788. The Hijra year 1203 was the 
period of turmoil and change of Emperors. It saw the rule of Delhi changing from the hands of Shah Alam II to Bedar 
Bakht, from Bedar Bakht to Muhammad Akbar II and from Muhammad Akbar II to Shah Alam II again. The young 
Prince Akbar II was enthroned by the Rohilla chief Ghulam Qadir on 15th October 1788. Mirza Akbar Shah wrote to 
Nawab Faizullah Khan: “ …on 14th Muharram (15th October) the imperial throne was illuminated by our august accession and 
the sound of the kettle-drum of felicitations reached the ears of the inhabitants of earth and the world abovet … the face of gold and 
silver coins shone brighter than the sun and the moon by the effluence of the impression, of our name on them”. This reign was 
very short lived when Ghulam Qadir ran away and Mahadji Scindhia captured Delhi to reinstate the blind emperor 
Shah Alam II to the throne on 17th October 1788.   
It is very interesting to note that the emperor has left us a written record of the fact that Khutba was read and coins 
were struck in both metals, gold and silver, (at least for two days 15th and 16th October 1788), and that both such coins 
have been discovered.  
For detailed discussion of the event and coinage of the puppets see the article by Dr Shailendra Bhandare “Muhammad 
Akbar: A pawn in politics: the first reign“  ONS Newsletter 175, Spring 2003, pp.18-30  

 
1340 Muhammad Akbar II, Silver Rupee, 11.13g, Shahjahanabad (Delhi), AH 1203, ahd (year 1), obv 

titles of Muhammad Akbar II and date (not in KM; Bhandare 2; only two specimens are known, 
for the other specimen see Spink-Taisei Singapore Auction 14, lot 1060). Good very fine and 
extremely rare. £1500-2000 
 
see footnote to the previous lot 

 
1341 Muhammad Akbar II, Rupee, Saharanpur, AH 1203, ahd (year 1) (KM 760).  Very fine/good very fine, 

some adhesions on reverse and small area of file marking on edge, extremely rare. £1500-1800 
 
During his ephemeral first reign, Muhammad Akbar was a puppet in the hands of the ruthless Rohilla chief, Ghulam Qadir. 
After the capture and execution of the latter, Muhammad Akbar was soon replaced by Shah ‘Alam II, whose reign had been 
interrupted by the actions of the Rohilla leader.   

 
1342 Muhammad Akbar II (second reign AH 1221-1253; 1806-1837 AD), Gold Mohur, Dar al-Khilafa 

Shahjahanabad, year 2 (KM 781). Extremely fine and rare. £1000-1500 
 
1343 Mughal Rupees (16), Akbar (4), Agra 984, 985, 986, Ahmadabad 986; Jahangir (4), Qandahar 1026, 

1027, 1029, 1030; Shah Jahan I, Surat year 25; Aurangzeb, Itawa 1105/37; Shah ‘Alam I, Azimabad 
1123/5; Muhammad Shah (4), Murshidabad years 28, 29, 30, Gwalior year 10; ‘Alamgir II, 
Shahjahanabad year 2; together with Farrukhsiyar, ½-Rupee, Surat year 5. Very fine to extremely fine.   
(17) £100-120 

 
 Princely States 
1344 Awadh, ¼-Rupee of Itawa, in the name of Shah ‘Alam II, year 24 (cf KM Rupee, type 76.4). Very fine, 

weak at one edge, rare. £120-150 
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1345 Awadh, Amjad Ali Shah (AH 1258-1263; 1842-1847 AD), Gold Ashrafi, AH 1260 year 3 (KM C108). 
About extremely fine, a small area of deposit on obverse. £220-260 

 
1346 Awadh, Brijis Qadr (1857-1858 AD), Gold Ashrafi, Subah Awadh, fictitious date 1229, year 26, 

struck during the uprising (KM 390). About extremely fine and very scarce. £400-500 
 
1347 Bahawalapur, Sadiq Muhammad Khan V, Rupee, AH 1343 [1924], crescent and star, rev toughra 

(KM 14).  Very fine.  £30-40 
 
KM states “Perhaps a Pattern” 

 
1348 Bajranggarh, Jai Singh (1797-1818 AD), Rupees (7), Nagari inscriptions, years 12, 15, 16, 17, 18 (2 

varieties), 19 (KM 6, 7). Very fine.  (7) £100-120 

 
1349 Bajranggarh, Jai Singh, Rupees (14), Nagari inscriptions, years 16-19 (KM 6, 7). Very fine. (14) £140-180 

 
1350 Baroda, Sayaji Rao III (VS 1932-1995; 1875-1938 AD), Pattern Rupee, struck in Copper, VS 1943 

(1886), 17.71g (KM PnA4).  Extremely fine and very rare. £300-400 
 
1351 Bikanir, Sardar Singh (1851-1872 AD), Rupee brockage, obv incuse impression of reverse in place of 

the normal obverse (cf KM 45). Very fine and very unusual, rare. £100-120 
 
brockages of Indian hammered rupees are very unusual 

 
1352 Bikanir, Proof ¼-Anna, 1895, Calcutta mint (Pr 1008); Proof ½-Pice, 1894, Calcutta mint (Pr 

1012). Mint state. (2) £100-120 

 
1353 Gwalior, Rupees (3), Sheopur in the name of Muhammad Akbar II, AH 1228/7, 1228/8, year 9 (KM 

201); Rupees (3), Isagarh, cannon to left and right (KM 86, 87, 88). Good fine to very fine.  (6)  £40-50 
 
1354 Gwalior, Rupees (21), Isagarh, cannon to left and right (KM 86, 87, 88). Very fine.  (21) £100-120 

 
1355 Indore, Silver Nazarana Rupee, obv citing the name and titles of Muhammad Akbar II, rev 

citing name of Maharaja Jaswant Singh, year 1222 (KM 8); Jaipur, Madho Singh, Silver 
Nazarana Rupee, 1917 year 38 (KM 147); Bajrangagarh, Jai Singh, Silver Nazarana Rupee, year 
16 (KM 6). Very fine. (3) £80-100 

 
1356 Indore, Silver Nazarana Rupee, obv citing the name and titles of Muhammad Akbar II, rev 

citing name of Maharaja Jaswant Singh, year 1223 (KM 8); Jaipur, Madho Singh, Silver 
Nazarana Rupee, 1919 year 40 (KM 147); Jaipur Copper Nazarana Paisa, in the name of Edward 
VIII and Man Singh II (KM 167). Very fine, the last rare.  (3)   £100-120 

 
1357 Indore, Silver Nazarana Rupee, obv citing the name and titles of Muhammad Akbar II, rev 

citing name of Maharaja Jaswant Singh, year 1222 (KM 8); Jaipur, Madho Singh, Silver 
Nazarana Rupee, 1920 year 40 (KM 147); Baroda, Khande Rao, Silver Nazarana Rupee, samvat 
1287 (KM Y14.1). Very fine.  (3)  £80-100 

 
1358 Jaipur, Gold Mohur, in the name of Shah ‘Alam II, Sawai Jaipur mintname, year 14, with three-

lobed leaf mintmark (KM -). Good very fine and very scarce. £250-300 

 
1359 Jaipur, Man Singh II, uniface Brass Medal 37 mm, bust of the Maharaja. Extremely fine. £100-120 

 
1360 Jaipur, Man Singh II, uniface Silver Medal 37 mm, bust of the Maharaja. Extremely fine. £120-150 

 
1361 Nabha, Bharpur Singh (VS 1903-1920; 1846-1863 AD), Rupee, Sikh legends, VS 1907 (KM Y1.1).  

Very fine and rare.  £250-300 
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 Independent Kingdoms 
1362 Kutch, Bharmalji I (1586-1632), Kori, in the name of the Mughal Emperor, Jahangir, AH 1028. Very 

fine and extremely rare, especially with clear date. £700-800 
 
When Jahangir paid his first visit to Gujarat, Bharmalji went to Ahmadabad to pay his respects. The rao presented Jahangir 
with 2000 rupees, 100 ashrafis and 100 Kutch horses. In return, Jahangir gave him his own horse, an elephant, a dagger, a 
sword and diamond rings, and also accorded him the privilege of issuing in his own territory his own coins.  Whether this 
issue of koris dated AH 1028 was part of the 2000 rupees presented to the emperor or was struck soon after the meeting is not 
clear. 

 
1363 Marathas, Shri sikka Rupee, Chakan, good proportion of mintname “Muminabad Chakan” visible 

(KM 92). Very fine and rare with so much of the mintname visible. £60-80 
 
1364 Marathas, Rupee, Narsinpur Sarkar Torgal, in the name of Muhammad Shah, obv possible part date 

6 or 66 (M&W type 1a). Very fine and scarce with good part of mintname visible. £60-80 
 
1365 Marathas, Sarbhoji I (1711-1727), Gold Fanams (26), lion/Nagari legend Sarabhaji (unlisted in 

Maheshwari and Wiggins but certainly attributable to the Sarbhoji who issued copper coins; 
M&W T21). Very fine and rare.  (26) £250-300 

 
1366 Mysore, Tipu Sultan (1782-1799 AD), Gold Pagoda, Khurshid Sawad, 1217 year 7 (KM 99a). 

Extremely fine.  £150-200 
 
1367 Mysore, Tipu Sultan, Gold Pagoda, AM1218, year 8 (KM 99a). Good very fine and scarce, possible trace 

of mount. £100-120 
 
1368 Mysore, Tipu Sultan ½-Rupee, Patan, AM 1217, year 7 (KM 125). Very fine and scarce. £120-150 
 
1369 Rohillas, Gold Mohur, Najibabad, in the name of Shah ‘Alam II, year 13 (KM 100). Good 

extremely fine. £250-300 
 
1370 Rohillas, Rupee, Mujibullanagar, in the name of Shah Alam II, AH 1178 (sic), year 14 (KM 70). Nice 

very fine and very scarce.   £70-90 
 
1371 Rohillas, Rupee, Mujibullanagar, AH 1178 (sic), year 14 (KM 70), very fine and very scarce, only a small 

part of the mintname visible; Rupees (2), Bisauli, in the name of Shah Alam II, 1182, year 10 (KM 56.1, 
56.2); Rupee, Muhammadnagar Tanda, in the name of Shah Alam II, year (1)2 (KM 136.2, under 
Awadh), very fine to good very fine and scarce to very scarce.  (4) £120-150 

 
1372 Tripura, Dhanya Manikya (1490-1526 AD), Silver Tanka, SE 1428 (1506 AD), lion to right, three dots 

in front (RB 66). Very fine and scarce. £100-150 
 
1373 Tripura, Vijaya Manikya (1532-1564), Silver Tanka, SE 1456, citing Queen Vijaya Deva (RB 91; KM 

62). Very fine and scarce. £100-150 
 
1374 Tripura, Vijaya Manikya, Silver Tanka, SE 1458, citing Queen Lakshmi Maha Deva, dot in front of 

lion (RB 93). About extremely fine and scarce. £120-150 
 
1375 Tripura, Vijaya Manikya, Silver Tanka, SE 1458, citing Queen Lakshmi Maha Deva, as previous lot 

but with additional dot and crescent above lion (RB 94). Very fine and scarce. £100-150 
 
1376 Tripura, Vijaya Manikya, Silver Tanka, SE 1479, citing Queen Lakshmi Rani Deva (RB 110). Very fine 

and scarce. £100-150 
 
1377 Tripura, Vijaya Manikya, Silver Tanka, SE 1479, citing Queen Lakshmi Rani Deva, as previous lot 

but showing die-flaw at right on the reverse (RB 110). Good very fine and scarce. £100-150 
 
1378 Tripura, Vijaya Manikya, Silver Tanka, SE 1479, citing Queen Lakshmi Rani Deva, as previous 

lots but top two lines of reverse slightly differently arranged (RB 111).  About extremely fine 
and scarce. £100-150 
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1379 Tripura, Vijaya Manikya, Silver Tanka, SE 1482, Ardhanarishvara type, “toothed” border (RB 116). 
Very fine and scarce. £150-200 

 
1380 Tripura, Vijaya Manikya, Silver Tanka, SE 1482, Ardhanarishvara type, dotted border, rev star at 

bottom (RB 119). Very fine and scarce. £150-200 
 
1381 Tripura, Vijaya Manikya, Silver Tanka, SE 1482, Ardhanarishvara type, similar to previous lots but 

no symbols on reverse. Somewhat broader flan, reverse partly double-struck, otherwise good very fine and 
scarce. £180-220 

 
1382 Tripura, Ananta Manikya (1564-1567 AD), Silver Tanka, SE 1486, depicting Krishna playing flute, 

standing on a dais with female attendants either side holding flowers (RB 127). Very fine, with three 
chisel and two shroff marks on reverse (this suggests it may have circulated with the Bengal sultanate), an 
extremely rare type. £250-300 

 
1383 Tripura, Ananta Manikya, Silver Tanka, SE 1486, depicting Vishnu seated crosslegged, supported 

by Garuda (RB 128; KM 73). Very fine, possible traces of mount, very rare.  £250-300 

 
1384 Tripura, Ananta Manikya, Silver Tanka, SE 1487, lion to left (RB 129; KM 74). Very fine and 

scarce. £100-120 

 
1385 Tripura, Udaya Manikya (1567-1573 AD), Silver Tanka, SE 1489, citing Queen Hira Maha Deva (RB 

133). Very fine and scarce. £120-140 

 
1386 Tripura, Jaya Manikya (1573-1577 AD), silver tanka, SE 1495 (RB 147; KM 84). Good very fine and 

scarce. £120-140 

 
1387 Tripura, Yaso Manikya (second reign 1600-1618 AD), Silver Tanka, SE 1522, depicting Krishna 

standing on lion facing left, playing flute, one gopi on right (RB 192; KM 107 var). About extremely 
fine and very rare. £150-200 

 
1388 Tripura, Yaso Manikya, Silver Tanka, SE 1522, depicting Krishna standing on lion facing left, 

playing flute, one gopi on right (RB 192; KM 107 var). About extremely fine, some adhesions on the 
obverse, rare. £150-200 

 
1389 Tripura, Yaso Manikya, Silver Tanka, SE 1522, similar to previous lot but depicting Krishna with 

two gopis (RB 196). Very fine and rare. £150-200 

 
 Sikh Empire 
1390 Sikhs, Nanakshahi Rupees (2), Amritsar, VS 1841/315, (1)842/316 (Herrli 01.05.04; KM A20.3). Very 

fine to good very fine, scarce.  (2) £120-150 
 
This type is dated both in the Samvat Era and the Guru Nanak Era. On most coins the dates are only partially visible. Enough 
of the Samvat date can usually be seen to determine it while only the first one or two digits of the Guru Nanak date can be 
seen. Coins with the full Guru Nanak date are much scarcer. 

 
1391 Sikhs, Nanakshahi Rupees (2), Amritsar, VS (18)42/316 (Herrli 01.05.04; KM A20.3). Very fine to good 

very fine, scarce with full Guru Nanak era date.  (2) £120-140 

 
1392 Sikhs, Nanakshahi Rupees (5), Amritsar, VS 1841, 1842 (2), 1843 (2), with partial Guru Nanak era 

dates (Herrli 01.05.04; KM A20.3). Very fine to good very fine, some encrustation on a couple of the coins, 
all the Samvat dates are sufficently visible for correct identification.  (5) £120-150 

 
1393 Sikhs, Nanakshahi Rupee, Amritsar, first type with leaf symbol, VS (18)46/(3)19 (Herrli 01.06.04; 

KM A20.4). Good very fine and very scarce with visible Guru Nanak date. £60-80 
 
on this type the Guru Nanak era date is engraved on the extreme left hand side of the obverse and is rarely visible 
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1394 Sikhs, Nanakshahi Rupee, Amritsar, second type with leaf symbol, Samvat date off-flan but 1848 or 
1849, full Guru Nanak era date 322 visible (Herrli 01.07.04; KM 20.1). Very fine and very rare with full, 
visible Guru Nanak era date. £100-120 
 
See note to previous lot. Moreover, this coin is remarkable not only because the full Guru Nanak era date is visible but because, 
on this type, the Guru Nanak date seems to have been engraved only on a small percentage of the dies. 

 
1395 Sikhs, “Mora Shahi” issue, Rupees (2), Amritsar, VS 1862, different varieties of the double-sprig 

symbol (Herrli 01.13.04; KM 20.4). Very fine to good very fine.  (2) £80-100 
 
1396 Sikhs, “Arsiwala Shahi” Rupee (2), Amritsar, VS 1863 (Herrli 01.16.02; KM 20.6). Very fine 

and scarce. £60-80 
 
1397 Sikhs, ½-Rupee, Amritsar, VS 1885/99, obv chhatra symbol (Herrli 01.11.05; KM 19.3C). Good fine, ink 

mark on obverse, rare. £200-250 
 
1398 Sikhs, Nanak Shahi Rupees (4), Lahore, VS 1858, 1859, 1860, 1861 (Herrli 08.06.04; KM 66.1). Very 

fine.  (4) £150-180 
 
1399 Sikhs, Nanak Shahi Rupees (3), Lahore, VS 1863, 1869, 1870 (Herrli 08.06.04; KM 66.1). Very 

fine.  (3) £100-120 
 
1400 Sikhs, Rupee, Peshawar, VS 1894 (Herrli 13.02.04; KM 98.2). Very fine, scarce. £40-60 
 
1401 Sikhs, “1889” Rupee, Nanakshahi type but with an as yet unread mintname (Herrli 32.01.04). Very 

fine with some dark toning and very scarce. £300-350 
 
Although specimens of this type are know known with almost the complete top line of the reverse inscription visible, it has 
yet to be read with any certainty. It is not clear whether the wording represents a mintname of some form of invocation. 

 
1402 Sikh, Amritsar, Copper 2-Paisa (2), 1880, 1881 (KM 6, the date 1881 is unlisted in KM; Herrli 

01.30.11). Very fine and rare.  (2) £100-120 
 
1403 Sikh, Amritsar, Copper 2-Paisa (3), 1880 (2), 1881 (KM 6, the date 1881 is unlisted in KM; Herrli 

01.30.11). Very fine and rare.  (3) £100-120 
 
1404 Sikh, Nabha and Patiala, Silver Rupees (6), various floral symbols (C 20.1, 30.1 var). Fine to very 

fine. £80-100 
 
1405 Sikhs, Kaithal, Desu Singh, (1767-1787), Gold Mohur, 10.82g, naming Ahmed Shah Durrani 

with clear date 1191, large letter resembling an Arabic 4 (KM 11). Extremely fine and extremely 
rare. £2500-3000 
 
this is the first reported Mohur of Kaithal bearing a date 

 
 Miscellaneous 
1406 French India, Silver Rupee, struck at Chandernagar in the name of Mughal emperor Muhammad 

Shah, reading Murshidabad mint, 115x, year 22 (KM 8).  Fine and very rare. £250-300 
 
it is reported that the Governer of Chandernagar, Mr Dupleix, obtained coining rights in 1738 and struck rupees, halves 
and quarters dated 1151/21 and 1152/22 

 
1407 French India, Fanon (2), type with “pearled” crown (KM 44).  Very fine and scarce.  (2) £50-70 
 
1408 Portuguese India, Diu, Rupees (3), 1750, shield, rev cross and date (KM 24).  Poorly struck as 

usual, fine.   (3) £70-90 
 
1409 Portuguese India, Diu, copper Atias/¼-Tangas (4), 1767, 1768 (KM 38); 1778 (KM 42); 1799 (KM 

46), obv arms, rev cross and date.  Poorly struck as usual, fine.  (4) £30-50 
 
1410 Portuguese India, Goa, Rupees (6), Mary I and Peter III, 1785 (KM 191), John, as Regent (4), 

1803, 1805, 180[8?], 1816 (KM205, 219), Peter V, 1860 (KM 279); ½-Rupee of John (KM 221).  
Coins of John fine, first and penultimate better.  (7) £80-120 
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1411 Portuguese India, Goa, copper Tanga, undated (KM 125); ½-Tanga, undated, AP/T (KM 249); 
9-Reis [Nove], undated (KM 229); 6-Reis, 1845 (KM 259); 4½-Reis, 1845 (KM 258); 3-Reis, 
undated (KM 257).  First worn, others fair, fine and better.  (6) £50-80 

 
 Tokens and Medals 
1412 Gold imitation of an East India Company Murshidabad Mohur, year 19, 11.6g, crude engraving, obv 

elephant at the bottom. Very fine and unusual. £150-200 
 
1413 Gold Scyphate Ramatanka, 13.2g, Rama and Sita seated on platform, attendants on either side, 

below, Hanuman touching Rama’s right foot, attendants on either side, rev symbol (?) within 
hexagram, legend around. Very fine/fine, probably a scarce type. £250-300 

 
 
 East India Company 
 Bengal Presidency 
1414 Gold Mohur, in the name of Shah ‘Alam II, Benares mint, AH 1201, year 17/29 (KM 31; 

date not in Pridmore). Good extremely fine, very faint trace of mount which does not detract from 
the coin, rare. £500-600 

 
1415 Gold Mohur, in the name of Shah ‘Alam II, Benares mint, AH 1204, year 32 (KM 31; date 

not in KM or Pridmore). Good extremely fine, very faint trace of mount which does not detract 
from the coin, rare. £500-600 

 
1416 Proof Double-Pice, Pice, and ½-Pice, 1809 issue, in the name of Shah ‘Alam II, year 37, Calcutta 

mint (Pr 304, 306, 308).  Struck from rusty dies otherwise uncirculated, very rare. (3) £400-500 
 
1417 Silver Pattern Pice, 1809, EIC arms, rev denomination in three languages (Pr 387).  Good 

extremely fine, very rare. £400-500 
 
1418 Copper Pattern Pice, 1809, EIC arms, rev denomination in three languages (Pr 389).  Light 

spotting on obverse, good extremely fine and rare. £120-140 
 
1419 Silver Pattern ½-Pice, 1809, EIC arms, rev denomination in three languages (Pr 393).  Extremely 

fine, very rare. £200-250 
 
1420 Copper Pattern ½-Pice, 1809, EIC arms, rev denomination in three languages (Pr 395).  Mint 

state, rare. £120-140 
 
1421 Rupee, in the name of Muhammad Shah, Azimabad 1166, year 6; Rupee, in the name of Shah 

Jahan III, Azimabad, year 1. Both fine, the second rare.  (2) £80-100 
 
1422 Benares, Rupee, 1815 issue, in the name of Shah ‘Alam II, AH 1229, years 17/49, edge grained 

right (Pr 289).  Good extremely fine, nicely toned. £80-100 
 
1423 Benares Rupees (15), all fixed year 17 and 11xx/21, 1207/35, 1216/44, 1217/45, 1218/46, 1219/47, 

1220/47, 1220/48, 1221/48, 1221/49, 1222/49, 1224/49, 1225/49, 1227/49, 1229/49 (KM 40, 41). 
Very fine to about extremely fine.  (15) £150-170 

 
1424 Benares Rupees (11), AH 1198/17/26 (8), 1199/17/26, 1216/17/44, 1223/17/49 (KM 40). Very fine to 

good very fine.  (11) £80-100 
 
 Bombay Presidency 
1425 Rupee in the name of Shah Jahan II, Mumbai, Ahd (year 1) (Pr 32; KM 160). Very fine.  £80-100 
 
1426 Rupee in the name of Shah Jahan II, Mumbai, Ahd (year 1) (Pr 32; KM 160). Very fine with 

punchmark. £50-100 
 
1427 ½-Rupee in the name of Shah Jahan II, Mumbai, Ahd (year 1) (Pr 33; KM 159). Very fine and 

extremely rare. £80-100 
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1428 ½-Rupee in the name of Shah Jahan II, Mumbai, Ahd (year 1) (Pr 33; KM 159). Very fine and 
extremely rare.    £80-100 

 
1429 Double-Pice, 1728, overstruck on a Persian civic copper Fulus (Pr 99).  Very fine, the undertype 

clear. £80-100 
 
1430 Proof 8-Reas, 6-Reas, 4-Reas, and 2-Reas, 1791 (Pr 119, 126, 130, 136), 8-Reas, 1794 (Pr 121), 

Proof 4-Reas, 1794 (Pr 133).  Mostly extremely fine or better. (6) £100-120 
 
1431 Rupees (2), in the name of Muhammad Shah, Mumbai, year 5 (KM 163). Very fine with 

punches. (2) £50-80 
 
1432 Rupees (2), in the name of Muhammad Shah, Mumbai, year 5 (KM 163). Very fine with 

punches. (2) £50-80 
 
1433 Rupee (3), in the name of Muhammad Shah, Mumbai, year 5, year 11 and year 19 (KM 163). 

Very fine with punches.  (3) £80-100 
 
1434 Rupee (2), in the name of Ahmad  Shah, Mumbai, year 4 (KM 168). Fine and about very fine. (2) £50-80 
 
1435 Copper Mule ½-Pice 1804, arms both sides (Pr 197); Victoria ¼-Anna 1887 overstruck on 

obverse with a figure in imitation of a Dutch trade ducat; French Indo-China, 10-Cents 1919, 
and other coins (2).  Fine to very fine.  (5) £80-100 

 
1436 Proof Double-Pice and Pice, 1804/AH 1219 (Pr 195, 199).  Extremely fine and good extremely 

fine. (2) £80-100 
 
1437 Mule of the obverses of two 1804 Double-Pice (Pr 197).  Good very fine, scarce. £100-120 
 
1438 Tin Double-Pice, Pice, and ½-Pice, undated (Pr 240, 246, 247).  Good fine to good very fine. (3) £200-250 

 
1439 Tin ½-Pice, undated, EIC balemark, rev denomination (Pr 248).  Very fine and very rare. £600-800 
 
1440 Surat, Proof? Rupee, 1832-1835 issue, in the name of Shah ‘Alam II, AH 1215, year 46, struck at 

the new Bombay Mint (Pr 287).  Good extremely fine, very rare. £400-500 
 
 Madras Presidency 
1441 Alamgir II, ¼-Rupee, Arkot, year 6 (Pr 143; KM 382); Nawabs of Bengal, 1/16-Rupee, Azimabad, trisul 

mintmark, regnal year not clear (KM 590); -Rupees (2), probably Murshidabad, year 14 of Muhammad 
Shah and 1 (ahad) of Shah Alam II (KM 431B.3, 657). Very fine, scarce to rare.  (4) £80-100 

 
1442 ¼-Pagoda, first issue (1807), type B/I (Stevens 37; Pr 155).  Extremely fine with traces of undertype, 

rare. £200-250 
 
1443 ¼-Pagoda, first issue (1807), 11 stars on each side of tower and one star above, 10.57g (Pr -).  Good 

very fine, a very rare variety. £200-250 
 
1444 ½-Pagoda, second issue (1808), type E/IX (Stevens -; Pr 169).  Some adjustment marks, good very 

fine, traces of undertype. £200-250 
 
1445 Proof XX-Cash, 1803, heavy issue (Pr 191), Proof X-Cash, 1803, light issue (Pr -), Proof V-Cash, 

1803 (Pr 209).  The first good extremely fine, the second brilliant mint state in original shells, the last 
extremely fine. (3) £100-120 

 
1446 Silver Proof XX-Cash, 1808 (Pr 196).  Good extremely fine, very rare. £400-500 
 
1447 XX-Cash, 1808, light issue (Pr 197), Proof XX-Cash and X-Cash, 1808, light issue (Pr 198, 207).  

The first good very fine, the others good extremely fine. (3) £80-100 
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1448 Silver Proof X-Cash, 1808 (Pr 205).  Obverse slightly double-struck, otherwise good extremely fine, 
very rare. £300-400 

 
1449 Silver Proof V-Cash, 1803 (Pr 211).  Good extremely fine, very rare. £200-250 
 
1450 Proof I-Cash, Gilt Proof I-Cash, and Silver Proof I-Cash, 1803 (Pr 213, 214, 215).  Good extremely 

fine or better. (3) £100-120 
 
1451 4-Pice (3), 1824, 1825 (2), two wreath varieties (Pr 274, 276, 278), 2-Pice, 1825 (Pr 280), 1-Pice, 

1825 (Pr 284).  Very fine to about uncirculated. (5) £100-120 
 
1452 Proof Dub and ½-Dub, 1794 (Pr 311, 320).  The first lightly scratched in reverse field, otherwise both 

about uncirculated. (2) £100-120 
 
1453 Mule Proof ½-Dub, 1794 (Pr 322).  Good extremely fine, rare. £100-120 
 
1454 Silver Proof ½-Dub, 1797 (Pr 326).  Metal flaw in centre of reverse, otherwise extremely fine, very 

rare. £300-400 
 
 Uniform Coinage 
1455 Restrike Pattern Rupee, 1835, bust right, RS incuse on truncation, rev lotus flower, denomination 

and date within wreath, Calcutta mint (Pr 178).  Extremely fine, very rare. £1000-1200 
 
1456 Rupee, 1835, Calcutta mint (Pr 34); Rupee, 1840, continuous legend, Madras mint (Pr 50); ½-Rupee, 

1840, continuous legend, Calcutta mint (Pr 73). About extremely fine or better. (3) £80-100 
 
1457 Rupee and ½-Rupee, 1840, divided legend (Pr 56, 80), ¼-Rupee, 1840, divided legend, Madras 

mint (Pr 110).  Extremely fine, the second possibly an impaired proof. (3) £80-100 
 
1458 Proof 2-Annas, 1849, plain edge (Pr 129).  An original striking; small adhesion in obverse field 

otherwise about as struck, very rare. £400-500 

 
1459 Silver Proof ½-Anna, 1835, Calcutta mint (Pr 136).  Good extremely fine, very rare. £500-700 

 
 
 British India 
1460 Proof Rupee, 1861, by L C Wyon, plain edge, Calcutta mint (Pr 51). Some spotting in obverse fields 

otherwise good extremely fine, rare. £400-500 

 
1461 Proof ½-Anna, 1861, Royal Mint (Pr 575), Proof ¼-Anna, 1861, Calcutta mint (Pr 597), Proof ½-Pice, 

1861, Royal Mint (Pr 708), Proof 1/12-Anna, 1861, Royal Mint (Pr 775).  Some uneven toning 
otherwise all brilliant mint state, rare. (4) £600-800 

 
1462 Rupee, 1862, type B/II, Madras mint (Pr 56), ½-Rupee, 1862, Calcutta mint (Pr 252), ¼-Rupee, 

1862, Madras mint (Pr 378).  Extremely fine or better. (3) £60-80 

 
1463 Proof Rupee, 1893, type C2/I, Bombay mint (Pr 182 var).  Some staining on obverse, otherwise about 

as struck, rare. £300-400 

 
1464 Proof ½-Rupee, 1897, type A/I, Bombay mint (Pr 305 var), Proof ¼-Rupee, 1897, type C/I, 

Bombay mint (Pr 430 var), Proof 2-Annas, 1897, type B/II, Bombay mint (Pr 551 var).  The first 
stained with flan flaw on reverse, otherwise all as struck, rare. (3) £200-250 

 
1465 Proof Rupee, 1901, type C3/I, Calcutta mint (Pr 139 var), Proof ¼-Rupee, 1901, type C/II, 

Calcutta mint (Pr 404 var), Proof 2-Annas, 1901, type B/II, Calcutta mint (Pr 515 var).  As struck, 
rare. (3) £400-500
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 BRITISH COLONIAL COINS 
 
 Ceylon 
1466 96-Stivers, 1808 (Pr 1).  Very fine. £100-120 
 
1467 96-Stivers, 1809 (Pr 2).  Extremely fine, very rare thus. £250-300 
 
1468 48-Stivers, 1803, elephant facing right (Pr 4).  Good very fine, very rare. £400-500 
 
1469 48-Stivers, 1803, elephant facing left (Pr 5).  Good very fine. £80-100 
 
1470 48-Stivers, 1804 (Pr 6).  Good very fine.  £80-100 
 
1471 48-Stivers, 1804 (Pr 7).  Very fine, scratched on obverse. £60-80 
 
1472 48-Stivers, 1805 (Pr 9).  Good very fine.  £100-120 
 
1473 48-Stivers, 1808 (Pr 10).  Good very fine.  £80-100 
 
1474 48-Stivers, 1809 (Pr 12).  Very fine. £60-80 
 
1475 24-Stivers (3), 1803, 1804, 1805 (Pr 14, 15, 16).  Very fine or slightly better. (3) £100-120 
 
1476 24-Stivers (2), 1808, 1809 (Pr 17, 21).  Very fine and good very fine. (2) £80-100 
 
1477 1/12-Rix Dollar (9), 1801, 1803, 1804, 1805, 1811, 1812, 1813, 1814, 1815 (Pr 26, 31, 34, 36, 38, 39, 

40, 41, 42).  Fine to good very fine. (9) £200-250 
 
1478 1/12-Rix Dollar, 1811, 1/24-Rixdollar, 1811, 1/48-Rixdollar, 1813 (Pr 38, 56, 76).  The first about 

very fine, the second extremely fine for issue, the last good very fine. (3) £100-120 
 
1479 1/24-Rix Dollar (12), 1801, 1802, 1803 (2), 1805, 1811 (2), 1813 (2), 1815 (2), 1816 (Pr 44, 45, 47, 51, 

56, 58, 60, 61).  Good fine to good very fine. (12) £200-250 
 
1480 1/48-Rix Dollar (9), 1801, 1802, 1803 (2), 1812 (2), 1813, 1814 (2) (Pr 62, 64, 69, 74, 75, 76, 77).  

Good fine to very fine. (9) £100-120 
 
1481 Rix Dollar, 1821 (Pr 82); TC countermark on US Cent 1819, for use in Ceylon? (see Pridmore NC 

June 1960).  The first with some contact marks otherwise good very fine, the second fine. (2) £80-100 
 
1482 1/48-Rix Dollar, Proof 1/96-Rix Dollar, and 1/192-Rix Dollar, 1802 (Pridmore 83, 86A, 87).  The first 

good very fine, the second dull extremely fine, the last extremely fine with original colour. (3) £60-80 
 
1483 2-Stivers, Stiver, and ½-Stiver, 1815 (Pr 90, 91, 92).  The first with minor marks otherwise extremely 

fine, the others about extremely fine. (3) £100-120 
 
1484 50-Cents (10), 1892, 1893, 1895, 1899, 1900, 1902, 1903, 1913, 1917, 1920B (Pr 102, 103, 104, 105, 

106, 107, 108, 110, 112, 114).  Very fine to extremely fine. (10) £100-120 
 
1485 25-Cents (12), 1892, 1893, 1895, 1899, 1900, 1902, 1903, 1909, 1911, 1913, 1914, 1922 (Pr 127, 128, 

129, 130, 131, 132, 133, 136, 138, 139, 140, 145).  Very fine to extremely fine. (12) £100-120 
 
1486 5-Cents (2), 1870, 1890 (Pr 179, 180).  The first extremely fine, the second about extremely fine with 

full original colour. (2) £80-100 
 
1487 Cent (12), 1870, 1891, 1892, 1900, 1904, 1905, 1909, 1910, 1912, 1920, 1925, 1928 (Pr 197, 199, 200, 

202, 204, 205, 208, 209, 210, 213, 216, 218).  Mostly extremely fine. (12) £60-80 



 BRITISH COLONIAL COINS 

1488 ½-Cent (9), 1870, 1898, 1901, 1904, 1906, 1908, 1912, 1914, 1926 (Pr 226, 231, 232, 233, 235, 236, 
239, 240, 242); ¼-Cent (4), 1890, 1898 (2), 1901 (Pr 246, 249, 250); 5-Cents (2), 1909, 1912H (Pr 185, 
187).  Mostly extremely fine or better. (15) £60-80 

 
 Penang 
1489 Proof Pice, 1810 (Pr 16A).  Extremely fine, rare. £100-120 
 
1490 Pice and ½-Pice, 1810 (Pr 16, 19).  Extremely fine. (2) £140-160 
 
1491 ½-Pice, 1810 (Pr 19). Extremely fine. £80-100 
 
 Straits Settlements 
1492 East India Company (1826-1858), Cent, 1845 (Pr 1); Government of India (1858-1867), Cent and 

½-Cent, 1862 (Pr 1, 2).  About extremely fine or better. (3) £100-120 
 
1493 Cent and ½-Cent, 1872H (Pr 162, 196).  Extremely fine. (2) £80-100 
 
1494 Dollar (2), 1903B, 1904B (Pr 1, 4).  The first with contact marks on obverse otherwise extremely fine 

and nicely toned, the second about extremely fine. (2) £80-100 
 
1495 Dollar, 1926 (Pr 12).  About extremely fine, very rare. £400-500 
 
 Sumatra 
1496 Gilt Proof 3-Kepings and 2-Kepings, 1787/AH 1202 (Pr 7B, 13B); Gilt Proof 2-Kepings, 1798/AH 

1213 (Pr 14B).  Gilding worn on high points otherwise all extremely fine, scarce. (3) £80-100 
 
1497 Proof 2-Kepings and Keping, 1804/AH 1219 (Pr 15A, 21A).  About as struck, scarce. (2) £80-100 
 
1498 Susu, Cent, 1804, light issue, possibly issued by the rebel Lebi Dapa, obv cock standing right, rev 

Arabic letters s u s u, date below, 6.45g/99.5grains (Pr 17 [Singapore]; Pr Straits 45).  Good very 
fine, extremely rare. £1000-1200 
 
For more information about these pieces see the article by Major Pridmore and David Vice in SNC January 1981, pp.3-6 

 
 British North Borneo 
1499 Pattern Cent, AH 1295 (1878), year 2, in the name of ‘Sultan Muhammad Jamal al-A’zam’, 

struck at The Mint, Birmingham, Ltd (Pridmore, SNC September 1979, no.9; SS 3).  Light 
scratches on reverse, otherwise extremely fine, extremely rare. £800-1000 

 
1500 Pattern ½-Cent, AH 1295 (1878), year 2, in the name of ‘Sultan Muhammad Jamal al-A’zam’, 

struck at The Mint, Birmingham, Ltd (Pridmore, SNC September 1979, no.7; SS 2).  Lacquered 
and cleaned, otherwise extremely fine, extremely rare. £800-1000 

 
1501 Pattern ¼-Cent, AH 1295 (1878), year 2, in the name of ‘Sultan Muhammad Jamal al-A’zam’, 

struck at The Mint, Birmingham, Ltd (Pridmore, SNC September 1979, no.8; SS 1).  Lacquered 
and cleaned, otherwise extremely fine, extremely rare. £800-1000 

 
1502 Cent (4), 1884H, 1885H, 1886H, 1887H (Pr 13, 14, 15, 16).  Very fine to uncirculated. (4) £80-100 
 
 Sarawak 
1503 James Brooke (1841-1868), Keping, 1841/AH 1247, obv badger, struck with an old Singapore 

merchant token rev die (Pr 30).  Very fine and very rare. £1000-1200 
 
1504 James Brooke, Cent, ½-Cent, and ¼-Cent, 1863 (Pr 31, 57, 62).  Very fine or better, the last 

rare. (3) £100-120 
 
1505 Charles J Brooke (1868-1917), 20-Cents, 1915H (Pr 9).  Lightly scratched otherwise good very fine, 

scarce. £80-100 
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1506 Charles J Brooke, 10-Cents (2), 1911H, 1915H (Pr 15, 17), 5-Cents 1900H (Pr 22).  Extremely 
fine or better, the first two in ICG holders graded AU58 and MS61, the third in PCGS holder 
graded AU55. (3) £80-100 

 
1507 Charles J Brooke, Cent (2), 1870, 1880, ½-Cent and ¼-Cent, 1870 (Pr 32, 34, 58, 63).  Good fine to 

extremely fine. (4) £80-100 

 
 British Guiana 
1508 Guilder, ½-Guilder, and ¼-Guilder, 1809 (Pr 10, 15, 20).  Fine to very fine. (3) £60-80 
 
1509 Guilder, ½-Guilder, and ¼-Guilder, 1816 (Pr 11, 16, 21).  The first scratched otherwise good very 

fine, the second about very fine, the last extremely fine. (3) £80-100 
 
1510 Guilder, 1832, ½-Guilder (2), 1832, ¼-Guilder (2), 1832, 1833, 1/8-Guilder, 1832 (Pr 12, 17a, 17b, 

22, 23, 26).  Fine to very fine, the third with JC on king’s neck. (6) £80-100 
 
1511 Guilder, ½-Guilder, ¼-Guilder, and 1/8-Guilder, 1835 (Pr 13, 18, 24, 27).  Fine to good very fine, 

the last scratched. (4) £60-80 
 
1512 Guilder, ½-Guilder, ¼-Guilder, and 1/8-Guilder, 1836 (Pr 14, 19, 25, 28).  Good fine to good very 

fine. (4) £80-100 
 
1513 Stiver and ½-Stiver, 1813 (Pr 29, 30).  The first about extremely fine, the second very fine. (2) £40-60 
 
1514 Fourpence (9), 1888, 1891, 1894, 1900, 1901, 1903, 1909, 1910, 1911 (Pr 31, 32, 33, 34, 35, 36, 38, 39, 40).  

Good fine to extremely fine. (9) £60-80 

 
 British Honduras 
1515 50-Cents, 1894 (Pr 4).  Good very fine. £80-100 
 
1516 50-Cents (3), 1895, 1897, 1901 (Pr 5, 6, 7).  About very fine to very fine. (3) £60-80 
 
1517 25-Cents, 1894 (Pr 12).  About extremely fine. £60-80 
 
1518 25-Cents, 1895 (Pr 13).  Minor marks, about extremely fine. £60-80 
 
1519 25-Cents (2), 1897, 1901 (Pr 14, 15).  About very fine and very fine. (2) £60-80 
 
1520 25-Cents (2), 1906, 1911 (Pr 16, 18).  About very fine and very fine. (2) £60-80 
 
1521 10-Cents, 1894 (Pr 21); 5-Cents (2), 1894, 1909 (Pr 30, 32). First two very fine, the last fine. (3) £40-60 
 
1522 Cent (2), 1885, 1889 (Pr 48, 50).  Both with some minor marks, otherwise the first extremely fine, the 

second uncirculated with full original colour. (2) £80-100 
 
1523 Cent (4), 1904, 1909, 1919, 1926 (Pr 52, 54, 61, 63).  Very fine to extremely fine. (4) £40-60 

 
 Gibraltar 
1524 2-Quarts, 1842/1 (Pr 2), Quart, 1842/0 (Pr 6), ½-Quart, 1842 (Pr 10); Robert Keeling & Sons, 1-

Quart Tokens (2), 1802, 1810 (Pr 20, 21).  The first three extremely fine or better, the last two good 
very fine. (5) £200-250 

 
 Cyprus 
1525 45-Piastres, 1928, commemorating the 50th anniversary of British rule (Pr 1). Mint state. £100-120 
 
1526 Proof 45-Piastres, 1928, commemorating the 50th anniversary of British rule (Pr 1A).  Mint state, 

rare. £300-400 
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Ionian Islands 
1527 Proof 2-Oboli, 1819 (Pr 18A).  Extremely fine, scarce. £120-140 
 
1528 Obol, 1819 (Pr 19), ½-Obol (2), 1819, 1820 (Pr 20, 21).  Good very fine or better. (3) £80-100 
 
1529 Proof 30-Lepta, 1834 (Pr 9A).  Mint state, rare. £200-250 
 
1530 30-Lepta, 1851 (Pr 14).  Mint state. £100-120 
 
1531 Lepton (7), 1834, 1835, 1849, 1851, 1853, 1857, 1862 (Pr 23, 24, 26, 27, 28, 29, 31).  Very fine to good 

extremely fine. (7) £100-120 
 

Australia 
1532 Shilling, Sixpence, and Threepence, 1910 (KM 20, 19, 18).  The first good very fine, the other two 

extremely fine. (3) £60-80 
 
1533 Halfpenny, 1912 H (KM 22).  Uncirculated with full original colour. £100-120 
 
1534 Crown, 1937 (KM 34); Florin, 1927, commemorating the opening of Parliament House in 

Canberra (KM 31).  Mint state. (2) £100-120 
 

Barbados 
1535 Penny and Halfpenny, 1792, the first with dot in rev legend (Pr 15/16, 17). First good very fine 

with light scratch in reverse field, the second scratched in fields otherwise very fine. (2) £60-80 
 
1536 Restrike Proof Penny, 1788 (Pr 20).  About as struck, in NGC holder graded PF64. £200-250 
 
1537 Restrike Proof Penny, 1792 (Pr 23). Good extremely fine, in NGC holder graded MS64 RB. £200-250 
 
1538 Restrike Proof Halfpenny, 1792 (Pr 25).  Extremely fine. £120-140 
 

Canada 
1539 50-Cents, 1870, LCW on truncation.  About very fine. £80-100 
 
1540 50-Cents 1872H.  Some light scratches, about extremely fine. £120-140 
 
1541 50-Cents, 1910, Victorian leaves reverse.  A few minor marks otherwise extremely fine.  £100-120 
 
1542 50-Cents (2), 1916, 1920.  Good very fine. (2) £60-80 
 
1543 Newfoundland, 50-Cents, 1873.  Minor marks, good very fine and scarce. £200-250 
 
1544 Newfoundland, 50-Cents (2), 1881, 1882H.  The first about extremely fine, the second good very fine, 

both with minor contact marks. (2) £150-200 
 
1545 Newfoundland, 50-Cents (2), 1888, 1899, wide 9’s in date.  The first good fine and scarce, the second 

with minor marks otherwise good very fine. (2) £80-100 
 
1546 Newfoundland, 50-Cents (5), 1904H, 1907, 1908, 1909, 1911.  About very fine to about extremely 

fine. (5) £100-120 
 
1547 New Brunswick, Penny and Halfpenny Tokens, 1854; Newfoundland, Rutherford Bros 

Token, 1846; Nova Scotia, Halifax Steam Boat Company Ferry Token.  Very fine to extremely 
fine. (4) £60-80 

 
1548 Magdalen Island, Penny Token, 1815.  Some contact marks, good very fine, rare. £100-120 
 

New Zealand 
1549 Waitangi Set, Crown to Threepence (KM PS3). The Crown with a richer toning than the others, all 

proofs. (6) £1500-2000 
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St Helena 
1550 East India Company, Proof Halfpenny 1821, and a currency Halfpenny 1821 (Vice 3, 3A); 

Solomon, Dickson and Taylor, Token Halfpenny (Vice 5), and a Silver Token Halfpenny of 
Solomons (St Helena) Plc, to mark the Millenium, given to staff and shareholders, struck by 
Toye Kenning & Spencer Ltd. Almost very fine to extremely fine. (4) £100-120 

 
British West Africa 

1551 2-Shillings, Shilling, Sixpence, and Threepence, 1913 (Vice 1, 39, 88, 117).  Mint state, in case of 
issue. (4) £80-100 
 
bought Sothebys, 12 April 1948  
ex Lingford collection 

 
1552 2-Shillings (8), 1913, 1916H, 1918H, 1919H, 1924, 1925, 1926, 1927 (Vice 1, 6, 8, 10, 17, 18, 19, 20).  

Very fine to extremely fine. (8) £80-100 
 

Burma 
1553 Rangoon, uniface Brass Token (Paycheck), undated, PORT OF RANGOON, small crown at centre, 

holed at top, rev stamped ‘D149’.  Very fine, rare. £60-80 
 

Gold Coast 
1554 Copper Proof Ackey, Copper Proof ¼-Ackey, and Copper Proof Takoe, 1796 (Vice 2B, 8B, 9B).  

The last with carbon spot on reverse, otherwise all mint state, in shells as issued. (3) £400-500 
 
1555 Copper Proof Takoe, 1796 (Vice 9B).  Uncirculated, in ICG holder graded MS63 BN. £100-120 
 
1556 Trade Ackey, 1818 (Vice 3).  Minor edge bruises, good very fine and rare. £300-400 
 
1557 ½-Trade Ackey, 1818 (Vice 6).  About uncirculated, in NGC holder graded PF63.  £200-250 
 

Mombasa 
1558 Proof Rupee, 1888H (KM 5). About as struck, nicely toned, in NGC holder graded PF65. £200-250 
 
1559 Rupee, 1888H, ½-Rupee, ¼-Rupee, and 2-Annas, 1890H (KM 5, 4, 3, 2). Good very fine to extremely 

fine. (4) £120-140 
 
1560 ½-Rupee, 1890H (KM 4).  About as struck, nicely toned, in NGC holder graded MS66.  £80-100 
 
1561 ¼-Rupee and 2-Annas, 1890H (KM 3, 2).  About as struck, nicely toned, both in NGC holders graded 

MS65. (2) £80-100 
 

Sierra Leone 
1562 Copper Proof 50-Cents, 1791 (Vice 3B).  Minor marks, extremely fine and scarce. £200-250 
 
1563 Copper Proof 20-Cents, 1791 (Vice 4B).  Brilliant mint state, in shells of issue. £200-250 
 
1564 Copper Proof 10-Cents, 1791 (Vice 5B).  Brilliant mint state, in shells of issue. £140-160 
 
1565 Proof Penny, 1791 (Vice 8A).  Minor marks, otherwise good extremely fine. £80-100 
 
1566 Cent, 1791 (Vice 9).  Extremely fine, in PCGS holder graded PR64. £40-60 
 

Zanzibar 
1567 ‘Ali bin Hamud (1902-1911), 20-Cents, 1908 (KM 10).  Extremely fine, rare, in PCGS holder graded 

MS64. £200-250 
 
1568 ‘Ali bin Hamud, 10-Cents, 1908 (KM 9). Extremely fine, rare, in PCGS holder graded MS64RB. £150-180
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1569 ‘Ali bin Hamud, Cent, 1908 (KM 8).  About extremely fine, rare, in PCGS holder graded 
MS64RB. £80-100 

 
Miscellaneous 

1570 British Trade Dollars (4), 1898B, 1899B, 1902B, 1907B (KM T5). Generally good very fine, some 
toning. (4) £80-100 
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 RUSSIAN COINS AND MEDALS 
 
1571 Wire Money, Ivan III, Moscow, cleaned extremely fine; Basil II, Moscow, fine. (2) £80-100 
 
1572 Peter I (1689-1725), Poltina АΨК (1720), bust right, rev eagle, Cyrillic date (Bit2 652; Sev 453; 

Uzd 0593).  Bust smoothed, good fine, scarce. £200-250 
 
1573 Peter I, Copper Kopeck АΨЗ (1707), Naberezhny Mint, horseman, mint letters БК apart, rev 

denomination and Cyrillic date, dots in legends (Bit2 1932 [R1]; Br 176).  Broad flan, very fine, 
scarce. £120-150 

 
1574 Peter I, Silver Altyn АΨД (1704), eagle, rev legend and mm БК (Bit2 1156 [R]; Sev 80).  Very fine, 

scarce. £80-100 
 
1575 Peter I, Silver Grivna АΨЕ (1705), eagle, legend around, rev denomination and mm Б*К (Bit2 

1099; Sev 155).  Very fine. £100-120 
 
1576 Peter I, Silver Altyn 1712, eagle, rev denomination and mm БК, trefoils (Bit2 1196 [R]; Sev 271).  

Good very fine, scarce. £100-120 
 
1577 Peter I, Silver Altyn 1713, eagle, rev denomination in one line and date (Bit2 1201 [R3]; Sev 299).  

Pierced above eagle, good very fine, rare. £100-120 
 
1578 Peter I, Silver Grivennik 1718, eagle, L on tail, rev denomination and date, L below (Bit2 1117 

[R]; Sev 333).  Good very fine, rare. £150-200 
 
1579 Catherine I (1725-1727), Silver Grivna 1726 СПБ, eagle, rev pellets, denomination and date in 

exergue (Bit2 222 [R3]; Sev 763).  Weak, coarse strike, only fair to fine and scratched, but extremely 
rare. £200-300 

 
1580 Peter II (1727-1730), Rouble 1728, bust right, rev cruciform Πs (Bit2 44; Sev 961). Fine. £120-140 
 
1581 Anna (1730-1740), Poltina 1734, bust right, rev eagle (Bit2 156 [R2]; Sev 1153).  Flan flaws, fine, 

rare. £400-600 
 
1582 Anna, Silver Grivennik 1734, eagle, rev pellets, denomination, date 4 over 3 in exergue (Bit2 188 

[R]; Sev 1152). Good very fine, scarce. £200-250 
 
1583 Anna, Polupoltinnik 1739, bust right, rev eagle, quills between feathers, date nearly off flan 

(Bit2 220 [R1]; Sev 1291).  Good fine. £200-250 
 
1584 Ivan III (1741), Grivennik 1741 ММД, bust right, rev crown, denomination and date (Bit2 9 [R1]; 

Sev 1341).  Flan laminations, fair to fine but scarce. £200-250 
 
1585 Elizabeth (1741-1761), Rouble 1754 СПБ ІМ, bust by B Scott right, rev eagle (Bit2 273; Diakov 

309; Sev 1628).  FDC, flawless mint state and attractively toned. £2000-2500 
 
1586 Elizabeth, Silver 5-Kopecks 1759 (Bit2 344; Sev 1705).  Uncirculated, rare thus. £180-220 
 
1587 Elizabeth, Grivennik (2), 1745, 1750 (Bit2 198, 211 [R]; Sev 1469, 1546). Very fine.  (2) £100-120 



 RUSSIAN COINS and MEDALS 

1588 Catherine II (1762-1796), Gold Rouble 1779, bust right, rev eagle (Bit2 115 [R]; Sev 321). Slightly 
bent, very fine. £200-250 

 
1589 Catherine II, Silver Rouble 1763 СПБ ЯІ, bust right, rev eagle (Bit2 184; Sev 1916).  Good fine.

 £100-120 
 
1590 Catherine II, Silver Rouble 1770 СПБ ЯЧ, bust right, rev eagle (Bit2 184; Sev 2043), eagle very 

smoothed, good fine; and a Grivennik 1785 (Bit2 500; Sev 2215),  About very fine. £100-120 
 
1591 Catherine II, Polupoltinnik 1792 СПБ ЯA, bust right, rev eagle (Bit2 345; Sev 2298).  Nearly 

extremely fine, patchy dark tone. £120-140 
 
1592 Catherine II, Grivennik (3), 1778, 1789, 1796 (Bit2 488, 507, 519; Sev 2126, 2261, 2346).  Very fine 

or better.  (3) £100-120 
 
1593 Paul I (1796-1801), Silver 5-Kopecks 1798 СМ МБ (Bit2 79; Sev 2408).  Good very fine with uneven 

dark tone. £100-120 
 
1594 Paul I, 2-Kopecks (3), 1799, 1800, 1801, 1-Kopeck (2), 1797, 1800, all ЕМ (Br 75, 79, 84, 41, 56).  

First damaged by date, good fine, others very fine or better.  (5) £100-120 
 
1595 Alexander I (1801-1825), Rouble 1817 and a silver 5-Kopecks, 1822 (Bit2 117, 275; Sev 2735, 2816).  

Very fine.  (2) £80-100 
 
1596 Nicholas I (1825-1855), Platinum 12-Roubles 1831, eagle, rev denomination and date within 

circular legend (Bit2 40 [R2]; Sev 604).  Prooflike mint state, rare. £12000-15000 
 
1597 Nicholas I, Platinum 6-Roubles 1830, eagle, rev denomination and date within circular legend 

(Bit2 56 [R2]; Sev 599).  Extremely fine, rare. £6000-8000 
 
1598 Nicholas I, Poltina 1827 (Bit2 116; Sev 2905).  Extremely fine, dark tone. £350-400 
 
1599 Nicholas I, 10-Kopecks 1828 (Bit2 145; Sev 2913). Uncirculated with dark striated tone. £100-120 
 
1600 Nicholas I, Silver 5-Kopecks (2), 1826 (Bit2 149; Sev 2877).  Extremely fine.  (2) £100-120 
 
1601 Nicholas I, Poltina (4), 1832, 1839, 1840, 1842 (Bit2 236, 243, 245, 247; Sev 3000, 3296, 3326, 3393).  

Very fine.  (4) £200-250  
 
1602 Nicholas I, Gold 5-Roubles 1839 (Bit2 16; Sev 434).  Uneven flan, good very fine. £200-250 
 
1603 Nicholas I, Gold 5-Roubles 1851 (Bit2 34; Sev 460).  Extremely fine. £150-200 
 
1604 Nicholas I, Rouble 1854 (Bit2 234; Sev 3624).  About extremely fine. £140-180 
 
1605 Nicholas I, 25-Kopecks 1855 (Bit2 311; Sev 3626).  Prooflike mint state with dark iridescent 

tone. £80-100 
 
1606 Polish issues, 1½-Roubles/10-Zlotych (2), 1836, 1837 MW (Warsaw) (Bit2 1132, 1133; Sev 3174, 

3238; Kopicki 9449, 9450).  Good fine.  (2) £150-200 
 
ex Sotheby, 7-8 October 1969, lot 596 

 
1607 Alexander II (1855-1881), Gold 5-Roubles 1877 НІ (Bit2 25; Sev 504).  Almost extremely fine, lightly 

toned. £140-180 
 
1608 Alexander II, Gold 3-Roubles 1870 (Bit2 32; Sev 487).  Minor bump on reverse rim, otherwise 

extremely fine, scarce. £200-250 
 
1609 Alexander II, 20-Kopecks 1861 ФБ (Bit2 173; Sev 3721). Prooflike with iridescent tone. £120-140 



 RUSSIAN COINS and MEDALS 

1610 Alexander II, 20-Kopecks (8), 1860, 1861 no mm, 1862, 1864, 1869, 1871, 1877 НІ, 1878 НФ (Bit2 
168, 173 var, 175, 177, 217, 220, 228, 231; Sev 3686, 3720 rare, 3730, 3746, 3781, 3808, 3863, 3881).  
Very fine or better.  (8) £120-150 

 
1611 Alexander II, 15-Kopecks (6), 1861 ФБ, 1862, 1863, 1865, 1869, 1877 НІ, 1878, 10-Kopecks (4), 1858, 

1868, 1871, 1879, 5-Kopecks 1879 (Bit2 185, 187, 190, 237, 245, 247, 65, 236, 239, 248, 283; Sev 3718, 
3731, 3754, 3789, 3865, 3882, 3657, 3781, 3807, 3891, 3890). Very fine or better.  (11) £100-120 

 
1612 Alexander III (1881-1894), Gold 5-Roubles 1886 (2), large beard variety (Bit2 24; Sev 529).  Good 

very fine and about very fine.  (2) £120-140 
 
1613 Alexander III, Gold 5-Roubles 1888, large beard variety (Bit2 27; Sev 533). Extremely fine. £120-140 
 
1614 Alexander III, Rouble 1891, smaller head (Bit2 74; Sev 4005). Cabinet wear on hair and beard, 

otherwise about extremely fine and attractively toned. £100-120 
 
1615 Alexander III, 50-Kopecks 1889 (Bit2 82 [R2]; Sev 3990).  Sometime polished, very fine with dark 

tone, rare. £300-400 
 
1616 Nicholas II (1894-1917), 15-Roubles 1897 (Bit2 2; Sev 560).  Extremely fine. £250-300 
 
1617 Nicholas II, 10-Roubles 1899 ЭБ (Bit2 5; Sev 567).  Almost extremely fine. £100-120 
 
1618 Nicholas II, 10-Roubles 1901 ФЗ (Bit2 8; Sev 572).  About extremely fine. £100-120 
 
1619 Nicholas II, 10-Roubles 1903 (Bit2 11; Sev 580).  Extremely fine. £120-140 
 
1620 Nicholas II, 5-Roubles (4), 1897, 1898, 1899, 1900 (Bit2 18, 20, 24, 26; Sev 556, 563, 566).  Very 

fine.  (4) £120-140 
 
1621 Nicholas II, 5-Roubles (5), 1897, 1898 (3), 1899 (Bit2 18, 20, 24; Sev 556, 563, 566). Fine to very 

fine. (5) £120-140 
 
1622 Nicholas II, 5-Roubles (5), 1898 (4), 1899 (Bit2 18, 20, 24; Sev 563, 566).  1898 fine to very fine, one 

mounted, 1899 extremely fine.  (5) £140-180 
 
1623 Nicholas II, Roubles (3), Tercentenary of the Romanovs 1913, low relief variety (2) and high 

relief variety; 50-Kopecks 1899 АГ, 20-Kopecks 1915, 15-Kopecks 1915, 10-Kopecks 1915, silver 
5-Kopecks (4), 1910, 1911, 1912, 1914 (Bit2 335, 336, 75, 117, 142, 168, 186, 187, 188, 191; Sev 4179, 
4180, 4064, 4193, 4192, 4191, 4142, 4147, 4153, 4181).  Very fine to extremely fine.  (11) £80-100 

 
1624 Nicholas II, 50-Kopecks (2), 1896 ΑΓ, 1912 (Bit2 72, 91; Sev 4030, 4161).  About extremely 

fine.  (2) £100-120 
 

Russian Silver Jetons 
1625 Catherine II, silver Jeton commemorating Peace with Turkey (The Holy Porte), 29 December 1791 

(Bit2 Ж1357 [R]; Diakov 225.9; Smirnov 321).  Minor damage to left of cipher, very fine. £120-140 
 
1626 Elizabeth, silver Coronation Jeton 1742 (Bit2 Ж830 [R]; Diakov 86.11; Smirnov 229).  Good very 

fine, toned, scarce. £150-180 
 
1627 Elizabeth, silver commemorative Jeton on her Death, 1761 (Bit2 Ж 838 [R]; Diakov 107.6; 

Smirnov 243a).  Extremely fine, toned. £120-140 
 
1628 Catherine II, silver Jeton commemorating the erection of Falconet’s equestrian statue of Peter 

the Great in St Petersburg, 1782 (Bit2 Ж1383 [R]; Diakov 194.8).  Very fine, scarce. £200-250 
 
1629 Catherine II, silver Jeton commemorating the Peace with Sweden, 1790 (Bit2 Ж1391 [R]; Diakov 

221.6; Smirnov 315).  Very fine, scarce. £80-100 
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Russian Commemorative Medals 
1630 Peter I, Birth of Peter I, 30 May 1672, White Metal Medal, by P P Werner, busts of Alexei 

Michailovich and the Tsarina right, rev angel hands child to Russia, 66mm (Diakov 1.1).  Very 
fine with some lustre. £100-120 

 
1631 Peter I, Peace of Carlowitz, 13 July 1700, White Metal Medal, by I Kittel (or I Kozmin?), 48mm 

(Diakov 12.2). Severe corrosion on shoulder and rim, small patch of corrosion on reverse, otherwise very 
fine with lustre, rare. £80-100 

 
1632 Peter I, Capture of Schlüsselburg, 12 October 1702, White Metal Medal, bust of Peter I right, rev 

castle under bombardment, unsigned, 71mm (Diakov 15.5).  Minor scratches and corrosion spots, 
otherwise extremely fine, rare. £120-140 

 
1633 Peter I, Foundation of St Petersburg, 16 May 1703, White Metal Medal, copy by T Ivanov/A 

Mushnikov, no initials AM on reverse, 47mm (Diakov 18.17 var).  Minor corrosion spots, much 
lustre, very fine. £100-120 

 
1634 Peter I, Capture of Dorpat, 14 July 1704, White Metal Medal, copy by T Ivanov, 48mm (Diakov 

20.6). Heavy corrosion on bust, minor spots on reverse, much lustre, very fine. £80-100 
 
1635 Peter I, Capture of Narva, 9 August 1704, White Metal Medal, by O Kalashnikov, 49mm 

(Diakov 21.2). Corrosion spots, otherwise extremely fine, rare. £80-100 
 
1636 Peter I, Capture of Narva, 9 August 1704, White Metal Medal, copy by T Ivanov, 46mm (Diakov 

21.11).  Cut in edge, minor corrosion spots on obverse, good very fine, much lustre. £100-120 
 
1637 Peter I, Capture of Narva, 9 August 1704, White Metal Medal, copy by T Ivanov, 46mm (Diakov 

21.18). Patch of corrosion on reverse, minor scuffs and scratches, much lustre, good very fine. £100-150 
 
1638 Peter I, Battle of Kalisch, 18 October 1706, White Metal Medal, unsigned copy, 43mm x 

39mm (Diakov 24.3).  Minor corrosion spots on reverse, scuffs and scratches, good very fine with 
much lustre. £100-120 

 
1639 Peter I, Battle of Leesno, 28 September 1708, White Metal Medal, copy by T Ivanov, unsigned, 

30mm (Diakov 25.6).  Corrosion spots on reverse, very fine. £30-40 
 
1640 Peter I, Battle of Leesno, 28 September 1708, White Metal Medal, unsigned copy by T Ivanov, 

47mm (Diakov 25.10).  Corrosion spots on both sides, very fine. £60-80 
 
1641 Peter I, Admiral Feodor Apraxin, 1708, White Metal Medal, by Gouin, bust right, rev four ships 

off shore, 53mm (Diakov 26.1).  Corrosion spots, very fine. £80-100 
 
1642 Peter I, Battle of Poltava, 27 June 1709, White Metal Medal, by S Yudin after P H Muller, Peter 

on horseback rides over soldier and battle scene, rev Hercules amid trophies, plan of the battle 
behind, 65mm (Diakov 27.8).  Minor corrosion and rim damage, very fine. £100-120 

 
1643 Peter I, Victory at Perevolochna, 30 June 1709, White Metal Medal, copy by T Ivanov, 46mm 

(Diakov 28.4).  Corrosion spots, heavy on bust, otherwise very fine, lustre. £80-100 
 
1644 Peter I, Capture of Elbing, 10 February 1710, White Metal Medal, by T Ivanov, 50mm (Diakov 

30.6).  Corrosion spots, good very fine. £80-100 
 
1645 Peter I, Capture of Reval, 29 September 1710, White Metal Medal, copy by T Ivanov, 48mm 

(Diakov 37.6).  Corrosion spots, otherwise very fine, lustre. £100-120 
 
1646 Peter I, Conquest of Livland (Livonia), 1710, White Metal Medal, copy by T Ivanov, 47mm 

(Diakov 38.6).  Good very fine, with lustre. £100-120 
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1647 Peter I, The Year of Continuous Successes, White Metal Medal, 1710, by T Ivanov, laureate and 
armoured bust right, rev vignettes of eight city plans around Imperial Eagle, 46mm (Diakov 
39.6).  Fine. £50-60 

 
1648 Peter I, Battle of Vasa, 19 February 1714, White Metal Medal, by Y Ivanov, bust of Peter I right, 

rev plan of the battle, 47mm (Diakov 46.6).  Very fine. £100-120 
 
1649 Peter I, Capture of Nyschlot, 20 June 1714, White Metal Medal, copy by T Ivanov/P H Muller, 

48mm (obverse Diakov 48.5, reverse Diakov 48.1).  Thin flan, corrosion spots, much lustre, good 
very fine. £80-100 

 
1650 Peter I, commanding four allied fleets at Bornholm, 5-14 August 1716, White Metal Medal, 

unsigned, 54mm (Diakov 50.1).  Minor corrosion spots, good very fine. £100-120 

 
1651 Peter I, Capture of three Swedish frigates, 24 May 1719, White Metal Medal, copy by O Kalashnikov, 

45mm (Diakov 55.5). Thin flan, patch of corrosion on reverse exergue, minor scuffs and scratches, 
much lustre, good very fine.  £100-120 

 
1652 Peter I, Peace of Nystadt, 30 August 1721, White Metal strike of the original Silver Medal, 

unsigned, Noah’s Ark, dove with olive branch above, beneath a rainbow linking Stockholm 
and St Petersburg, 60mm (obverse Diakov 57.2, reverse Diakov 57.1).  Corrosion spots, very fine, 
some lustre. £100-120 

 
1653 Coronation in Moscow of Catherine I, 18 May 1724, White Metal Medal, unsigned, conjoined 

busts right, rev Peter crowns Catherine, 61mm (Diakov 60.2). Corrosion spots, very fine. £60-80 

 
1654 Coronation of Anna Ioanovna, 28 April 1730, White Metal Medal, by B Scott and G F Reibisch, 

bust right, rev coronation scene, 62mm (Diakov 69.4).  Minor corrosion spots on reverse, good very 
fine. £120-140 

 
1655 Coronation of Elizabeth 1742, White Metal Medal, by S Yudin and V Klimov, bust right, rev 

angel from a cloud crowns Elizabeth, 60mm (Diakov 86.4).  Minor corrosion spots on reverse, good 
very fine. £120-140 

 
1656 Nicholas Joseph, Count Esterhazy (1714-1790), of Galantha, Soldier and Patron of the Arts and 

“Gallant Guardian of the Hungarian Crown”, The Bestowal of the Order of St Andrew, Copper 
Medal, 1755, by Friedrich Wilhelm Dubut, bust of Esterhazy right, wearing Sash, Badge and Star of 
the Order, rev Esterhazy bows to the Empress Elizabeth, who presents the Order, a servant stands 
behind, 64mm (Diakov 100; Wurz 1929).  Extremely fine and rare.   £300-400 

 
1657 Death of Elizabeth I, 25 December 1761, White Metal Medal, by S Yudin, bust right, rev empress 

ascends on a cloud, 60mm (Diakov 107.1).  Corrosion spots on obverse, large corrosion patch on 
reverse, otherwise very fine. £80-100 

 
1658 Baron Johann Albrecht von Korff (1697-1766), Bibliophile and ‘homme du monde’, Copper 

Memorial Medal, by J E Bauert, 1766, bust right, hair in queue, rev Art stands at monument with 
two putti, emblems of learning around, 56mm.  Extremely fine, rare.   £150-200 
 
von Korff was President of the Imperial Scientific Academy of St Petersburg (1734-1740), before being posted to the diplomatic 
service in Copenhagen. He later (1745-1748) lived in Stockholm, but because of his interference with domestic policy was 
obliged to return to Copenhagen, where he died in 1766.  It was said that his passion for books was equalled by his passion for 
women and this led to his financial downfall.  His library was sold to Catherine II, the Great, who let him retain it till his death.  
The library was then transferred to St Petersburg and in 1783 to Gatshina. After the death of the Tsar Paul in 1801, it was 
inherited by the Grand Duke Constantin. 

 
1659 Ivan Ivanovich Betskoy, Medal awarded by the Senate 20 November 1772, copy in White Metal, 

by C Leberecht, bust right, rev base of obelisk before Moscow Senate building, 65mm (Diakov 
157.5).  Dull surfaces, some corrosion spots, good fine. £100-120 
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1660 A Collection of Plaster-casts of many of the classic historical medals of the 18th century, contained in 
four trays of a stacking cabinet, with two further trays, one containing casts of Papal medals, the 
other mostly early 19th century British medals, manufactured c.1840; the oak cabinet with seven 
trays and fitted top, 302mm x 214mm x 72mm (12 x 8⅜ x 6¾ ins). The cabinet and contents mostly in 
excellent order, the casts originally stuck to the trays for display but many now loose. (lot) £150-200 
 
The Russian medals include portraits from Peter the Great onwards and include many naval and military subjects. 

 
1661 Alexander I, Uniface Tin Medal trial, The Battle of Beresina, 1812, by F Tolstoi, engraved in 

1835 by A Lialin, Russian soldier stands amid the corpses and wreckage after the battle, 65mm 
(Smirnov 376).  Minor abrasions in field, as struck, an old label on the reverse. £100-120 

 
1662 Uniface Electrotypes (2), Alexander I, obverse by F Tolstoy for his series of medals 

commemorating the war of 1812-1815, 63mm; Capture of Erzerum, 1829, reverse by F Tolstoy, 
64mm (Smirnov 444); and a tin splash for a small award medal, undated, 37mm.  Backs rough, 
very fine, the last only fine.  (3) £40-60 

 
1663 Alexander II, Silver Coronation Medal 1856, by A Lialin and M Kutchkin, head right, rev eagle, 

65mm (Smirnov 603a).  FDC and toned. £300-400 
 
1664 Nicholas I, large Gold Prize Medal of the Ladies Gymnasium (school for daughters of 

nobles) in Moscow, by V Alexeev, unsigned, bust of Nicholas right, rev a vineyard grows 
under the suns’s rays, awarded in 1857, the last two digits of the date punched in, 50mm, 
72.85g (Smirnov 415a).  Pierced at top as usual for suspension, lightly scratched, minor edge 
damage, otherwise extremely fine. £2500-3000 

 
1665 The Central Asiatic Exhibition, Moscow, Bronze Medal, 1891, by I D Gebgarolt, shields on crowned 

mantle, rev camel train and steam train alongside, 32mm, integral suspension loop and ring (Swann 
338).  Extremely fine. £70-90 

 
1666 The Cannon Monument, Moscow, a decorative 19th century brass plaquette of the Borodino 

Monument, made from French cannon captured at the battle in 1812, and topped by an 
Imperial Eagle, legend below, “Kanonen Monument Moskau”, 255 x 128, suspension loop.  
Very fine.  £60-80 

 
1667 St Petersburg, Commemorative pewter drinking cup, made in 1903 to commemorate the 200th 

Anniversary of the foundation of St Petersburg, decorated with a figure of Peter the Great and 
views of his birthplace and home and an equestrian statue, 105mm high and 63mm diam.  Good 
very fine. £300-350 

 
1668 Russia/France, Alexander I and General G R Barclay de Tolli, White Metal Jeton, by Lauer, bust of 

Alexander left, rev the General on horseback right, 25mm (Br 1545).  Mint state, though in part poorly 
struck-up.  £40-60 

 
1669 France/Russia, Louis XVIII, Tribute to Field Marshal Count Mikhail Semenovich Vorontsov 

(Woronsoff / Woronzoff - 1782-1856), Copper Medal, 1818, by Andrieu, bust of Louis right, rev 
legend within and around wreath, 49.5mm.  Good very fine.   £120-150 
 
Vorontsov stood against Napoleon at Craonne and defended Rethel in the Ardennes.  Vorontsov was very much a man of his 
time, and had a long, varied and successful career. 

 
1670 France/Russia, Alliance 1896/97, German Bronze Medalet, by M&W, Marianne and bearded 

Russian soldier, rev cherub atop globe, IN MEMORIAM MOSKAU 1812 - SEBASTOPOL 1854, 33mm (cf 
Zeltz 2042).  Extremely fine. £80-100 

 
1671 France/Russia, The Pont Alexandre III, the laying of the foundation stone by Nicholas II and 

Alexandra, Silvered-bronze Medal, 1900, by Daniel Dupuis, figures of France, Russia and Peace, 
head of Alexander III above, rev reclining River godess and child, legend below, 70mm.  Good 
very fine. £70-90 
 
The ceremony undertaken by Nicholas II and the naming of the bridge in honour of his father, was a part of the official 
functions for the Universal Exposition in Paris.  



 CENTRAL AND SOUTHERN AMERICA 

1672 France/Russia, Ossip Zadkine (1890-1967), Russian born artist and sculptor, Bronze ‘Art’ Medal, 
1960, of irregular oval form, head right, rev his name to the side of stylised figures, 130mm x 
110mm.  Extremely fine. £120-150 
 
number 11 of an edition of 100 
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 CENTRAL AND SOUTHERN AMERICA 
 

Argentina 
1673 Republic, Argentino (5-Pesos) 1882 (KM 6; F 14). About extemely fine.  £120-150 
 
1674 Republic, ½-Argentino (2 ½-Pesos) 1884 (KM 5; F 16). About extremely fine.  £1000-1200 
 

Brazil 
1675 João V (1706-1750), Moeda, Rio 1721 (Gomes 34.15; KM 102). Good fine. £350-400 
 

Colombia 
1676 Province of Nueva Granada, 2-Pesos 1857 (KM 127). Good very fine. £200-250 
 

Cuba 
1677 20-Pesos 1915, 10-Pesos 1916, 5-Pesos 1916 (KM 21, 20, 19). Good very fine. (3) £250-300 
 

El Salvador 
1678 20-Pesos 1892 (KM 119). Very fine.  £700-800 
 

Guatemala 
1679 10-Centavos and 5-Centavos 1925 (KM 39.1, 238.1). Extremely fine, the second toned. (2) £250-300 
 
1680 5-Quetzales (2), 1926 (KM 244). First extremely fine, the second very fine. (2) £200-250 
 
1681 8-Pesos 1869 (KM 192). Edge flaw, good very fine.  £200-250 
 

Honduras 
1682 1-Peso 1888 (KM 56). About extremely fine. £250-300 
 

Mexico 
1683 Ferdinand VII (1808-1821), Gold 8-Escudos 1821 FS, Guadalajara, undraped bust, 26.57g (CCT 14; 

Cayon 15606; KM 161.1).  Very fine and rare. £1800-2200 
 
1684 Republic, So-Called Pattern 8-Escudos or 8-Reales, undated, c.1840’s, struck in brass, eagle on 

cactus, rev wreath, PARIS / T, plain edge (cf KM Pn17, 19, etc, obverse).  Struck with a curious 
cental ‘lug’ on the reverse, very fine, rare.  £60-80 
 
The lug might have once been some sort of suspension device, making the coin a display item.  See also lot 1692, a 
somewhat similar piece for Uruguay. 

 
Panama 

1685 50-Centesimos 1905 (KM 5); 25-Centesimos 1904 (KM 4); 10-Centesimos 1904 (KM 3); 5-
Centesimos 1904 (KM 2); ½-Centesimo 1907 (KM 6); 2½-Centesimos 1904 (KM 1). Good very fine 
and better. (6) £100-120 

 
Paraguay 

1686 1-Peso 1889 (KM 5). Slight edge flaw, toned extremely fine.  £100-150 
 

Peru 
1687 8-Escudos, Cuzco 1840 (KM 148.3). Good fine. £300-350 
 
1688 8-Escudos, Cuzco 1844 (KM 148.3). About very fine.  £350-400 
 
1689 North Peru State, Escudo, Lima 1838 (KM 160). Weak at the head as usual, very fine.  £300-350



 FOREIGN COINS 

1690 South Peru State, 8-Escudos 1837 (KM 167). Reverse flan flaw at 11 o’clock, almost extremely 
fine. £700-900 

 
Puerto Rico 

1691 Alfonso XIII, 40-Centavos 1896 (KM 23). Toned, very fine and rare. £200-250 
 

Uruguay 
1692 Republic, so-called Pattern 8-Reales, undated, c.1844, struck in brass, large oval armorial shield, 

rev wreath, SARANDI / YTUSAINGO / RINCON DE LAS / GALLINAS, corded edge (cf KM 10, 
obverse).  Struck with a curious cental ‘lug’ on the reverse, very fine, rare.  £60-80 
 
The lug might have once been some sort of suspension device, making the coin a display item.  See also lot 1684, a 
somewhat similar piece for Mexico. 

 
1693 Bronze 4-Centesimos 1869 (KM 13); 2-Centesimos 1869 (KM 12); 1-Centesimo 1869 (KM 11). 

Uncirculated. (3) £150-180 
 
 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
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 OTHER FOREIGN COINS 
 

Albania 
1694 Zog (1928-1939), Trial 100-Franga 1926 ~~ (KM Pr16). Extremely fine. £900-1100 
 
1695 Zog, Trial 100-Franga 1926 (KM Pr15). Extremely fine. £900-1100 
 
1696 Zog, 100-Franga 1927 (KM 11a.2). Extremely fine.  £600-800 
 
1697 Zog, Trial 100-Franga 1937 (KM Pr50). Mint state. £1000-1200 
 

Armenia 
1698 Levon I (1198-1219), Tram; together with assorted other coins (3).  The first with edge flaws, 

otherwise good very fine and nicely toned, the others fine to very fine. (4) £60-80 
 

Austria 
1699 Schlick, Stephan (1505-1526) and his brothers, Joachimstaler, undated (c.1517), St Joachim standing, 

arms at lower left, rev Bohemian lion rampant left (D 8138).  Very fine, scarce. £400-500 
 
1700 100-Krona 1915, official restrike, 33.85g (KM 2819). As struck. £250-300 
 

Belgium 
1701 Liège, Max Heinrich of Bayern (1650-1688), Patagon 1671 (D 4294; KM 80). Fine. £180-220 
 
1702 Liège, Max Heinrich of Bayern, Ducatone 1667 (D 4296; KM 84). Toned, good fine. £250-300 
 
1703 Liège, Sede Vacante, St Lambert, Patagon 1694 (D 4301; KM 108). Fair to fine, very rare. £150-200 

 
1704 Austrian Netherlands, Maria Theresa (1740-1780), ½-Ducaton Antwerp 1754 (KM 7). A little 

stained, very fine.  £80-100 

 
1705 Austrian Netherlands, Insurrection Coinage, 10-Sols 1790 (de Mey 6; KM 47). Toned, extremely 

fine and rare.  £450-500 

 
1706 Leopold I (1831-1865), 2½-Francs 1848 (Moz 46; KM 11). Very fine. £300-350 

 
1707 Leopold I, 2½-Francs 1849 (Moz 47; KM 11). About extremely fine.  £300-350 

 
1708 Leopold II (1865-1909), 50-Cents 1866; Switzerland, 5-Francs 1874, ½-Franc 1878.  First almost 

extremely fine, others fine.  (3) £80-100 



 FOREIGN COINS 

 Bulgaria 
1709 Ferdinand I (1887-1918), Gold 100-Leva 1912, declaration of Independence (KM 34; F 5). 

Extremely fine. £800-1000 
 

Burma 
1710 Mindon (CS 1214-1240; 1853-1878 AD), Kyat, CS 1214, local issue, peacock with wings extended 

(RS 10.2; KM 11).  Good very fine, rare. £400-500 
 

China 
1711 Sinkiang Province, 5-Miscals (2), Aqsu, AH 1311, Urumchi, AH 1323 (KM Y15, Y35).  Very fine, 

the first rare, the second scarce. (2) £200-250 
 

Crusader States 
1712 Antioch, Raymond Roupen (1216-1219), Helmet Denier, class L/J mule, RUPINVS, helmeted 

bust left, crescent in left field and star in right field, rev A ITIOCII IA, cross with crescent in 
second quarter, 0.82g (see K Shea, NC 2005, pp.279-284). Edge split, otherwise about very fine and 
very rare. £100-120 
 
It is not known for certain whether class J preceded class K or vice versa, and this mule appears to support the hypothesis that 
class K in fact preceded class J.  The style of the lettering on the obverse is also noticeably different from other coins of 
Raymond Roupen, suggesting that the obverse die was used very early in his coinage. 

 
Czechoslovakia 

1713 10-Ducats 1929 and 5-Ducats 1932 (KM 14, 13). Extremely fine. (2)  £1200-1500 
 
1714 4-Ducats 1928, 10th year of the Republic. Extremely fine. £200-250 
 

Denmark 
1715 Christian IV (1596-1648), 2-Krone 1618, 37.59g (H 105; KM 60.1).  Cabinet wear on relief, otherwise 

very fine. £400-500 
 

Egypt 
1716 Suez Canal, Borel Lavalley & Compie, 50-Centimes Token, 1865 (Lecompte 9).  Extremely fine, 

scarce, in PCGS holder graded MS63. £350-400 
 
1717 Suez Canal, Société Coopérative du Canal de Suez, 2-Francs Token, 1892 (Lecompte 17).  Good 

extremely fine and rare, in PCGS holder graded MS62. £400-500 
 

France 
1718 Provence, Jeanne of Naples (1343-1382), Franc d’Or, queen standing facing within gothic 

portico, rev cross fleury within ornate quadrilobe, 3.77g (Rolland 93).  Slightly creased, otherwise 
very fine, scarce. £300-400 

 
1719 Charles VI (1380-1422), Écu d’Or à la Couronne, fourth issue (1394), Mirabel, 3.91g (Duplessy 369C). 

Possibly from a mount, otherwise about extremely fine, a rare mint. £400-500 

 
1720 Louis XII (1498-1514), Écu d’Or au Soleil du Dauphiné, Crémieu (Duplessy 654). Small edge split, 

slightly creased, otherwise very fine, a rare mint. £200-250 

 
1721 Louis XIII (1610-1643), Écu d’Or au Soleil, first type, 1642, Rouen (Duplessy 1282). Some contact 

marks, good very fine. £300-400 

 
1722 Louis XVI (1774-1793), 2-Louis d’Or 1786T, bust left, rev arms of France and Navarre (F 474; 

Dup 1706).  Almost extremely fine, lustre. £400-450 

 
1723 Napoleon III (1852-1870), 50-Francs 1858A, head right, rev arms (F 571). Good very fine. £250-300 

 
1724 Lorraine, Charles III (1625-1634), Teston 1629, Nancy, cuirassed bust right, rev arms (KM 35). 

Almost extremely fine. £140-180 



 FOREIGN COINS 

French Guiana 
1725 République de la Guyanne Indépendante, Essai 20-Centimes, 1887 (Lecompte 35).  Good 

extremely fine, in PCGS holder graded SP63. £100-120 
 

Germany 
1726 Lübeck, Free City, Thaler of 48-Schillings 1752 JJJ (Dav 2420; KM 168.1). Toned, better than very 

fine. £150-100 
 
1727 Lübeck, Free City, Gulden of 32-Schillings or 2/3-Thaler 1797 HDF (KM 199). Very fine £150-200 
 
1728 Hannover, George IV (1820-1830), ⅔-Thaler, 1827C, laureate bust left, rev value (KM 26; J 24a).  

Extremely fine, toned. £180-220 
 
1729 Hannover, William IV (1830-1837), ⅔-Thaler, 1833, crowned arms within Garter, rev value (KM 46; 

J 34b).  Bright extremely fine.  £80-120 
 

Holy Roman Empire/Transylvania 
1730 Karl VI (1711-1740), ½-Thaler 1733, Siebenbürgen (Herinek 571). Light adjustment marks on reverse, 

otherwise good very fine, rare. £300-400 
 

Italy 
1731 Genoese Colonies, Caffa c.1265-1475, Aspro (L C4, alternative design 2). Cleaned, very fine.  £100-120 
 
1732 Genoese Colonies, Caffa c.1265-1475, Ae Follaro, St George riding left spearing dragon (L C66). 

Very fine.  £120-150 
 
1733 Genoese Colonies, Caffa c.1265-1475, Aspro (L C68). Flan crack, good fine.  £100-120 
 
1734 Genoese Colonies, Caffa c.1265-1475, Aspro (L C69). About very fine for issue.  £250-300 
 
1735 Genoese Colonies, Caffa c.1265-1475, Aspro (L C36ff). Toned, about very fine. £100-120 
 
1736 Genoese Colonies, Caffa c.1265-1475, Aspro (L C30ff). Fine.  £80-100 
 
1737 Genoese Colonies, Caffa c.1265-1475, Aspro (L C29, alternative design 3). Well-struck, very 

fine.  £80-100 
 
1738 Genoese Colonies, Caffa c.1265-1475, Aspro (L C29). Cleaned, about very fine. £80-100 
 
1739 Kingdom of Naples, Ferdinand, first reign (1759-1799), Piastre, Naples 1791 (M 217; D 1408). 

Lightly toned, about very fine.  £200-250 
 
1740 Tuscany, Pietro Leopold di Lorena (1765-1790), Francescone, Florence 1787 (M 58; D 1518). 

Toned, good very fine.  £180-220 
 
1741 Tuscany, Kingdom of Etruria, Carlo and Maria Luigiana (1803-1807), Dena, Florence 1807 (P 27; 

M 236). Lightly toned, very fine and rare.  £180-220 
 
1742 Tuscany, Kingdom of Etruria, Carlo and Maria Luigiana, Francescone, Florence 1807 (P 31; M 

247). Once cleaned, very fine. £180-220 
 
1743 Tuscany, 10-Lire 1807 (KM 49.2).  Patches of dark tone, almost extremely fine, lustre. £150-200 
 
1744 Tuscany, 5-Lire 1804 (KM 48).  Good very fine. £120-140 
 
1745 20-Lire (2), 1927R, 1928R (KM 69). First very fine, the second toned, extremely fine. (2) £120-150 
 
1746 Vatican, John XXIII, Roncalli (1881-1958-1963), German Gold Medal, 1958, of 10-Ducats weight, 

bust left wearing tiara, rev Papal arms and crossed keys, 34.83g, 40mm.  Scuffed proof-like surface, 
extremely fine.  £400-500 



 FOREIGN COINS 

Liberia 
1747 Copper Pattern 2-Cents 1847 (KM Pn2); Copper Pattern Cent 1866 (KM Pn12). Toned, extremely 

fine.  (2) £250-300 
 

Madagascar 
1748 Ranavalona III (1883-1897), Essai 10-Centimes, 1883 (Lecompte 5).  About uncirculated, in PCGS 

holder graded SP63 BN. £80-100 
 

Malta 
1749 Emmanuel Pinto (1741-1773), 2-Zecchini, undated, F EMMA NVEL PINTO, bust of Grand Master left, 

rev M M H ET S  SEP HIER , crowned ornamented arms (RS 10). Good very fine, very rare. £2000-2500 
 
1750 Emmanuel Pinto, Zecchino, undated, F EMMANVEL PINTO M M , bust of Grand Master left, rev 

HOSPI ET S  SEP HIER , crowned arms (RS 18). Good very fine, rare. £500-700 
 
ex Glendining, 22 May 1974, lot 208 

 
1751 Emmanuel Pinto, 10-Scudi, 1756, F EMMANVEL PINTO M M H S S 1756, crowned ornamented arms, 

rev NON SVRREXIT MAIOR, St John the Baptist standing, holding banner, value in exergue (RS 35). 
Good very fine, rare. £400-500 

 
1752 Emmanuel Pinto, 30-Tari, 1761, F EMMANVEL PINTO M M H S S 1761, crowned ornamented 

arms, rev NON SVRREXIT MAIOR, St John the Baptist standing, holding banner, value in exergue 
(RS 80).  Very fine. £120-150 

 
Monaco 

1753 Albert I (1889-1922), 100-Francs 1901 (G 124; F 13; KM 105). A few surface marks thus very fine.
 £350-400 

 
Netherlands 

1754 Utrecht, Ducat, 1656 (Delmonte 963). Possibly from a mount, otherwise about extremely fine, a very rare 
date. £300-400 

 
1755 Holland, Batavian Republic 1795-1806, Rijksdaaler, Utrecht 1802 (Sch 71; KM 10.4). Toned, good 

very fine. £120-150 
 
1756 Holland, Batavian Republic 1795-1806, 3-Gulden 1800 (Sch 83). Lightly toned, very fine.  £200-250 
 
1757 Holland, Louis Napoleon (1806-1810), Rijksdaaler, Utrecht 1808 (Sch 123; KM 25). Toned, 

lustrous good very fine.  £500-600 
 
1758 Holland, Louis Napoleon (1806-1810), 50-Stuivers, Utrecht 1808 (Sch 149; KM 28). Toned, about 

extremely fine. £350-400 
 
1759 Holland, Willem III (1849-1890), 2½-Gulden 1862 (Sch 588; KM 82). Lightly toned, extremely 

fine. £100-120 
 

Netherlands East Indies 
1760 Gelderland, VOC, Gulden 1790 (Sch 68; KM 53). Deeply toned, very fine.  £60-80 
 

Norway 
1761 Oscar II, 1-Krone 1875 (KM 351).  About extremely fine. £600-700 

 
Philippines 

1762 Isabel II (1853-1863), 50-Centavos De Peso 1868 (Cal 445; KM 147). Somewhat unevenly toned, 
uncirculated.  £200-250 

 
Portugal 

1763 João III (1521-1557), Cruzado, Lisbon, obv legend ends PORT, rev legend ends VINCE (Gomes 87.03 
var). Good very fine, rare. £1000-1200 



 FOREIGN COINS 

1764 Sebastião I (1557-1578), 500-Reais, Lisbon (Gomes 28.04). Good very fine, scarce. £500-700 
 
1765 Sebastião I, 50-Reais, ND, Lisbon (Gomes 28.03). About extremely fine. £450-550 
 
1766 Felipe II (1598-1621), Tostão, ND, Lisbon (Gomes 03.14a). Toned, very fine. £200-250 
 
1767 Alfonso VI (1656-1667), Cruzado or 400-Reis, 1664, Lisbon (Gomes 20.05a; KM 83). Toned, very 

fine and rare.  £500-600 
 
1768 Alfonso VI, Cruzado or 400-Reis, 1665, Lisbon (Gomes 20.06a). About very fine for issue, scarce.  £450-500 
 
1769 Pedro II (1683-1706), Cruzado Novo or 480-Reis, 1690, Porto (Gomes 26.02a; KM 154.1). Attractively 

toned, lustrous very fine.  £180-220 
 
1770 João V (1706-1750), Quartinho or 1200-Reis, 1719, Lisbon (Gomes 22.13; KM 182). Appealing, 

good very fine.  £200-250 
 
1771 Maria II (1834-1853), pattern 40-Reis 1833, crowned oval shield, no wreath, rev P above wreath 

around denomination (KM Pn 77); Maria I, 10-Reis 1796; Mozambique, copper Macuta 1786.  
Very fine.  (3) £150-180 

 
Romania 

1772 Ferdinand I (1914-1927), 100-Lei 1922 (KM Pn200; F 9). A few light marks to obverse, otherwise 
extremely fine. £2500-3000 

 
Silk Road 

1773 Sogdiana, Æ Cash (Jen 918 var); Turgis Khanate, Æ Cash (Jen 920); together with an unidentified 
small Æ Cash.  Fine to about very fine, all rare. (3) £100-120 

 
South Africa 

1774 Orange Free State, Pattern Penny, 1874 (KM Pn1). Uncirculated, in NGC holder graded MS65.  £200-250 
 
1775 Orange Free State, Pattern Penny, 1888 (KM Pn13). Uncirculated, in NCG holder graded MS65.  £200-250 
 
1776 Orange Free State, Pattern Penny, 1888 (KM Pn13). Uncirculated, in NCG holder graded MS64.  £200-250 
 
1777 Cape of Good Hope, Pattern Penny, 1889 (KM Pn1).  Uncirculated, in PCGS holder graded SP62 RB. 

 £200-250 
 
1778 Cape of Good Hope, Pattern Penny, 1889 (KM Pn1).  Extremely fine, in PCGS holder graded SP62 BN.

 £140-160 
 
1779 Griqua Town, Pattern Penny, 1890 (KM Pn5).  Uncirculated, scarce, in PCGS holder graded SP63 RB.

 £300-400 
 
1780 Griqua Town, Pattern Penny, undated (KM Pn6).  Small scratch in obverse field otherwise 

uncirculated, in PCGS holder graded SP64 RB.  £200-250 
 
1781 Griqua Town, Pattern Penny, undated (KM Pn6).  Uncirculated, in PCGS holder graded SP62 BN. 

 £200-250 
 
1782 Griqua Town, Farthing Token, undated (KM Tn1).  Extremely fine, in PCGS holder graded MS62 BN.

 £200-250 
 
 Spain 
1783 Juan II (1406-1454), Dobla de la Banda, Seville (Cayon 1428). Slightly double-struck, small rim flaw, 

otherwise very fine. £400-500 
 
1784 Fernando and Isabel (1474-1504), Doble Excelente, Seville (CCT 55). Light traces of mounting on edge, 

very fine. £500-700 



 FOREIGN COINS 

1785 Fernando and Isabel, Doble Excelente, Seville after 1497, eight pointed star within four pellets 
(ME 2783). Crease at centre, area of weakness at 9 o’clock, very fine.  £600-800 

 
1786 Felipe II (1556-1598), Cob 8-Reales, ND, P, Seville (Cal 184; Cay 3746). Good very fine for issue. £300-350 
 
1787 Felipe II, 8-Reales, ND, Seville (Cal 184; Cay 3746). Dark toning, about extremely fine. £450-500 
 
1788 Felipe III (1598-1621), 8-Reales, 1617~, Segovia (Cal 77; Cay 4652a). Toned, good very fine. £600-700 
 
1789 Felipe IV (1621-1665), 8-Reales, 1632 R, Segovia (Cal 284; Cay 5907). Toned, very fine. £500-550 
 
1790 Felipe IV, 8-Reales, 1633, Segovia (Cal 286; Cay 5918). Attractively toned, good very fine.  £500-550 
 
1791 Felipe IV, 8-Reales, 1635, Segovia (Cal 288; Cay 5931). Toned, better than very fine. £600-700 
 
1792 Felipe IV, 4-Reales, 1660 BR, Segovia (Cal 587; Cay 5808). Slight wave to flan, toned, very fine. £150-200 
 
1793 Felipe V (1700-1746), 4-Reales, 1718, Seville (Cal 817; KM 309). Toned, very fine. £150-200 
 
1794 Fernando VII (1808-1833), 8-Reales, 1809 CN, Seville (KM 466.4). Toned, good very fine.  £150-200 
 
1795 Fernando VII, 4-Reales, 1813, Madrid (Cal 608; KM 479). Toned, very fine and scarce.  £300-350 
 
1796 Isabel II (1833-1868), 10-Reales, 1860, Madrid (Cal 219; KM 611.2). Toned and lustrous, extremely 

fine.  £200-250 
 
1797 Isabel II, Escudo, 1867, Madrid (Cal 242; KM 626.1). Toned, good extremely fine. £150-200 
 
1798 First Republic (1873-1874), 5-Pesetas, 1873, Cartagena (Cal 5; KM 716). Insignificant flan flaw, 

very fine. £200-250 
 
1799 Alfonso XIII (1886-1931), 5-Pesetas 1888 MPM (Cal 12; KM 689). Prooflike striking, toned, about 

extremely fine. £100-120 

 
1800 Alfonso XIII, 5-Pesetas 1888 MPM (Cal 12; KM 689). Light surface marks, toned, good very fine.  £80-100 

 
1801 Alfonso XIII, 5-Pesetas 1888 MPM (Cal 13; KM 689). Toned, about extremely fine, the reverse 

better. £100-120 

 
1802 Alfonso XIII, 5-Pesetas 1891 PGM (Cal 17; KM 689). Richly toned, very fine.  £80-100 

 
1803 Alfonso XIII, 5-Pesetas 1898 SGV (Cal 27; KM 707). Richly toned, extremely fine. £50-70 

 
1804 Jose Napoleon (1808-1813), 8-Reales, 1809, Madrid (Cay 13859; KM 454). Beautifully toned, good 

very fine. £350-400 

 
1805 5-Pesetas, 1810, Barcelona (Cay 13860; KM 69). Lightly toned, extremely fine.  £800-900 

 
1806 Jose Napoleon (1808-1813), 20-Reales, 1811 AI, Madrid (KM 551.2). Toned, about very fine. £120-150 

 
1807 Jose Napoleon, 20-Reales, 1810 AI, Madrid (Cay 13863; KM 551.2). Beautifully toned, extremely 

fine. £250-300 

 
1808 Jose Napoleon, 20-Reales, 1810 AI, Madrid (Cay 13863; KM 551.2). Slight wave to flan, toned, good 

very fine. £150-200 



 FOREIGN COINS 

1809 Civil War, Olot, Iron 15-Centimos, 1937 (Cay 16791; KM 2).  Porous surfaces, very fine and very 
rare. £600-800 
 
only 100 pieces issued 

 
Spanish Netherlands 

1810 Philip V (1700-1712), Ducaton 1703 (D 365C; W 1096). Fine.  £200-250 
 
1811 Philip V, Ducaton 1703 (D 365a; W 1094). Lustrous, very fine for issue. £400-450 
 

Sweden 
1812 Gustav Vasa (1521-1560), Daler, 1544, Svaztsjö (SM 157b; D 8698). Once cleaned, ex old mount, 

fine. £150-200 
 
1813 Erik XVI (1560-1568), Daler 1561 (SM 5; D 8701). Face flat, some marks in field, ex old mount, about 

very fine. £300-350 
 
1814 Johan III (1568-1592), Daler, Stockholm 1573 (SM 24). Toned, ex old mount, about very fine.  £200-250 
 
1815 Karl IX (1604-1611), 4-Mark, Stockholm 1605 (SM 35; KM 15.1). Some flatness, iridescent toning, 

good fine.  £150-180 
 
1816 Gustav II Adolf (1611-1632), 2-Mark, 1617, Stockholm (SM 54; KM 67). Darkly toned, good very 

fine for issue, rare. £700-800 
 
1817 Gustav II Adolf, 4-Mark, 1617, Stockholm (SM 48; KM 64). Traces of old mount, some staining, 

very fine. £200-250 
 
1818 Oscar I (1844-1859), 4-Skilling Banco, 1849 (KM 672).  Extremely fine, in ICG holder graded MS64 BN.

 £80-100 
 
1819 Oscar II (1829-1907), 25-Øre 1875 (KM 738).  Prooflike mint state. £200-250 
 
1820 Oscar II, 50-Øre 1875 (KM 740).  Good very fine. £350-400 
 
1821 Oscar II, 1-Krona 1876 (KM 741).  Extremely fine. £200-250 
 

Switzerland 
1822 Jean Henri Dunant (1828-1910), the Centenary of the foundation of the Red Cross, Gold Medal 

(1963), bust of Dunant right, rev Swiss shield (Red Cross), 50.06g, 38mm, numbered 501 on edge.  
Virtually mint state. £400-500 
 
Dunant’s dream of the Red Cross was “To render great services by their permanent existence during periods of 
epidemics, floods, great fires, and other unforeseen disasters; the philanthropic spirit which brought them into being 
would prompt them to action in all circumstances where they could be of service”. 

 
Turkey 

1823 Republic (1923- ), Monnaie de Luxe, 500-Kurush, 1964, obv bust of Ataturk left (KM 874).  
Uncirculated and scarce, in ICG holder graded MS65. £300-400 

 
1824 Republic, Monnaie de Luxe, 250-Kurush, 1973, obv bust of Ataturk left (KM 873).  Uncirculated, in 

ICG holder graded MS64. £150-180 

 
 USA 
1825 Massachusetts, Pine Tree Shilling, 1652, obv reads MASATVSETS (Noe 11; Breen 44).  Fine and rare.

 £1000-1200 

 
1826 Carolina Elephant Token, 1694, second O of PROPRIETORS over E, medium flan (Breen 193).  Poor 

but very rare. £400-500 



 FOREIGN COINS 

1827 Connecticut, Copper, 1787, obv draped bust left, cinquefoils before and after words of legend 
(Breen 847).  Fine. £100-120 

 
1828 Nova Constellatio, Copper, 1785, pointed rays, wide date (Breen 1114). Good fine, rare. £200-250 
 
1829 California Gold Dollars (5), Round Dollar 1871 (KM 15.3); Octagonal ½-Dollar Charm (KM -); 

Round ¼-Dollars (3). Extremely fine. (5) £200-250 
 
1830 Californian Gold Dollars (4), Octagonal ½-Dollar 1876 (KM 9.1); Octagonal ¼-Dollar 1873 (KM 

1.8); Round ¼-Dollar (2), 1874, 1873 (KM 6.1, 5.2). Extremely fine. (4) £200-250 
 
1831 Gold Quarter Eagles/2½-Dollars 1834, classic head (KM 56); Dollar, Indian head, type 3 (KM 

86). First fine, second extremely fine.  (2) £180-220 
 
1832 Gold Quarter Eagles/2½-Dollars (3), 1861, coronet head left, new reverse, 1911, 1915, Indian 

head left, rev eagle left.  Very fine, second better.  (3) £250-300 
 
1833 Gold Quarter Eagles/2½-Dollars (2), 1902, 1904, coronet head (KM 72). Extremely fine. (2) £180-220 
 
1834 Gold Dollars (3), 1851O, Liberty head type 1, rev closed wreath, 1856, 1857, Indian head type 3, 

rev date and value in wreath.  Good fine to about very fine.  (3) £220-280 
 
1835 Gold 3-Dollars 1857 (KM 84). Very fine. £500-600 
 
1836 Gold 5-Dollars (3), 1881, coronet head left, rev eagle with shield on breast, motto above.   About 

very fine or better.  (3) £300-350 
 
1837 Gold 5-Dollars (2), 1881, coronet head left, rev eagle with shield on breast, motto above; Gold 3-

Dollars 1888; Gold Quarter Eagles/2½-Dollars (2), 1908, 1926, sesquicentennial of American 
Independence, rev Independence Hall in Philadelphia. All ex-mount, fair to good fine. (5) £300-350 

 
1838 Gold 5-Dollars (4), 1885S, 1897, 1898S, 1899, coronet head left, rev eagle with shield on breast, 

motto above.   Generally good fine, second very fine.  (4) £400-450 
 
1839 Gold 5-Dollars (2), 1901, 1901S, coronet head left, rev eagle with shield on breast, motto above 

(KM 101). About extremely fine. (2) £200-250 
 
1840 Gold 5-Dollars (4), 1901, 1901S (2), 1904, coronet head left, rev eagle with shield on breast, 

motto above.  About very fine.  (4) £400-450 
 
1841 Gold 5-Dollars (3), 1907, coronet head left, rev eagle with shield on breast, motto above.  One 

about very fine, the others very fine.  (3) £300-350 
 
1842 Gold 5-Dollars (3), 1909D, 1910, 1913, indian head left, rev eagle left.  First two very fine, third 

good very fine.  (3) £300-350 
 
1843 Gold 5-Dollars (2), 1914, Indian head left, rev eagle left.  Extremely fine and nearly so.  (2) £250-300 
 
1844 Gold 10-Dollars (2), 1849, coronet head left, rev eagle, no motto, 1907, coronet head left, 

variety 2, rev eagle with shield on breast, motto above.  First fine, second bagmarked, good 
very fine.  (2) £350-400 

 
1845 Gold 10-Dollars (2), 1880, 1880O, coronet head left, variety 2, rev eagle with shield on breast, 

motto above.  First bagmarked, very fine, second good fine.  (2) £350-400 
 
1846 Gold 10-Dollars (2), 1881, 1887S, coronet head left, variety 2, rev eagle with shield on breast, 

motto above.  First very fine, second nearly so.  (2) £350-400



 ISLAMIC COINS 

1847 Gold 10-Dollars (2), 1882, coronet head left, variety 2, rev eagle with shield on breast, motto 
above.  Good very fine and very fine.  (2) £350-400 

 
1848 Gold 10-Dollars (2), 1894, 1899S, coronet head left, variety 2, rev eagle with shield on breast, motto 

above.  Bagmarked, extremely fine, second with severely brushed fields, about very fine.  (2) £350-400 
 
1849 Gold 10-Dollars (2), 1899, 1901, coronet head left, variety 2, rev eagle with shield on breast, motto 

above.  First about very fine, second very fine with edge damage on the reverse at 5 o’clock.  (2) £320-380 
 
1850 Gold 10-Dollars, 1910, Indian head left, variety 2, rev eagle left, motto.  Good fine.   £200-250 
 
1851 Gold 10-Dollars, 1915, Indian head left, variety 2, rev eagle left, motto.  About very fine.  £250-300 
 
1852 Gold 20-Dollars (Double-Eagle), 1861, head left, rev eagle left, no motto.  About very fine.   £400-450 
 
1853 Gold 20-Dollars (Double-Eagle), 1868S, head left, rev eagle left, motto above.  About very fine. £380-420 
 
1854 Gold 20-Dollars (Double-Eagle), 1875S, scuffed nearly very fine; Martin Luther King, Civil Rights 

Act, 1964, a pair of medals, gold, 8.24g, and silver, 38mm, as struck.  (3) £250-300 
 
1855 Gold 20-Dollars (Double-Eagle), 1904, head left, rev eagle left, motto above.  Spot on obverse, 

otherwise very fine.   £250-300 
 
1856 Gold 20-Dollars (Double-Eagle), 1907, head left, rev eagle left, motto above.  About very fine.  

 £250-300 
 
1857 Gold 20-Dollars (Double-Eagle), 1907, Liberty standing facing, rev eagle flying left, no motto 

below.  Very fine. £200-250 
 
1858 Gold 20-Dollars (Double-Eagle), 1908, Liberty standing facing, rev eagle flying left, no motto 

below.  About uncirculated. £300-350 
 
1859 Gold 20-Dollars (Double-Eagle), 1908, Liberty standing facing, rev eagle flying left, no motto 

below.  Extremely fine. £250-300 
 
1860 Gold 20-Dollars (Double-Eagle), 1914S, Liberty standing facing, rev eagle flying left, no motto 

below.  About extremely fine. £220-280 
 
1861 Gold 20-Dollars (Double-Eagle), 1922, Liberty standing facing, rev eagle flying left, no motto 

below.  Extremely fine. £250-300 
 
1862 Gold 20-Dollars (Double-Eagle), 1928, Liberty standing facing, rev eagle flying left, motto 

below.  Extremely fine. £250-300 
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 ISLAMIC COINS 
 
 Arab-Sasanian 
1863 Anonymous, Yazdigerd III type, Drachm, SK (Sijistan) 20ye, 3.79g (Walker 3-10; SICA I:353-357).  

Edge chipped, otherwise very fine. £60-80 
 
1864 Ziyad b. Abi Sufyan (45-55h), Drachm, DA (Darabjird) 43h (frozen date); ‘Umar b. Ubayd Allah 

(67-70h), Drachm, BYSh (Bishapur) 70h; al-Muhallab b. Abi Sufra (c.75-79h), Drachm, BYSh 
(Bishapur) 76h.  Very fine or better. (3) £60-80 

 
1865 Samura b. Jundab (c.52-53h), Drachm, DA (Darabjird) 43h (frozen date), 4.12g (Walker -; SICA 

I:244).  Good very fine, rare. £300-400 



 ISLAMIC COINS 

1866 al-Hakam b. Abi’l-‘As (c.54-58h), Drachm, NAR (Narmashir) 56h, bism allah rabb al-hukm in 
second quarter of obverse legend, 3.77g (Walker ETN.17 var; SICA I:343 var).  Very fine and very 
rare. £400-500 

 
1867 ‘Abd Allah b. al-Zubayr (60-73h), Drachm, DA-G (Jahrum) 53ye, 4.05g (Walker -; SICA -).  

Scratched in obverse margin, otherwise very fine, rare. £100-120 
 
1868 Salm b. Ziyad (c.61-65h), Drachm, MRW-RWT (Marw al-Rudh) 64h, 4.09g (Walker B.26; SICA 

I:340).  Very fine and very rare. £400-500 
 
1869 Talha b. ‘Abd Allah (c.64-66h), Drachm, SK (Sijistan) 66h, 3.95g (Walker Mart.1 var; SICA -).  

Very fine and extremely rare. £400-500 
 
1870 ‘Abd al-‘Aziz b. ‘Abd Allah b. ‘Amir (c.66-69h), Drachm, SK (Sijistan) 66h, 4.01g (Walker Ox.6; 

SICA I:366).  Very fine, rare. £300-400 
 
1871 ‘Atiya b. al-Aswad (c.71-76h), Drachm, KRMAN-NAWGY (‘new Jiruft’) 73h, 4.00g (Walker -; 

SICA -).  About extremely fine, extremely rare. £500-700 
 
1872 Khalid b. ‘Abd Allah (c.73-75h), Drachm, BYSh (Bishapur) 74h, 3.85g (Walker 214-215; SICA 

I:192).  Good very fine. £80-100 
 
1873 Khalid b. ‘Abd Allah, Drachm, WYHC (Arrajan) 73h, 4.06g (Walker -; SICA I:480).  Very fine and 

extremely rare. £300-400 
 
1874 ‘Abd al-‘Aziz b. ‘Abd Allah (c.74h), Drachm, TART (Tawwaj) 74h, 4.06g (Walker B.32; SICA 

I:390).  Very fine, rare. £200-250 
 
1875 al-Hajjaj b. Yusuf (75-95h), Drachm, YZ (Yazd) 81h, 4.09g (Walker -; SICA I:493).  Good very fine, 

very rare. £400-500 
 
1876 ‘Abd al-Rahman b. Muhammad (c.81-84h), Drachm, SK (Sijistan) 81h, 3.63g (Walker -; SICA -).  

Pierced and plugged, edge chipped, otherwise very fine, rare. £100-120 
 

Tabaristan 
1877 ½-Drachms (6), various governors and dates.  Very fine or better. (6) £60-80 
 

Umayyad 
1878 temp ‘Abd al-Malik (65-86h), Dirham, Istakhr 84h, 2.88g (Klat 71.2).  Extremely fine and rare. £800-1000 
 
1879 temp ‘Abd al-Malik, Dirham, Junday Sabur 83h, 2.21g (Klat 237).  Clipped, otherwise very fine, 

rare. £200-250 
 
1880 temp ‘Abd al-Malik, Dirham, al-Kufa 82h, 2.21g (Klat 543).  Slightly clipped, only fine but very 

rare. £400-500 
 
1881 temp al-Walid I (86-96h), Dinar, 93h, 4.19g (Walker 205).  Light graffiti, trace of mount on edge, very 

fine. £80-100 
 
1882 temp al-Walid I, Dinar, 94h, 4.26g (Walker 207).  Good very fine. £120-140 
 
1883 temp al-Walid I, Dirham, Manadhir 94h, 2.83g (Klat 618).  Light scratches in reverse fields, very fine 

and scarce. £60-80 
 
1884 temp al-Walid I / Sulayman, Dinar, 96h, 4.11g (Walker 210).  Very fine. £100-120 
 
1885 temp Sulayman (96-99h), Dinar, 98h, 4.25g (Walker 213).  Light graffiti on obverse, otherwise good 

very fine. £100-120 
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1886 temp ‘Umar / Yazid II, Dirham, Wasit 101h, 2.70g (Klat 695).  Some light scratches on obverse, very 
fine and scarce. £80-100 

 
1887 temp Hisham II (105-125h), Dinar, 120h, 4.23g (Walker 240).  Traces of mounting on edge and other 

minor marks, otherwise good very fine. £80-100 
 
1888 temp al-Walid II / Yazid III / Ibrahim, Dirham, al-Bab 126h, 2.61g (Klat 153).  Slightly clipped, 

otherwise good very fine, very rare. £400-500 
 
1889 Dirhams (18): Ardashir Khurra 94h, Dimashq 80h, 91h, 94h, 95h, 96h, al-Samiya 131h, Marw 95h, 

96h, Wasit 89h, 94h, 95h, 96h, 97h, 109h, 113h, 123h, 125h.  Very fine to extremely fine. (18) £100-120 
 

Abbasid 
1890 temp al-Mansur (136-158h), Dirham, Ardashir Khurra 134h, 2.87g (Lowick 2027).  Slightly clipped, 

very fine and rare. £80-100 
 
1891 temp al-Mansur, Dirhams (2), Arminiya 145h, 146h (Lowick 660 var, 662 var).  Very fine, scarce. 

(2) £100-120 
 
1892 al-Mahdi (158-169h), Dirham, Ifriqiya 165h, with the name of the heir Harun, 2.75g (Lowick 

292).  About very fine, rare. £80-100 
 
1893 al-Mahdi, Dirham, Harunabad 169h, with the name of the heir Harun, arminiya above and hasan 

below reverse legend, 2.67g (Lowick 867).  Good fine, rare. £60-80 
 
1894 al-Mahdi, Fals, Ardashir Khurra 167h, citing Rabi’ on reverse, 2.87g (Miles Persepolis, 319-322; 

Lowick 702).  Obverse good fine, reverse fair, very rare. £120-140 
 
1895 al-Hadi (169-170h), Dirham, al-Haruniya 170h, with the name of the heir Harun, ibrahim above and 

jarir below reverse legend, 2.93g (Lowick 881).  Some deposit on obverse, very fine and rare. £100-120 
 
1896 temp al-Rashid (170-193h), Dirham, Madinat Abarshahr 192h, nishapur above and nasr b. sa’d 

below reverse legend, 2.85g (Lowick 2080).  Very fine, rare. £80-100 
 
1897 al-Rashid, Dirham, Madinat Abrashahr/Naysabur 192h, citing governor Nasr b. Sa‘d, 2.82g 

(Lowick 2080); al-Ma’mun, Dirham, Misr 215h, 2.90g (Lowick 525).  First about extremely fine, the 
second fine and rare. (2) £300-400 

 
1898 al-Rashid, Dirham, Sijistan 191h, ‘ali above and muhammad below reverse legend, 2.42g (Lowick 

2385).  Very fine, rare. £100-120 
 
1899 temp al-Rashid, Dirham, Tabaristan 190h, 2.93g (Lowick 2061).  Very fine, rare. £100-120 
 
1900 al-Amin (193-198h), Dirham, Madinat Herat 193h, in the name of the heir al-Ma’mun, 2.90g 

(Lowick 2197; A 221.4).  Good very fine, scarce. £60-80 
 
1901 al-Ma’mun (194-218h), Dirham, Madinat Bukhara 195h, citing al-Fadl on reverse, 2.91g (Lowick 

2554; A 223.2).  Old scratch down centre of obverse, very fine and rare. £100-120 
 
1902 temp al-Ma’mun, Dirham, al-Basra 198h, citing Dhu’l-Yaminayn on reverse, 2.78g (Lowick 1064).  

Flan crack, some old digs and scratches, otherwise very fine, rare. £80-100 
 
1903 temp al-Ma’mun, Dirham, Samarqand 210h, talha below reverse legend, 2.91g (Lowick 2715 var).  

Very fine, rare. £100-120 
 
1904 al-Ma’mun, Dirham, al-Muhammadiya 196h, citing Tahir b. al-Husayn and Dhu’l-Yaminayn in 

outer obverse margin, rev al-fadl below legend, 2.96g (Lowick 1933; A 223.3A).  Very fine, rare.
 £120-140 
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1905 temp al-Ma’mun, Dirham, Madinat al-Salam 203h, haqqa below reverse legend, 2.71g (Lowick 
1431).  Good very fine, scarce. £60-80 

 
1906 temp al-Ma’mun, Dirham, Madinat Nishapur 197h, ‘abd allah in outer obverse margin, citing 

Dhu’l-Riyasatayn on reverse, 3.44g (Lowick 2332).  Slightly bent, lightly cleaned, very fine and 
scarce. £80-100 

 
1907 temp al-Ma’mun, Dirham, Madinat Herat 206h, citing al-Shukr b. Ibrahim on obverse and 

Dhu’l-Yaminayn on reverse, 3.29g (Lowick 2243).  Good very fine, rare. £80-100 
 
1908 al-Mu’tamid (256-279h), Dinar, Misr 263h, with the name of the heir Ja’far, 4.05g (Lavoix 1022).  

Light traces of mounting on edge, otherwise about extremely fine. £140-180 
 
1909 al-Mu’tamid, Dirham, Madinat al-Salam 276h, with the names of the heir al-Muwaffaq and the 

second heir Ahmad b. al-Muwaffaq, obv additional legend al-quwwa lillah jami’an in fields, 3.35g 
(A 240.7).  Some weakness in margins, very fine and rare. £120-140 

 
1910 al-Mu’tadid (279-289h), Dirham, al-Rafiqa 285h, 3.15g.  Cleaned, otherwise very fine, very rare. £80-100 
 
1911 al-Mu’tadid, Dirham, al-Kufa 288h, 2.95g (Copenhagen 568).  Very fine and very rare. £80-100 
 
1912 al-Mu’tadid, Dirham, al-Muhammadiya 288h, 3.02g (Miles Rayy 142).  Cleaned, flat in parts, 

otherwise about very fine, very rare. £80-100 
 
1913 al-Muktafi (289-295h), Dirham, Misr 293h, 2.90g.  Edge weakness, fine and rare. £150-200 
 
1914 al-Muktafi, Dirhams (3), al-Mawsil 293h, 294h, Nasibin 293h.  Fine to very fine, all scarce. (3) £100-120 
 
1915 al-Muqtadir (295-320h), Dinar, al-Ahwaz 320h, with the names of the heir Abu’l-‘Abbas 

and the vizier ‘Amid al-dawla, 4.79g (Miles RIC 196-198).  Some weakness in margins, very 
fine and rare. £150-180 

 
1916 al-Muqtadir, Dinar, Suq al-Ahwaz 317h, with the name of the heir Abu’l-Qasim, 3.60g (A 245.2).  

Some weakness in margins, very fine. £80-100 
 
1917 al-Muqtadir, Dinar, al-Karaj 318h, with the name of the heir Abu’l-‘Abbas, 3.61g.  Slightly weak 

in places, otherwise very fine, very rare. £350-400 
 
1918 al-Muqtadir, Dinar, al-Muhammadiya 312h, with the name of the heir Abu’l-‘Abbas, obv legend 

in four lines, 3.91g (Miles Rayy 156E var).  Margins partly flat, very fine and scarce. £200-250 
 
1919 al-Muqtadir, Dirham, Arrajan 309h, with the name of the heir Abu’l-‘Abbas, 3.05g.  Broad flan, 

reverse double-struck, otherwise very fine, very rare. £100-120 
 
1920 al-Muqtadir, Dirham, Harran 298h, with the name of the heir Abu’l-‘Abbas, 2.85g.  Lightly 

cleaned, about very fine and very rare. £100-120 
 
1921 al-Muqtadir, Dirham, Mah al-Kufa 317h, with the name of the heir Abu’l-‘Abbas, 2.91g.  Minor 

weakness in margins, otherwise good very fine, rare. £80-100 
 
1922 al-Muqtadir, Dirham, Mah al-Kufa 317h, with the name of the heir Abu’l-‘Abbas, 4.04g; Umayyad, 

temp Marwan II (AH 127-132), Silver Dirham, al-Samiya, AH131, 2.93g (Klat 431).  First very fine and 
rare, the second good very fine, scarce.  (2) £120-150 

 
1923 al-Muqtadir, Dirham, al-Mawsil 303h, with the name of the heir Abu’l-‘Abbas, 3.02g.  Minor 

scrapes on reverse, very fine and rare. £80-100 
 
1924 al-Muqtadir, Dirham, Nasibin 296h, without the name of an heir, 3.81g (A 246.1).  Cleaned and 

slightly clipped, otherwise very fine, very rare. £80-100 
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1925 al-Qahir (320-322h), Dinar, al-Ahwaz 322h, with the name of the heir Abu’l-Qasim, rev al-
Muntaqim legend, 5.40g (Artuk 474; A 252).  Reverse slightly double-struck, otherwise good very fine, 
rare. £150-180 

 
1926 al-Qahir, Dirham, Surra man Ra’a 321h, with the name of the heir Abu’l-Qasim, 2.99g (Qatar 

2238).  Minor weakness, otherwise good very fine, scarce. £60-80 
 
1927 al-Radi (322-329h), Dinar, Qumm 327h, 3.81g.  Weak in parts, very fine and very rare. £500-700 
 
1928 al-Radi, ½-Dinar, Hamadan 323h, 1.93g.  Crude style, weak in parts, very fine and very rare. £300-400 
 
1929 al-Radi, Dinar, Hamadan 324h, 3.87g.  Very fine. £250-300 
 
1930 al-Radi, Dinar, Hamadan 327h, 3.33g.  Slightly creased, otherwise very fine, rare. £200-250 
 
1931 al-Radi, Dirham, Wasit 327h, with the name of the heir Abu’l-Fadl, 3.18g.  Obverse slightly 

double-struck, about very fine, rare. £60-80 
 
1932 al-Muttaqi (329-333h), Dirham, Wasit 329h, with the name of the amir Abu’l-Husayn Bajkam, 

2.79g (Qatar 2288).  Minor weakness, otherwise good very fine, rare. £100-120 
 
1933 al-Mustakfi (333-334h), Dirham, Madinat al-Salam 333h, with the name of the amir al-Muzaffar 

Abu’l-Wafa, 2.68g (Artuk 502).  Good very fine, rare. £80-100 
 
1934 al-Mustakfi, Dirham, Madinat al-Salam 334h, with the name of the heir Abu’l-Hasan 

Muhammad, 3.34g (Lavoix 1266-1267).  Some weakness in margins, otherwise good very fine, very 
rare. £120-140 

 
1935 al-Muti’ (334-363h), Sudaysi, no mint, undated, 0.42g (SICA X:550).  Very fine and very rare. £150-200 
 
1936 al-Nasir (575-622h), Dinar, Madinat al-Salam 604h, 5.57g (Kazan 204).  Partly flat, otherwise very 

fine. £100-120 
 
1937 al-Nasir, Dinar, Madinat al-Salam 614h, 9.80g (Lavoix 1296-1297).  Light scrape at top of reverse, 

otherwise good very fine. £200-250 
 
1938 al-Nasir, Dinar, Madinat al-Salam 622h, 6.46g (A 268).  Creased, otherwise very fine, the date 

scarce. £100-120 
 
1939 Dinars (4), no mintname, 148h, 151h, 163h, 165h.  Very fine, all with traces of mounting. (4) £150-180 
 
1940 Dirhams (6), Ifriqiya 170h, al-Basra (3) 160h, 161h, 164h, Madinat Jayy 162h, al-‘Abbasiya 170h.  

Fine to very fine, the first scarce. (6) £80-100 
 
1941 Dirhams (8), al-Basra 145h, al-Muhammadiya (3), 183h, Madinat al-Salam (4), 154h, 159h, 161h, 

189h; together with other assorted Islamic coins (13).  Mostly very fine. (21) £80-100 
 
1942 Dirhams (16), Ra’s al-‘Ayn 303h, Surra man Ra’a (2), 288h, 311h, Shiraz 300h, Madinat al-Salam 

(6), 284h, 293h, 304h, 322h, 329h, 330h, Wasit (2), 308h, 311h, others (4), mints and/or dates 
unclear.  Fine to good very fine, some scarce. (16) £150-200 

 
1943 Cast Fals, no mintname but probably struck at Tarsus, undated, with the name of the governor 

Munajah?, 2.71g (Shamma p.102, 21?).  Good fine, very rare. £80-100 
 

Umayyad of Spain 
1944 temp Hisham I (172-180h), Dirham, al-Andalus 179h, 2.33g (Miles 70; A 340).  Flan flaw at edge, 

very fine and rare. £80-100 
 

Tulunid 
1945 Khumarawayh b. Ahmad (270-282h), Dinar, Misr 277h, 4.02g (Grabar 37). Good very fine. £120-140 
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Ikhshidid 
1946 Abu’l-Qasim b. al-Ikhshid (334-349h), Dinar, Misr 337h, 3.29g (A 676).  About extremely fine, the 

date scarce. £140-180 
 
1947 Abu’l-Qasim b. al-Ikhshid, Dinar, Misr 341h, 4.08g (Cairo 1813).  Good very fine. £120-140 
 
1948 Abu’l-Qasim b. al-Ikhshid, Dinar, Misr 342h, 4.11g (A 676).  Good very fine. £120-140 
 
1949 Abu’l-Qasim b. al-Ikhshid, Dinar, Misr 344h, 4.28g (A 676).  Good very fine. £120-140 
 

Fatimid 
1950 al-Mu’izz (341-365h), Dinar, Misr 365h, 4.02g (BMC IV:43; Miles 46-47).  Very fine. £100-120 
 
1951 al-‘Aziz (365-386h), Dinar, Misr 367h, 4.19g (BMC IV:53; Miles 89).  Minor flatness in legends, 

otherwise about extremely fine. £140-180 
 
1952 al-‘Aziz, Dinar, Misr 373h, 4.20g (BMC IV:59; Miles 97).  About extremely fine. £140-180 
 
1953 al-‘Aziz, Dinar, Misr 381h, 4.17g (Lavoix 149; KLC 1027).  Obverse slightly double-struck, otherwise 

very fine. £100-120 
 
1954 al-‘Aziz, Dinar, Misr 384h, 4.18g (KLC 1031; Miles 106).  Good very fine. £120-140 
 
1955 al-Hakim (386-411h), Dinar, Misr 399h, 4.17g (Kazan 537; Miles 148).  Very fine. £100-120 
 
1956 al-Hakim, Dinar, Misr 410h, 3.96g (BMC IV:94; Miles 159).  Very fine. £100-120 
 
1957 al-Mustansir (427-487h), Dinar, al-Iskandariya 482h, 4.22g (Lavoix 263-264; Miles 270).  Good 

very fine. £120-140 
 
1958 al-Mustansir, Dinar, Misr 428h, 4.21g (BMC IV:125; Miles 317-318).  Slightly wavy flan, very fine.

 £100-120 
 
1959 al-Mustansir, Dinar, Misr 439h, 3.84g (BMC IV:140; Miles 332).  Some contact marks, traces of 

mounting on edge, otherwise about extremely fine. £100-120 
 
1960 al-Mustansir, Dinar, Misr 441h, 4.28g (BMC IV:144; Miles 336-337).  Small scrape in centre of 

obverse, otherwise good very fine. £100-120 
 
1961 al-Mustansir, Dinar, Misr 442h, 4.19g (Lavoix 362; Miles 338-339).  About extremely fine. £120-140 
 
1962 al-Mustansir, Dinar, Misr 444h, 4.06g (BMC IV:148; Miles 342).  Extremely fine. £120-140 
 
1963 al-Mustansir, Dinar, Misr 448h, 4.13g (Lavoix 368; Miles 349).  Good very fine. £100-120 
 
1964 al-Mustansir, Dinar, Misr 470h, 4.25g (BMC IX:177f; Miles 368).  Light scrapes on obverse, very 

fine. £100-120 
 
1965 al-Amir (495-524h), Dinar, Misr 508h, 4.12g (BMC IV:207; Miles 460).  Good very fine. £120-140 
 
1966 al-Amir, Dinar, Misr 509h, 3.98g (KLC 1234-1236; Miles 461).  Good very fine. £120-140 
 
1967 al-Hafiz (526-544h), Dinar, al-Iskandariya 535h, 3.97g (BMC IV:231; Miles 489).  Minor scrapes, 

otherwise good very fine, scarce. £250-300 
 

Ayyubid 
1968 al-‘Aziz ‘Uthman (589-595h), Dinar, al-Iskandariya 590h, 4.43g (Balog 192).  Very fine, the date 

rare. £140-180 
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1969 al-Kamil Muhammad (615-635h), Dinars (2), al-Qahira 628h, 630h (Balog 375, 377).  Good very 
fine. (2) £140-180 

 
Lu’lu’id 

1970 Badr al-din Lu’lu’ (631-657h), Dinars (2), al-Mawsil 641h, 653h (A 1871).  Both slightly creased 
with some weakness in margins, very fine. (2) £120-140 

 
Zengid of Mosul 

1971 Nasir al-din Mahmud (616-631h), Dinar, al-Mawsil 626h (A 1869); Lu’lu’id, Badr al-din Lu’lu’ 
(631-657h), Dinars (3), al-Mawsil, 656h, date off flan (2) (A 1871).  The first creased, another pierced, 
otherwise very fine. (4) £250-300 

 
Zengid of Sinjar 

1972 Qutb al-din Muhammad (594-616h), Æ Dirham, Sinjar 601h, 17.17g (SS 82.2).  Centre of reverse 
weak, otherwise about very fine, rare. £60-80 

 
Zengid of al-Jazira 

1973 al-Mu’azzam Mahmud (605-648h), Æ Dirham, al-Jazira 639h, with the name of the heir al-Zahir, 
9.05g (SS 89).  Good fine, scarce. £60-80 

 
Seljuq of Rum 

1974 Kayqubad I (616-634h), Dinar/Mithqal, Siwas 625h, 4.64g.  Ex-mount, good very fine and very 
rare. £3000-3500 

 
1975 Dirhams (9), lion and sun type.  Mostly very fine. (9) £80-100 
 

Ottoman 
1976 Sulayman I (926-974h), Sultanis (4), Qustantiniya 926h, Misr 926h, mint unclear (2).  Fine to very 

fine. (4) £120-140 
 
1977 temp Sulayman I, Æ Mangir, 971h, no mintname visible, obv six-pointed star, 13.28g (Pere -).  

Fine and very rare, the type believed unpublished. £100-120 
 
1978 Murad III (982-1003h), Sultanis (5), Qustantiniya 982h (2), Misr 982h (2), mint unclear.  Fine to 

very fine. (5) £150-200 
 
1979 Ahmad III (1115-1143h), Altin, Misr 1115h, 3.46g (Pere 510).  Good very fine. £60-80 
 
1980 Ahmad III, Abbasi, Tiflis 1115h, 5.32g (Pere 532).  Cleaned, about very fine and rare. £100-120 
 
1981 Mahmud I (1143-1168h), Zeri Mahbub (4), Misr 1143h (Pere 562).  Very fine to about extremely fine, 

three pierced. (4) £100-120 
 
1982 Mustafa III (1171-1187h), Zeri Mahbub (8), Misr 1171h (5), (11)80h, (11)86h, (11)87h (Pere 621, 

622, 625).  All except one pierced, otherwise good very fine or better. (8) £200-250 
 
1983 Mustafa III, Kurush, Islambul 1171/84h (Pere -; KM 321); ‘Abd al-Hamid II (1293-1327h), 5-

Qirsh, Misr 1293h, year 5 (Pere -; KM 280).  First extremely fine, in PCGS holder graded MS61; the 
second extremely fine, in ICG holder graded MS67. (2) £100-120 

 
1984 Abdul Hamid I (1187-1203h), Zeri Mahbub, Misr 1187h, year 1, 2.62g (Pere 664).  Weakly struck 

in centres, traces of mounting, very fine and very rare. £200-250 
 
1985 Abdul Hamid I, Zeri Mahbub (3), Misr 1187h, one with regnal year 2 (Pere 664, 666).  One 

pierced, otherwise about extremely fine or better. (3) £150-200 
 
1986 Abdul Hamid I, Zeri Mahbub (3), Misr 1187h, years 7, 8, 9 (Pere 666).  Good very fine, the last 

pierced. (3) £150-200 
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1987 ‘Abd al-Hamid I, Zeri Mahbub (2), Misr 1187h, years 2, 8 (Pere 666 var), ½-Zeri Mahbub, Misr 
1187h, year 2 (Pere 667).  Very fine to good very fine. (3) £160-180 

 
1988 Selim III (1203-1222h), Zeri Mahbub, Misr 1203h, 2.23g (Pere 702 var).  Very fine. £60-80 
 
1989 Selim III, Zeri Mahbub (4), Misr 1203h (Pere 702).  All except one pierced, otherwise good very fine 

or better. (4) £150-200 
 
1990 Mahmud II (1223-1255h), 20-Qirsh (2), Misr 1223h, years 29, 32 (Pere -; KM 215).  About 

extremely fine. (2) £100-120 
 
1991 ‘Abd al-‘Aziz (1277-1293h), 100-Qirsh, Misr 1277h, year 4, struck at the Paris mint, 8.53g (Pere -; KM 

264).  Light scrape at bottom of obverse, other minor marks, otherwise good very fine, scarce. £200-250 
 
1992 ‘Abd al-Hamid II (1293-1327h), 100-Kurush, Qustantiniya 1293h, year 2, 7.17g (Pere 965; KM 

725).  About extremely fine. £140-180 
 
1993 Muhammad V (1327-1336h), 25-Kurush, Qustantiniya 1327h, year 4 (Pere 1027), 20-Kurush, 

Qustantiniya 1327h, year 9 (Pere 1046). First mint state, in NGC holder graded MS67; the second 
good extremely fine, in NGC holder graded MS65.  (2) £80-100 

 
1994 Muhammad V, mint visit coinage, 2-Kurush, Brusa 1327h, year 1 (Pere 1033).  Good extremely 

fine, scarce, in NGC holder graded MS64. £80-100 
 
1995 Muhammad V, mint visit coinage, 2-Kurush, Brusa 1327h, year 1, 2.39g (Pere 1033).  About 

extremely fine, scarce. £60-80 
 
1996 Muhammad V, mint visit coinage, 5-Kurush, Qosova 1327h, year 3 (Pere 1038).  Extremely fine, 

scarce, in NGC holder graded MS64. £80-100 
 

Egypt 
1997 Fu’ad I (1341-1355h), 100-Piastres, 1340h/1922 (KM 341), 50-Piastres and 25-Piastres, 

1341h/1923 (KM 340, 339).  Extremely fine. (3) £120-140 
 
1998 Arab Republic (1971- ), Proof 50-Pounds, 1408h/1988, commemorating the Winter Olympic 

Games, 8.48g (KM 629).  Faint scratches on reverse, otherwise brilliant uncirculated, rare. £200-250 
 

Zanzibar 
1999 Barghash b. Sa’id (1870-1888), Riyal, 1299h (KM 4).  Some contact marks, otherwise about extremely 

fine, scarce, in PCGS holder graded AU58. £200-250 
 

Oman 
2000 Qabus b. Sa’id (1390h- ), gold Rial and silver ½-Rial, 1994, commemorating the 250th anniversary of 

the al-Bu Sa’id dynasty (KM 95, 111).  Mint state, in case of issue; rare. (2) £450-550 
 
only 500 of each denomination struck 

 
Saffarid 

2001 Ahmad b. Muhammad (311-352h), Dirham, Sijistan 318h, with the name of the governor al-
Husayn b. Bilal, 2.61g (A 1412).  Some surface deposit otherwise very fine, rare. £100-120 

 
2002 Khalaf b. Ahmad, third reign (370-393h), fractional Dinar, Sijistan 380h, 1.22g (A 1420).  Good 

very fine, rare. £60-80 
 

Samanid 
2003 Ahmad b. Isma’il (295-301h), Dirham, Nishapur 298h, 2.90g (A 1446).  Good very fine, rare. £60-80 
 
2004 Nasr II b. Ahmad (301-331h), Dinar, Jurjan 326h, 4.04g.  Weak strike, fine. £350-400 
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2005 Nasr II b. Ahmad, Dinar, al-Muhammadiya 322h, citing the caliph al-Qahir, broad flan, four 
pairs of annulets in outer margins on both sides, 3.77g (Miles Rayy -).  Wavy flan, about very fine, 
rare. £300-350 

 
2006 Nasr II b. Ahmad, Dinar, al-Muhammadiya 323h, 3.83g (Miles Rayy -).  Margins partly flat, about 

very fine, rare. £200-250 
 
2007 Nasr II b. Ahmad, Dinar, al-Muhammadiya 325h, 4.01g (Miles Rayy 166).  Broad flan, edge 

weakness, about very fine. £150-200 
 
2008 Nasr II b. Ahmad, Dinar, al-Muhammadiya 326h, 3.77g (Miles Rayy 167).  Very fine. £350-400 
 
2009 Nasr II b. Ahmad, Dinar, al-Muhammadiya 327h, 3.59g (Miles Rayy 168).  Edge weakness, good 

very fine. £300-400 
 
2010 Nasr II b. Ahmad, Dinars (2), Nishapur 303h, 318h (A 1449).  Good very fine. (2) £120-140 
 
2011 Nasr II b. Ahmad, Fals, Ferghana Malik 330h, in the name of the heir Nuh b. Nasr, 1.87g (cf 

SNAT XVb:46 [331h]).  Good fine, extremely rare. £250-300 
 
2012 Nasr II b. Ahmad, Fals, Naukat Ilaq 305h (SNAT XVb:601; A 1452), Dirham, Samarqand 309h 

(BMC II:314; A 1451).  Very fine, the first rare. (2) £100-120 
 
2013 Nuh b. Nasr (331-343h), Dirhams (7), Bukhara 343h, Balkh (3), 332h, 341, 343h, Samarqand (3), 333h, 

337h, 341h.  Some weakness of strike, otherwise mostly extremely fine, the first pierced. (7) £80-100 
 
2014 ‘Abd al-Malik b. Nuh (343-350h), Dinar, Amul 344h, with the name of the caliph al-Mustakfi, 

4.16g (Stern 30; A 1460).  Very fine, rare. £200-250 
 
2015 Mansur I b. Nuh (350-365h), Fals, Quba 356h, ahmad above obverse legend, citing Mansur b. 

Bayqara in reverse margin, 1.86g (SNAT XVb:517 var).  Edge chipped, light adjustment marks, good 
fine and extremely rare. £250-300 

 
2016 Mansur I b. Nuh, Fals, Quba 356h, citing Mansur b. Bayqara in reverse margin, 2.50g (SNAT 

XVb:519).  Good fine, extremely rare. £250-300 
 
2017 Nuh b. Mansur (365-387h), Dinar, Nishapur 369h, with the name of the governor Nasir al-

dawla, 4.36g (BMC IX:415t).  Very fine. £80-100 
 

Muhtajid 
2018 Nasr b. Ahmad (c.341-365h), Fals, Saghaniyan 357h, citing the Samanid ruler Mansur b. Nuh as 

overlord, 2.11g (SNAT XIVc:1207-1208).  Light adjustment marks, about very fine, rare. £80-100 
 

Ma’munid 
2019 Ahmad b. Muhammad (fl.340-366h), Fals, Khwarizm ‘7’h, 1.97g (A K1478).  Some adjustment 

marks, good fine and rare. £150-200 
 

Su’lukid 
2020 Ahmad b. ‘Ali (c.304-311h), Dinar, al-Muhammadiya 309h, 3.76g (Miles Rayy 153; A 1481).  

Good very fine, rare. £300-400 
 

Qarakhanid 
2021 Nasr b. ‘Ali (c.383-403h), Dirham, Uzkand 397h, citing his brother Ahmad as overlord, 2.93g 

(Kochnev 130; A 3302).  Edge damage, possibly due to mounting, otherwise good very fine, scarce. £60-80 
 
2022 Nasr b. ‘Ali, Dirham, al-Saghaniyan 400h, citing his brother Ahmad as overlord, 3.13g 

(Kochnev 239; A 3302).  Some light scratches, very fine and rare. £100-120 
 
2023 Ahmad b. ‘Ali (c.384-407h), Dirham, Bukhara 403h, 3.11g (Kochnev -; A 3304).  Light scratch on 

obverse, very fine and rare. £100-120 
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2024 Ahmad b. ‘Ali, Dirham, Quz Urdu 401h?, 3.40g (Kochnev 301 var; A 3304).  Very fine, rare. £80-100 
 
2025 Sulayman b. Yusuf (423-448h), Dirham, Uzkand 426h, Sulayman cited as Nasir al-Haqq Qadir 

Khaqan, 3.12g (Kochnev 794 var; A 3359).  Edge ragged, otherwise very fine, rare. £100-120 
 
2026 Mas’ud b. Hasan (556-566h), Æ Dirham, mintname and date unclear, 3.71g (Kochnev 1050 var; 

A 3398).  Some light verdigris, fine and scarce. £60-80 
 
2027 Muhammad b. Mas’ud (566-574h), Æ Dirham, Samarqand, date not visible, 3.34g (Kochnev 

1061; A 3401).  Small edge chips, good fine and very rare. £80-100 
 
2028 Ahmad b. Ibrahim (574-607h), Æ Dirham, mintname (Uzkand?) and date unclear, 3.76g 

(Kochnev 1112 var; A 3416).  Some light verdigris, fine and rare. £80-100 
 

‘Alid of Tabaristan 
2029 al-Rashid/Anonymous, Dirham, no mint, undated, 1.67g (A Z1523).  Good very fine and rare.

 £800-1000 
 

Buwayhid 
2030 ‘Imad al-dawla ‘Ali b. Buwayh (322-338h), Dirhams (2), Siraf 331h, Shiraz 325h (Treadwell 

Si331, Sh325; A 1538).  Very fine. (2) £60-80 
 
2031 Mu’izz al-dawla Abu’l-Husayn (328-356h), Dirham, al-‘Askar min al-Ahwaz 336h, citing ‘Imad 

al-dawla as overlord, 2.95g (Treadwell Aw336; A 1543.1).  Double-struck, otherwise very fine, rare.
 £60-80 

 
2032 ‘Adud al-dawla Abu Shuja’ (338-372h), Dirham, Arrajan 347h, citing Rukn al-dawla as overlord, 

3.60g (Treadwell Ar347; A 1550.1).  Good very fine. £60-80 
 
2033 ‘Adud al-dawla Abu Shuja’, Dirham, Sariya 369h, 3.04g (Treadwell Sy369; A 1552).  Some old 

scratches on reverse, good fine and scarce. £60-80 
 
2034 ‘Adud al-dawla Abu Shuja’, Dirham, Siraf 348h, citing Rukn al-dawla as overlord, 2.62g 

(Treadwell Si348; A 1550.1).  Some weakness in margins, very fine, the date rare. £80-100 
 
2035 ‘Adud al-dawla Abu Shuja’, Dirham, Kard Fana Khusra 356h, citing Rukn al-dawla as overlord, 

2.60g (Treadwell Kr356; A 1550.1).  Small piercing, minor double-striking, otherwise good very fine, 
rare. £100-120 

 
2036 ‘Adud al-dawla Abu Shuja’ (338-372h), Dirham, Madinat al-Salam 364h, citing Rukn al-dawla 

as overlord, 3.17g (Treadwell Ms364c; A 1550.1).  Good very fine, scarce. £80-100 
 
2037 Abu’l-Fawaris Shirdhil, as governor of Kirman (c.361-372h), Dirham, Bamm 363h, citing ‘Adud 

al-dawla, Rukn al-dawla, and the caliph al-Muti’, 3.28g (Treadwell Bm363; A 1564).  Some 
surface deposit and scrapes, fine and rare. £60-80 

 
2038 Abu’l-Fawaris Shirdhil, as governor of Kirman, Dirham, Jiruft 362h, citing ‘Adud al-dawla and 

Rukn al-dawla, 2.73g (Treadwell Ji362; A 1564).  Partly flat, reverse double-struck, otherwise very 
fine, rare. £100-120 

 
2039 Baha al-dawla Abu Nasr (379-403h), Dinar, Suq al-Ahwaz 398h, 3.55g (Treadwell Su398G; A 

1573).  Weakly struck, very fine. £60-80 
 

Julandid 
2040 Ridwan b. Ja’far (fl.338-349h), Dirham, Huza-Huzu 346h, 2.33g.  Edge chipped, about fine and 

rare. £500-600 
 

Ghaznavid 
2041 Mahmud b. Sebuktekin (388-421h), Dinars (2), Herat 391h, 395h (A 1607); Mas’ud b. Mahmud 

(421-432h), Dinar, Ghazna 422h? (A 1619). First creased, fine, the others very fine. (3) £150-200 
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2042 Mahmud b. Sebuktekin, Dinars (7), Herat 395h, 397h, 398h, 399h, 401h, 403h, 405h (A 1607).  
Mostly very fine, a few slightly creased. (7) £200-250 

 
2043 Assorted Dinars (12), mintnames and/or dates unclear.  Mostly very fine with some marginal 

weakness. (12) £300-350 
 

Great Seljuq 
2044 Alp Arslan (455-465h), Dinar, Marw 460h, 5.02g (A 1671).  Edge flaw, otherwise very fine, rare.

 £120-140 
 
2045 Toghanshah (c.465-475h), Dinar, Herat 465h, citing Malikshah as overlord, 3.82g (A 1678).  Very 

fine, rare. £200-250 
 
2046 Barkiyaruq (486-498h), Dinar, Madinat al-Salam 488h, 2.56g (A 1682).  Clipped, otherwise 

very fine. £120-140 
 

Khwarizmshahs 
2047 Takash (567-596h), Dinar, mint and date not visible (A 1711); ‘Ala al-din Muhammad (596-

617h), Dinar, mint and date not visible (A 1712).  Both with some weakness, otherwise very fine, the 
first scarce. (2) £80-100 

 
2048 ‘Ala al-din Muhammad, Dinar, mint and date unclear, 6.03g (A 1712).  Margins partly flat, 

otherwise good very fine. £80-100 
 
2049 ‘Ala al-din Muhammad, Æ Dirham, Tirmidh 615h, 5.95g (SNAT XIVc:1085; A A1724).  Very fine, 

scarce. £80-100 
 

Ghorid 
2050 Muhammad b. Sam (567-602h), posthumous Dinar, Baldat Ghazna 604h, 11.00g (BMC Dehli 8; 

A 1762).  Some weakness in margins, otherwise good very fine. £250-300 
 

Ildegizid 
2051 Badkin b. Muhammad, vassal of Abu Bakr, Fals, no mintname or date visible, citing the caliph 

al-Nasir, 6.93g (A 1905).  Fine, rare. £100-120 
 

Salghurid 
2052 Zangi (556-570h), Dinar, mint and date off flan, 2.38g (A 1926).  Minor edge splits, about very fine, 

very rare. £200-250 
 

Great Mongol 
2053 Chingiz Khan (603-624h), Dirham, Ghazna type, no mint or date, 3.01g (A 1967).  Very fine, 

rare. £250-300 
 

Ilkhanid 
2054 Hulagu (654-663h), posthumous Dinar, al-Mawsil 673h, citing Möngke as overlord, 5.27g (A 

2121).  Double-struck, some weakness in margins, otherwise very fine, rare. £100-120 
 
2055 Abaqa (663-680h), Dinar, Astarabad, date off flan, 3.42g (A 2126.3).  Peripheral weakness, very fine 

and very rare. £200-250 
 
2056 Abaqa, Dinars (2), Madinat Tabriz 675h, 677h (A 2126.2).  Both with some weakness in margins, 

very fine and good very fine. (2) £200-250 
 
2057 Abaqa, Dirham, no mintname (Tiflis), date unclear (A 2130); Arghun (683-690h), Dirham, no mintname 

(Tiflis), date unclear (A 2151).  Both with some weakness otherwise very fine, scarce. (2) £100-120 
 
2058 Ghazan Mahmud (694-703h), 2-Dirhams, Kazirun Abu Ishaq 699h, 4.32g (A 2172).  Slightly wavy 

flan, good very fine, a very rare mint for this ruler. £80-100 
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2059 Uljaytu (703-716h), Dinar, type B, mint off flan, 71xh, 8.65g (A 2182).  Wavy flan, reverse struck 
off-centre, otherwise good very fine. £150-180 

 
2060 Uljaytu, 6-Dirhams, type C, Khabushan 714h, 11.75g (SICA IX:708; A 2187).  Obverse slightly 

double-struck, otherwise good very fine, scarce. £80-100 
 
2061 Uljaytu, 6-Dirhams (2), type C, Khabushan 714h, Nishapur 714h (A 2187).  Both very fine. (2) £140-180 
 
2062 Uljaytu, 6-Dirhams, type C, Taus 714h (SICA IX:1006 [same dies]; A 2187), 2-Dirhams, type C, Jajerm 

714h (A 2188). First with minor weakness, otherwise good very fine, the second very fine. (2) £80-100 
 
2063 Abu Sa’id (716-736h), Dinar, type C, Qays 720h, 9.52g (A 2198).  Overstruck on an earlier type, 

some surface deposit, very fine and rare. £200-250 
 
2064 Abu Sa’id, 6-Dirhams, type G, Kazirun Abu Ishaq 729h (A 2213), 2-Dirhams, Erzurum 729h (A 

2214). First very fine and rare, the second good very fine. (2) £100-120 
 
2065 Muhammad (736-738h), 6-Dirhams, type B, Jurjan 738h, 7.29g (A 2228).  Peripheral weakness, 

good very fine and rare. £80-100 
 

Injuyid 
2066 Abu Ishaq (743-757h), silver Dinar, type F, Kashan, date not visible, 3.37g (A 2275.6).  Margins 

mostly flat, otherwise very fine, rare. £60-80 
 

Hotaki Afghan 
2067 Mahmud Shah (1135-1137h), Rupi, type A, Qandahar, no date visible, 11.51g (SICA IX:1036; A 

2714).  Very fine, rare. £120-140 
 

Qajar 
2068 Fath ‘Ali Shah (1212-1250h), Toman, type S, Dar al-Sultanat Tehran, no date visible, 6.11g (A 

2859).  Very fine, rare. £250-300 
 

Durrani 
2069 Taimur Shah (1186-1207h), Mohur, Dar al-Sultanat Kabul 1188h, year 3, 10.90g (Whitehead -; A 

3099).  Good very fine, scarce. £200-250 
 
2070 Shah Zaman (1207-1216h), Double-Rupi, Dar al-Sultanat Kabul 1213h, year 6, 23.08g 

(Whitehead 819; A 3107).  Centres weak, otherwise very fine, rare. £150-200 
 

Barakzai 
2071 ‘Abd al-Rahman (1297-1319h), Rupi, Dar al-Sultanat Ahmadshahi 1298h, obv two leaves, 9.00g 

(KM 223.1).  Very fine, rare. £60-80 
 
2072 Silver Seal Stamp, in the name of ‘Abd al-Rahman, dated 1310h/1892, bala ‘abd al-rahman ibn 

‘aziz khan in centre, АБДУÞаХМаНd АЗИЗ ХаНd 1892 around, 30mm x 25mm.  Good very fine, a 
rare and unusual item. £200-250 

 
Miscellaneous 

2073 Assorted Umayyad (6) and Abbasid (14) Dirhams, various mints and dates.  Mostly very fine. (20) £80-100 
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